Проект 

ПОЛОЖЕНИЕ 

   о    республиканском  конкурсе  среди  детей-инвалидов

   «Северные амуры» 

Общие положения


Республиканский конкурс среди  детей-инвалидов «Северные амуры» (далее - Конкурс) проводится Министерством культуры Республики Башкортостан, Башкирской республиканской специальной библиотекой для слепых в соответствии с Республиканской целевой программой «Развитие библиотечного дела Республики Башкортостан», Планом мероприятий Министерства культуры  Республики Башкортостан на 2012 год, программой Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых  по созданию творческой среды для детей с ограниченными возможностями «Преодолеть ступень».

Основным соучредителем Конкурса является Башкирское республиканское отделение Общероссийского общественного фонда «Российский детский фонд».  


Соучредителями и спонсорами могут стать любые организации и частные лица, поддерживающие цели и задачи Конкурса и принимающие участие в его организации,  проведении и финансировании.

Настоящее положение регламентирует порядок проведения Конкурса и награждение участников – победителей.

Для организации и проведения Конкурса создается Республиканский Оргкомитет и Республиканская экспертная комиссия (приложение №1, приложение № 2).


Республиканский   Оргкомитет:
- осуществляет организационную работу по подготовке и проведению   Конкурса;

- утверждает условия проведения Конкурса;

- утверждает итоговые документы по награждению победителей.

Республиканская Экспертная комиссия одновременно выполняет функции жюри:
- принимает, осуществляет оценку представленных конкурсных материалов  Конкурса;

- составляет протокол с заключением  о победителях Республиканского Конкурса и представляет его на рассмотрение и утверждение в Республиканский Оргкомитет; 

- определяет победителей и  лауреатов Конкурса открытым голосованием при участии в нем не менее 2/3 списочного состава. 

Республиканский оргкомитет и Республиканская экспертная комиссия обязаны:

-создать равные условия для всех участников Конкурса;

-обеспечить гласное проведение Конкурса;

-соблюдать конфиденциальность сведений о промежуточных и окончательных результатах Конкурса до даты официального объявления результатов.

 Цели и задачи Конкурса


Содействие социальной адаптации, полноценному личностному и интеллектуальному развитию детей с ограниченными возможностями здоровья.

Развитие творческих способностей детей с ограниченными возможностями здоровья, привлечение их к библиотеке и библиотечным формам деятельности. 

Формирование у детей с нарушениями зрения устойчивой потребности в чтении, повышения их читательской активности, использования доступа к информации в виртуальном режиме.

 Стимулирование развития у детей воображения, познавательного интереса, расширение кругозора.

 Воспитание у детей патриотических чувств уважения к истории и традициям нашей Родины,   храбрости и мужества народа.

    
Организация Конкурса

Конкурс проводится   с 20 апреля  по   25 ноября  2012г.  
Условия проведения первого тура

1 тур Конкурса проводится в виртуальном режиме. Время проведения – 20 апреля - 20 мая 2012г. Интернет-викторина участника 1 тура конкурса размещается 20 апреля 2012г. на сайте  на сайте ГБУК РБ БРСБС www.brsbs.ru в разделе "Конкурсы". 
К участию во  2 туре     Конкурса допускаются  конкурсанты,   правильно    ответившие  в удаленном режиме на вопросы викторины "Братство по оружию" до 20 мая 2012г. 

Условия проведения второго тура

Материалы  на 2-ой  тур  Конкурса   представляются в Республиканскую Экспертную комиссию с 21 мая  до 20 октября 2012г.   по адресу: 450077, г.Уфа, ул. Кирова, 47. Башкирская республиканская специальная библиотека для слепых (с пометкой  «Конкурс- 2012»).

Контактные телефоны: (347) 273-29-54, 272-70-14; e-mail: zambrbs@ufamts.ru.

Республиканская  Экспертная комиссия  оставляет за собой право не принимать к рассмотрению работы участников, не прошедших 1 тур Конкурса,  поступившие после указанного срока и не соответствующие теме Конкурса.

 В каждой номинации победителям присуждаются  1,2,3 места. Кроме этого, 10 лучших работ  признаются лауреатами республиканского  конкурса.

Победители  и лауреаты Конкурса награждаются дипломами и ценными призами.  Порядок проведения заключительного  этапа  Конкурса определяется Республиканской Экспертной комиссией, утверждается Республиканским Оргкомитетом, доводится  до участников Конкурса.

Присланные на Конкурс работы не рецензируются и не возвращаются.

Информация о Конкурсе и его итогах   публикуется в средствах массовой информации, представляется на сайте Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых.  

Номинации конкурса 2 тура Конкурса

Конкурс проводится   по следующим       номинациям:  

- «Мы в поле бранном отличались...»  (представляются стихи   собственного сочинения детей с ограничениями в жизнедеятельности среднего и старшего школьного возраста об участии башкир в Отечественной войне 1812г.)
- «По дорогам былых сражений»  (предоставляется рассказ объемом не более 3 печатных страниц шрифт 12, интервал 1,5 об участии в сражениях 1812г. членов семьи, знакомых или земляков,   интересных документах времен  Отечественной войны 1812г.,  семейных реликвиях, названиях улиц и т.д.);

- «Недаром помнит вся Россия!» (представляется тактильная рукодельная книга по теме конкурса на стихи или прозу башкирских, русских, зарубежных авторов. Рекомендуемый объем тактильной книги – от 4 и более страниц. Тактильные книги, представленные на Конкурс, должны отвечать основным требованиям безопасности и требованиям по оформлению и изготовлению тактильной иллюстрации (см. рекомендации по изготовлению тактильных рукодельных книг на сайте www.brsbs.ru).  
Условия Конкурса


Конкурс проводится среди читателей-детей с ограниченными возможностями здоровья.


Для участия во 2-ом туре Конкурса в Республиканскую  Экспертную комиссию предоставляются следующие документы:
 
 -сведения об авторе стихотворения,   рассказа, создателе тактильной книги (фамилия, имя, отчество участника, возраст, наименование учебного заведения, класса);

-почтовый адрес, контактный телефон;

- копия документа, подтверждающего инвалидность. 

 На конкурс принимаются индивидуальные и коллективные работы детей с ограничениями в жизнедеятельности среднего и старшего школьного возраста. 
Подведение итогов Конкурса
Торжественное вручение дипломов, наград победителям и лауреатам Конкурса, презентация лучших литературных работ и тактильных книг    проводятся в рамках основных мероприятий,  приуроченных к Международному Дню инвалидов.

Республиканская Экспертная комиссия по согласованию с Республиканским Оргкомитетом имеет право вводить дополнительные номинации.  

Организация и проведение торжественной церемонии награждения победителей   проводится за счет средств Министерства культуры  Республики Башкортостан согласно утвержденной смете расходов.

Помимо конкурсного финансирования допускаются другие награды и поощрения от любых юридических и физических лиц, выступивших в качестве соучредителей или спонсоров. Организации и лица, учредившие специальные и поощрительные призы определяют победителя своих номинаций самостоятельно.  


Оплата расходов на проезд, проживание и питание приглашенных победителей Республиканского Конкурса производят командирующие их учреждения.

