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БИБЛИОНОВОСТИ

· Башкирская республиканская специальная библиотека для слепых (БРСБС) приняла участие в телеконференции специальных библиотек "Евразийский библиомост", которая состоялась 18 августа. Ее инициаторами выступили Российская государственная библиотека для слепых и Саратовская областная специальная библиотека для слепых. На обсуждение был вынесен вопрос автоматизации библиотечных процессов как одного из важнейших условий качественного обслуживания инвалидов по зрению. Телеконференция проходила по принципу обычных конференций - последовательные доклады, вопросы и ответы в режиме реального времени, но только через Интернет. Опорными точками телемоста стали специальные библиотеки для слепых Москвы, Саратова, Уфы, Кемерово, Хабаровска, Новосибирска, Ростова и Владивостока. БРСБС в лице заместителя директора Веры Николаевны Пантелеевой представила доклад на тему "Использование корпоративных электронных ресурсов МАРС в создании библиографической базы данных для незрячих пользователей", где подробно рассказала о том, что с марта этого года наша библиотека начала участвовать в проекте «МАРС» (Межрегиональная аналитическая роспись статей). Принцип проекта заключается в том, что участник берет на себя обязательство своевременно передавать в сводную базу данных подготовленные по правилам проекта записи. В обмен библиотека-участница получает информационный ресурс:

1. Доступ к сводной базе данных проекта объёмом более 750 тыс. библиографических записей;

2. Ежегодные текущие поступления для локального использования – более 200 тыс. библиографических записей (аналитическая база данных статей из 1244 журналов).
В обмен на библиографические записи на статьи из одного журнала каждый участник получает от других участников проекта библиографические записи на статьи из 100 - 400 журналов. БРСБС приняла все эти правила и сейчас библиографом описываются журналы Всероссийского общества слепых «Наша жизнь» и по краеведению журнал «Уфа». С каждого журнала составлено по 20 библиографических записей на статьи и на сегодняшний день 585 библиографических записей высланы в сводную базу данных проекта. Взамен получили 2887 записей.
· 15-17 сентября 2009 в г. Чебоксары прошла межрегиональная научно-практическая конференция “Специальная библиотека как среда социализации, интеграции, реабилитации инвалидов по зрению”. БРСБС, в лице заместителя директора Веры Николаевны Пантелеевой и заведующей Стерлитамакской модельной библиотекой-филиалом Лилией Тимергаязовной Хайбуллиной, приняла участие в конференции. Хайбуллина Л.Т. выступила с докладом “Стерлитамакская модельная библиотека-филиал Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых в контексте инновационных преобразований”.
· В октябре начнутся курсы обучения письма и чтения по системе Брайля на башкирском языке. Желающие могут записаться по телефону 272-70-14.
· Национальной библиотекой им. А.-З. Валиди при содействии Министерства культуры и национальной политики РБ проводится конкурс «Лучшая библиотека 2009 года». В номинации «Центр по изготовлению тактильной книги» принимает участие Стерлитамакская модельная библиотека-филиал Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых. Итоги конкурса будут подведены в конце ноября 2009 года. Результаты будут опубликованы в 4 номере журнала «Заман».
ВЕСТИ ВОС

· 18 августа 2009 года состоялось заседание совета по культуре, организации самодеятельного творчества и досуга инвалидов по зрению при правлении Башкирской республиканской организации ВОС. На повестке дня стояли вопросы:


1. Информация о ходе выполнения решения февральского 2009 г. заседания совета по культуре.


2. Об участии коллективов самодеятельного народного творчества БРО ВОС в III этапе фестиваля инвалидов по зрению ВОС «Салют Победы» в ноябре месяце 2009 г. в г. Перми.


3. Утверждение концертной программы для выступления в III этапе фестиваля самодеятельного народного творчества инвалидов по зрению «Салют Победы».


4. О ходе выполнения плана проведения республиканских реабилитационных мероприятий средствами культуры и искусства в 1 полугодии 2009 г.


5. Разное. 
По четвёртому вопросу слушали информацию специалиста БРО ВОС Янбулатовой Ф. М. о ходе выполнения плана проведения республиканских реабилитационных мероприятий средствами культуры и искусства в 1 полугодии 2009 г.

 В соответствии с планом в 1 полугодии проведены 14 марта 2009 г. республиканская конкурсная шоу-программа «Леди ВОС», 25 апреля второй этап фестиваля самодеятельного народного творчества инвалидов по зрению «Салют Победы». В январе месяце подведены итоги республиканского конкурса на лучшего чтеца по системе Брайля. В мае 2009 г. Валерий Грызлин и Сергей Краснопёров участвовали в фестивале академического пения ВОС «Подмосковные соловьи», где заняли I и III место. В июне месяце команда «Стерлитяне» приняла участие во Всероссийском Кубке ВОС «КИСИ» в г. Омске, где отличилась в номинации «Лучшие вопросы», в сентябре инвалиды по зрению Марина Иванова и Надежда Пушкарёва приняли участие во Всероссийском конкурсе чтецов «Словарный запас» в г. Екатеринбурге. Марина заняла третье место в номинации «Солисты-чтецы».


Из-за отсутствия денежных средств не участвовали во Всероссийском конкурсе семейных пар «Два крыла», который состоялся в марте в г. Екатеринбурге. Турнир ВОС «Компьютерный калейдоскоп», проведение которого был запланирован на февраль, состоится во II полугодии.
· Поздравляем председателя БРО ВОС Юрия Николаевича Акшенцова и главного специалиста БРО ВОС Флюзу Махмутовну Янбулатову с 40-летним стажем работы в БРО ВОС.
РУБРИКА ЮРИСТА

В ряде областей инвалиды, проживающие в приватизированных квартирах, лишены 50% скидки (льготы) по оплате жилого помещения. Такая льгота согласно ст. 17 Федерального закона № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в РФ» предоставляется инвалидам в домах муниципального жилищного фонда, а Жилищный кодекс РФ к жилищному фонду относит только квартиры. Например, прокуратура Тверской области опротестовала действия чиновников по отмене льготы, и предоставление льготы возобновилось. Прокуратура Псковской области не выразила протеста, и инвалиды области с мая 2009 года лишены льготы.
Почему правоохранительные органы не всегда реагируют на обращения граждан? Как правильно трактовать ст. 17 ФЗ «О социальной защите инвалидов»?
Афанасьевская

Галина Семеновна

—Действительно, Федеральным законом от 24 ноября 1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» для инвалидов установлена скидка не ниже 50% на оплату жилого помещения в домах государственного и муниципального жилищного фонда (ч. 13 ст. 17 ФЗ).

Понятие жилищного фонда и его видов содержится в Жилищном кодексе РФ, однако утверждение нашей читательницы, что кодекс относит к жилищному фонду только квартиры, неверно.
Согласно ст. 19 ЖК РФ жилищный фонд — это совокупность всех жилых помещений, находящихся на территории Российской Федерации.
Жилые помещения, находящиеся в собственности Российской Федерации и ее субъектов, относятся к государственному жилищному фонду, а жилые помещения, находящиеся в собственности муниципальных образований, - к муниципальному жилищному фонду.
Что касается квартиры как вида жилого помещения, то это структурно обособленное помещение в многоквартирном доме, состоящее из одной или нескольких комнат (ст. 16 ЖК РФ). Иными словами, квартира, находящаяся в доме муниципального жилищного фонда, является частью такого дома.
Таким образом, положения ЖК РФ не противоречат ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» и не препятствуют получению инвалидами скидки по оплате жилого помещения. Всему виной «человеческий фактор» на местах в лице не исполняющих законы чиновников. В таких случаях рекомендуем обращаться в суд.

Любовь Максимович,

старший научный сотрудник

Института государства и права РАН,

кандидат юридических наук, доцент.

(По материалам Российской газеты от 24 сентября 2009 года)
К 65-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ
Библиотека готовится к 65-летию Великой Победы

Планом мероприятий библиотеки к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне на 2008-2010 г.г. предусмотрена оцифровка музыкальных произведений на тему войны с пластинок на современные носители (из фонда БРСБС и Национальной библиотеки им. А.З. Валиди Республики Башкортостан), издание книг шрифтом Брайля для учащихся коррекционной школы-интерната №28 для слепых и слабовидящих детей. Будет продолжена работа по изданию собственных книг по долгосрочному проекту на 2005- 2010 г.г. «Путь к равенству: создание мультиязыковых аудиокниг башкирских писателей военно-патриотической тематики», который стартовал к 60-летию Великой Победы, с размещением демоверсий изданных аудиокниг на веб-сайте библиотеки www.brsbs.ru. В библиотеке предусмотрен цикл книжно-иллюстративных выставок, проводятся массовые мероприятия и громкие читки на тему войны. 


 Ко Дню Победы в 2009г. создан полнотекстовой электронный библиографический указатель «И помнит мир спасенный», включающий список изданных на доступных для незрячих пользователей носителях информации: книги, изданные шрифтом Брайля, «говорящие» на аудиокассетах и CD-дисках. Список литературы дополняет перечень грампластинок с уникальными материалами, имеющихся в фонде БРСБС. В библиографический указатель включен также путеводитель по некоторым сайтам и web-страницам, посвященным Великой Отечественной войне. 


В журнале «Заман» (Время), начиная с этого номера, создана рубрика «К 65-летию Великой Победы». В ней будут размещаться материалы о деятельности библиотеки в этом направлении, о читателях библиотеки - участниках Великой Отечественной войны.

В последние годы библиотека проводит различные конкурсы и викторины, познавательные и литературные игры, направленные на приобщение детей к творческой деятельности. Три года подряд при финансовой поддержке Министерства культуры и национальной политики Республики Башкортостан для детей–инвалидов различных категорий проводятся республиканские конкурсы детского творчества. В 2010г. республиканский конкурс творческого мастерства детей-инвалидов «Поклонимся великим тем годам» будет посвящен 65-летию Великой Победы. Конкурс планируется провести по следующим номинациям:

- «На войне маленьких не бывает»  (предоставляются стихи собственного сочинения о судьбах детей военного времени, сынах полка, малолетних узниках концентрационных лагерей, детях-земляках на фронте и в тылу и т.д.) 

- «Война в истории моей семьи» (предоставляется рассказ объемом не более 3 печатных страниц шрифт 12, интервал 1,5 о семейной летописи военных лет, воспоминания участников войны или тыла, интересных документах времен Великой Отечественной войны, о семейных реликвиях и т.д.) 

- «Война на страницах любимых книг» (предоставляются иллюстрация-рисунок в рамке с указанием автора и заглавия произведения  к стихотворению или отрывку из художественного произведения о Великой Отечественной войне). 


Активизация деятельности специальной библиотеки для слепых к 65-летию Великой Победы проводится с целью привлечения внимания читателей к лучшим произведениям отечественной культуры, посвященным героической истории и воинской славе Отечества.

Пантелеева В. Н.
КОМПЬЮТЕР И Я
Компьютерные курсы.

Урок 6
Теперь мы поговорим об объёмах информации. Дело в том, что носители информации: диски CD и DVD, жёсткие диски, флэшки и т. д. имеют определённый ограниченный объём.


1 байт – самый маленький кусочек информации, единица информации.


1000 байт – 1килобайт.


1000 килобайт – 1 мегабайт.


1000 мегабайт – 1 гигабайт.


1000 гигабайт – 1 терабайт.


Объём дискеты составляет 1,44 мегабайт или 1440 байт. Этого достаточно, чтобы сохранить сотни страниц текста.


Объём CD диска составляет 700 мегабайт. Этого хватит, чтобы сохранить аудиокнигу звучанием 10 – 12 часов. В нашей библиотеке много книг на CD дисках.


Объём DVD диска составляет 4,7 гигабайт. Посчитайте сколько часов звучания аудиокниг можно сохранить на 1 DVD диск. Также этого пространства хватит для сохранения 1 фильма продолжительностью 1,5 – 2 часа в высоком качестве. 
На сегодня в продаже встречаются жёсткие диски объёмом от 80 гигабайт до 1 терабайта. 


Даже если у нас на компьютере открыто несколько окон, активным может быть только одно окно. Для перехода между окнами используется сочетание Alt + Tab. Если у нас на компьютере открыто какое-либо окно, то в панели задач появляется кнопка с таким же как у окна названием. А если у нас открыто несколько окон, то столько же кнопок появляется в панели задач. 
Если в процессе работы вам надо выйти на «Рабочий стол», нажмите Windows+Ь. Все окна свернутся в «Панель задач». Если теперь вы хотите быстро открыть какое-либо окно, нажмите Windows+Tab, вы окажетесь на первой кнопке в «Панели задач». Переход между кнопками осуществляется стрелками вправо и влево. Когда найдёте нужную кнопку, нажмите Enter, и перед вами появится это окно.  

Копирование.


Для того, чтобы скопировать какой-либо текст, сначала надо «объяснить» компьютеру, что будем копировать. Для этого надо выделить часть текста или весь текст. Сначала подведём курсор к началу копируемого фрагмента, затем одной рукой нажмём клавишу Shift, а другой рукой будем нажимать кнопку «Стрелка вниз». Одно нажатие «Стрелки вниз» выделяет одну строчку. Когда желаемый текст выделен, проверим его. Нажмём одновременно три клавиши: Ins+Shift+«стрелка вниз». Jaws прочитает  выделенный текст. Если надо выделить весь файл, надо нажать Ctrl+Ф.


Иногда бывает нужно скопировать несколько папок или файлов не подряд, а выборочно. Для этого нажмите и удерживайте Ctrl и одновременно перемещайтесь по папкам стрелками. Если надо выделить какую-либо папку, нажмите «Пробел». Одно нажатие «Пробела» выделяет объект, а второе снимает выделение. Когда все нужные папки и файлы выделены, отпустите Ctrl. Чтобы проверить выделенный фрагмент, нажмите Ins+ Shift+ «стрелка вниз».


Теперь надо нажать Ctrl+С. Текст скопирован. После того  надо указать куда вставить копию. Для этого откроем ту папку, которая предназначена для хранения копии, либо подведём курсор к той части текста в которую надо вставить выделенный фрагмент, и нажмём Ctrl+М. Всё.

Вырезание.


Если в результате копирования получается два текста: оригинал и копия, то после вырезания текст остаётся один, он просто меняет своё расположение: пропадает на старом месте и появляется на новом. Чтобы провести вырезание, надо сначала выделить нужный фрагмент, а затем нажать Ctrl+Ч. Текст вырезан. После этого надо вставить вырезанный текст так же как при копировании.

Удаление.

 
Сначала выделим текст, который надо удалить. Затем нажмём Delete. Текст удалён. Имейте в виду, что удалённые фрагменты текста в корзину не попадают, то есть удаляются безвозвратно.


Если вы хотите отменить последнее действие, то нажмите Ctrl+Я.





Проводник.


Для того, чтобы запустить программу Проводник, надо нажать две клавиши: Windows+У. При этом экран компьютера поделится на две части: левую и правую. Слева будет дерево папок. Это полный список всех папок, имеющихся на компьютере. Папки выстроены в столбик. На самом верху находится «Рабочий стол», пониже – «Мои документы», «Мой компьютер», и т. д. Для перехода между папками используем стрелки вверх и вниз. 

В правой части окна Проводника картинка постоянно меняется. Здесь находится список папок, файлов и ярлыков, лежащих в выделенной слева папке. Если в левой части выделена какая-либо папка, то её содержимое видно в правой части. Как только мы выделяем стрелкой другую папку, автоматически справа появляется её содержимое. Переход между правой и левой частями осуществляется клавишей Tab. Перемещение в правой части происходит с помощью всех четырёх стрелок. Если вам надо открыть какую-либо папку или файл в правой части, то делается это как обычно. Сначала выделяем нужный объект, а потом нажимаем Enter. Программа Проводник очень помогает, когда надо найти какую-либо папку или файл.
Бадретдинов Ф. И.
ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Предлагаем вашему вниманию творчество нашей читательницы библиотечного пункта при Бураевской ЦБС Зухры Ахметовой.
	Баласағымда ҡалам

Уйҙар ҡанатында ҡайтам,

Баласағым иленә.

Аксарлаҡтарым саҡыра,

Тегермәнле күленә.

Йәшел, йефәк ҡамышлыҡтан,

Аҡҡоштар йөҙөп килә,

Һыу төбендә балыҡтарым

Бөтәһе танып белә.

Төрлө ҡоштар һайраша.

Ҡояш йоҡларға ятҡанда.

Баҡа хоры – тамаша.

Ал таң кыҙы күҙен аса,

Игендәрде сәләмләй,

Туҡбашаҡтар шабырҙаша

“Алтындарға күмәм”, ти.

Эре йеләк бик күп тиеп

Кәккүк урманға дәшә.

Йеләк йыйып йөрөйөм әле

Уйым менән йәнәшә.

Ах! Сабый сак - якты нурың,

Күңелдән һүнмәй һаман.

Ғүзәл баласак илемде

Нишләттең бөгөн заман?

Бәлә-ҡаҙа араһына

Уйҙар кире китмәгеҙ.

Ҡалайымсы баласағымда,

Йәһәннәмгә илтмәгеҙ!
	Көҙгө гөлөм

(Тыуған көн бүләге)

Тыуған өсөн алтын көҙҙә,

Көҙгө гөлөм тип өндәшәм

Телең дә һандугастыкы.

Хатта ҡоштар көнләшә.

Көҙҙәр еткән инде, тиеп,

Сәскәң ҡойоп ташлама.

Нурлап йәшә күңелләрҙе,

Ғүмер юлың башлана.

Сафлыҡ бөрөккән гөлөмә,

Һөйөүсеһе тиң кәрәк.

Мөхәббәт үрен яуҙарға

Ышаныслы саф йөрәк.

Көҙгө гөлөм балҡығанда,

Ҡараштарҙы иркәләп.

Күңелләргә һандуғаслы,

Яҙҙар килә иртәрәк.

Бар илаһи гүзәллекте,

Йыйғанһың нурлы сәскәмә

Бәхет, шатлыҡ гөлләмәһен,

Ғүмер юлына сәсәм.

	Һөйөүемде һиҙәрһеңме?

Диңгеҙҙәге өйөрмәләр,

Йелкәнеңде өҙгәләһә,

Аҙашмайса йөҙәрһеңме?

Ҡоторонған дауылларға,

Ҡаршы барып, көрәшкәндә

Бирешмәйсә түҙәрһеңме?

Диңгез өҫтө тынысланғас,

Арып-талып колағанда,

Йондоҙҙарҙы күҙләрһеңме?

Юлларыңда гел осраған

Һөйөүемде һиҙәрһеңме?


	Тел һәм аҡыл

Аҡыл әйтә: “Телеңде тый,

Һәр һүзеңә бел сама!”

Бәйҙән ыскынған эт кеүек,

Аҡыл уҙып тел саба.

Аҡыл барып ук еткәнсе,

Тел “эшен” дә бетергән.

Хәлһеҙләнеп аунап ята,

Башҡа бәлә килтергән.

Телгә шайтан төкөргән.



	Шиғыр шайтан ҡотҡыһы

Шайтан оялаған кеүек,

Утырһа уй башҡа кереп:

“Әмерне үтә, давай”, тип,

Ҡотортоп тора көлөп.

Үтәйһең, ҡотылалмайһың,

Башкаса юҡ бер сараң.

Әмерең яҙып ултырам,

Шиғыр тиеп бисараң.

Шайтан ҡотҡыһын яҙмайса

Тыныслык табалмайһың.

Тәнҡит утына һалып та,

Киртә ҡуя алмайһың.


	Мин шишмәгә ғашиҡ

Тау-ташларҙы ярып сыҡҡан,

Шишмә серле тойола,

Ташларҙың да йәне була,

Күҙ йәштәре ҡойола.

Ай-йондоҙҙарҙан нурланып,

Һалкын таш һутын бирә,

Шифалы һутҡа туйынған.

Шишмә йөрәге тибә.

Тауҙар моңо ҡушылғанға,

Селтерәк шишмә йырлай.

Сихри, илаһи гүзәллек,

Наҙлай, йәнеңде нурлай

Ынйы тамсы ғашик иткән,

Бер шишмә булыр инем.

Күңел сафлығына әйҙәп.

Нур сәсеп торыр инем.




НАШИ ЮБИЛЕИ
Редколлегия журнала «Заман»(Время) и

коллектив  БРСБС искренне и сердечно

поздравляет наших активных читателей, именинников в июле, августе, сентябре:

· Апкаликову Софью Вахитовну с 60-летием (28 июля);
· Байгазова Павла Байгазовича с 60-летием (29 сентября);
· Борисова Евгения Ивановича с 70-летием (1 августа);
· Валееву Анису Хайбуллиновну с 70-летием (25 июля);
· Гильфанова Минигалима Нурхазиевича с 65-летием (19 сентября);
· Глебову Антонину Федоровну с 70-летием (3 августа);

· Горшкова Николая Михайловича с 50-летием (10 августа);

· Иммануилова Евгения Ивановича с 50-летием (6 августа);
· Емельянова Петра Федоровича с 55-летием (10 июля);
· Ефременко Людмилу Геннадьевну с 50-летием (5 сентября);
· Зайнишева Ильшата Мухаметовича с 50-летием (11 августа);
· Идиятуллина Фидахита Шариповича с 65-летием (28 сентября);
· Ишмурзину Наилю Менгазетдиновну с 55-летием (26 августа);
· Насырова Фарваза Исламгуловича с 55-летием (20 июля);
· Нигматуллина Зинната Хурматовича с 70-летием (20 июля);
· Петрову Янилбику Нургалеевну с 50-летием (5 июля);

· Семенова Алексея Феодосовича с 50-летием (21 сентября);
· Шайдурову Галину Николаевну с 60-летием (13 сентября);
· Яхину Нину Степановну с 55-летием (23 августа).
От всей души мы вам желаем

Большого счастья и добра.

Желаем то, о чем мечтаете,

О чем вы думаете всегда,

Чтоб боль и горе не встречались,

Чтоб смех ваш слышался всегда.

Желаем крепкого здоровья,

Улыбок, солнца и тепла!
СОВЕТЫ ПСИХОЛОГА

Прочтите, задумайтесь! Жить как все?

Если вам однажды захочется отвлечься от бурных и плодотворных (или не очень плодотворных) усилий, повседневных забот и дел, от фонового жужжания всего, что вас окружает, то, возможно, вам придет в голову вопрос: а каков он – тот мир, в котором мне хотелось бы жить? Многие люди обычно не только не задумываются  над вопросом: «Если бы все было хорошо, просто здорово, то как бы это было?», но и задумавшись, не всегда могут на него ответить. Какие люди были бы вокруг? Как бы складывались отношения с ними? Что бы мы переживали? Чему бы радовались? О чем бы плакали? Какие праздники бы праздновали?  Как бы воспитывали детей, и были бы дети?

Представьте себе такой мир! Представили? Правда, здорово?
А теперь вспомните мир сегодняшний. И еще подумайте, что вы в этом, нынешнем мире делаете. Как вы проводите свой день? Какие ведете разговоры? С каким настроением встаете? Чего ждете от людей? Какими они оказываются по отношению к вам? Во что верите в течение дня? 

Чтобы далеко не ходить, вспомните подробно сегодняшний день: что вы делали? Каков результат вашей деятельности? Иначе говоря, каким вы делаете мир вокруг себя? Что  привносите в него? Что изменяете в нем?  Похоже ли все это на тот замечательный мир, который вам представлялся вначале? 

Смысл нашей жизни, среди прочего, и в том, что мир вокруг себя мы создаем постоянно. Иногда понимаем, что и зачем делаем, иногда об этом даже не задумываемся.  Каждый наш шаг – это шаг туда, куда хочется?  Или - куда придется? Наш мир  получается стройным и гармоничным или просто свалка случайностей?

Конечно, «мы предполагаем, а Бог располагает». Всегда можно сказать: «Мало ли я чего хочу, о чем мечтаю! Надо жить в мире реальном и не рыпаться. Поэтому я не верю в сказки и не разрешаю себе   увлекаться утопиями».  

 «Я себе не разрешаю…» Мы запрещаем себе разное: подойти к тому, кто нам нравится; посметь начать жить иначе; одеться не так как обычно (не поймут, засмеют); претендовать на ту работу, которую хочется делать. Запрещаем себе мечтать. И по большому счету, и на бытовом, повседневном уровне. Запрещаем претендовать. Стремиться. Сказки! Утопии!


Речь идет не о революциях и бунтах. Речь о том, с чем приходится сталкиваться каждый день.  

    К примеру, можно бросить пустую пивную банку в кучу мусора, а можно донести до урны.  Не переделывать других, а делать свое дело.  Что, порою, этих других, кстати сказать раздражает: «Мы, как нормальные люди отступили, а ему больше всех надо что ли?». 

                    Ученый, сверстник Галилея,

                    Был Галилея не глупее.

                    Он знал, что вертится Земля.

                    Но у него была семья…

Е. Евтушенко

     Вариантов здесь три.

     Первый вариант: быть и жить «как все».  Плюсы очевидны, но есть и минус: чем дольше продолжается такая жизнь, тем ниже становится самооценка.  Внешне это может прикрываться зазнайством, надменностью и жесткой проповедью  принципа «как все».  Внешне. Но внутри тоска постоянно усиливается. 

    Второй вариант, соответственно:  жить  «не как все». Идти впереди, прокладывать путь, закладывать основы, словом, во всех важных для себя обстоятельствах идти «своим путем». Минусы очевидны. Плюсы: в мире появляются Пушкин и Толстой, Дали и Пикассо, Махатма Ганди и Зигмунд Фрейд. 

    Третий вариант, как обычно промежуточный.  Лучше всего  для его характеристики подходит такое высказывание: «Свобода одного человека заканчивается там, где начинается свобода другого человека». Я волен решать, как и в каком мире я живу, до тех пор пока это реально не затрагивает кого–то другого.  То есть свобода строить у меня все–таки  есть. Но у нее есть пределы.  Если же эти пределы кто-то посторонний хочет сузить, то его свобода начинает наступать на мою. И ограничиться придется ему. 

    Мы можем творить  вокруг себя мир таким, каким действительно хотим его видеть. Правда нет гарантии, что он  таким будет.  Но мы можем это делать.  Не в космическом, а во вполне бытовом, повседневном смысле. А можем и не делать.  А вот будем или не будем – это наш выбор.  Выбор между тем, что есть, и тем, что, по-нашему, хорошо.  Выбор между обстоятельствами и волей. 

      Приведенные здесь три варианта отношений с миром и жизнью не являются ни правильными, ни базовыми.  В своей жизни каждый человек, без сомнения, найдет свой  вариант. И не один. И в этом  тоже – свободный выбор.      
 

   Попова О.Г.

Алкоголизм.

Алкоголизм у женщин.
Женский алкоголизм в последнее время был выделен в отдельную проблему. 15 лет назад на каждую пациентку специализированной клиники приходилось 10 мужчин с такой же проблемой, по данным наркологических клиник России теперь их практически поровну. По приблизительным оценкам, от алкогольной зависимости сейчас страдают 4-5 млн. россиянок. Судя по тому, что женщины склонны скрывать свое пристрастие к спиртному, цифра эта сильно занижена. Алкоголички в последнее время помолодели – к наркологам попадают даже 13-летние пациентки.
Актуальность исследования особенностей женского алкоголизма в последние десятилетия высока как никогда. Именно в после​днее время число женщин, страдающих алкогольной зависимос​тью, существенно возросло. Соотношение женщин и мужчин среди больных алкоголизмом в развитых странах Европы и США сейчас находится между 1:5 и 1:2, хотя в недавнем про​шлом оно составляло 1:12 и менее. Таким же было это соотноше​ние и в нашей стране в середине 80-х годов: так, в 1991 г. оно было 1:9, к 1995 составило 1:6, а в настоящее время находится на уровне 1:5 (Альтшулер, 2000). Хотя женский алкоголизм, по сравнению с мужским, развивается в более позднем возрасте (25-35 лет), исследователи давно отмечали его особую тяжесть и злокачественность (Алкоголизм, 1983).
Какие факторы (причины) способствуют особенностям заболевания у жен​щин?
Можно выделить биологические факторы, к которым следу​ет отнести наследственность. Как показали исследования, про​веденные в Московском НИИ наркологии, наследственная отягощенность алкоголизмом у женщин встречается чаще, чем у муж​чин (до 90%). Особенно это относится к отягощенности алкого​лизмом матери: у мужчин она составляет 5%, а у женщин 22% (Гунько, 1992). В свою очередь, наследственная отягощенность обуславливает более тяжелое клиническое течение: меньше сро​ки ремиссий, менее эффективна терапия и т. д.
Женский организм значительно отличается от мужского, поэтому путь от пьянства к алкоголизму у женщин гораздо короче – от полугода до двух лет (у мужчин до 10 лет). Одной из особенностей женского организма является менст​руальный цикл, который включает предменструальное напряже​ние, предрасполагающее к употреблению алкоголя. Алкоголь снимает предменструальное напряжение, действуя успокаивающе, в результате может возникнуть привыкание и зависимость. Кро​ме того, в предменструальном периоде усиливается всасывание алкоголя из желудочно-кишечного тракта в кровь. Поэтому ал​коголь, принятый в пересчете на массу тела, действует на жен​щин сильнее, оказывая более сильный токсический эффект. Это​му же способствует более низкая ферментативная активность (в частности фермента алкогольдегидрогеназы, ответственного за утилизацию этанола) у женщин по сравнению с мужчинами.
И, наконец, содержание воды в женском организме меньше, чем в мужском, на 10%. Следовательно, при употреблении одина​ковой дозы алкоголя концентрация в крови у женщин больше, чем у мужчин, что также усиливает токсический эффект.
Важное значение играют и социально-психологические фак​торы в развитии женского алкоголизма. Очевидно, что измене​ние положения женщины в обществе в XX веке — эмансипация — привело к росту алкоголизации и, соответственно, алкоголизма. Традиционно алкоголизация для женщин не была характерна и осуждалась в обществе. Действительно, трудно представить себе героинь Толстого и Тургенева, употребляющих водку. Отзвуки этого «общественного табу» на женскую алкоголизацию мы можем наблюдать и в наши дни: например, отношение к мужчине и женщине, появляющихся в общественном месте в состоянии алкогольного опьянения, будет различным. Пьяная женщина не​изменно вызывает отвращение и порицание.
Кроме того, считается, что женщины в большей степени под​вержены психической травматизации. В детском возрасте — это плохое воспитание, побои, отсутствие ласки и тепла, родители-ал​коголики, неполная семья, сиротство. В дальнейшем у таких жен​щин нередко встречаются также многочисленные психотравмы: несчастная любовь, развод, потеря родных и близких, одиночество. В среднем и пожилом возрасте приходится сталкиваться с форми​рованием так называемого «вдовьего» алкоголизма. Продолжительность жизни женщин в среднем на 10 лет больше, чем у мужчин. Нередко жен​щины в 50-60-летнем возрасте остаются одни после смерти мужа. Дети уже выросли, и у них своя жизнь. Впереди — одинокая ста​рость. К состоянию утраты самого близкого человека — мужа присоединяется ощущение полной безысходности. В этом состоя​нии начинается алкоголизация либо в одиночку, либо с такими же овдовевшими и одинокими подругами. В инволюционном возрасте часто имеются признаки атеросклероза мозговых сосудов, что ускоряет переход алкоголизации в зависимость.
К факторам риска можно отнести и микросоциальную среду. Как показали исследования, алкоголизм наиболее распространен у женщин, работающих в сфере обслуживания: у работников тор​говли и общепита, проводников. Вместе с тем уровень алкоголиз​ма выше у домохозяек, чем у работающих на современном производстве.
Кроме факторов, способствующих развитию алкоголизма, имеется и целый ряд клинических особенностей. Картина опьяне​ния у женщин довольно характерна. Женщины легче теряют контроль над количеством выпитого. Довольно быстро возника​ют вегетативные реакции: глаза блестят, лицо краснеет. Скром​ная, сдержанная женщина становится развязной, иногда цинич​ной: жестикулирует, говорит громко, невнимание к себе рассмат​ривает как личное оскорбление, может быть сексуально растор​можена. Характерны выраженные колебания настроения: громко смеются, плачут, бьют посуду, обвиняют окружающих, иногда становятся замкнутыми, угрюмыми. После алкоголизации быва​ют подавлены. В трезвом состоянии либо стыдятся, либо брави​руют количеством выпитого.
Большинством авторов признается, что женский алкоголизм имеет прогредиентное, прогрессирующее течение, несмотря на то, что заболевание начинается в среднем на 8 лет позже, чем у мужчин. Такое течение получило название «телескопического». Имеется в виду, что женский алкоголизм становится более заметным окружающим, как в телескоп становятся более различимы рассматрива​емые космические объект. По степени выраженности клинической карти​ны, по тяжести болезни, степени деградации личности женщины «догоняют» мужчин в среднем к 40 годам, а потом нередко и «пе​регоняют».
Важной клинической особенностью женского алкоголизма является форма злоупотребления, или тип пьянства. Для женщин характерен периодический тип пьянства, или запои. Причем запой​ный характер алкоголизации возникает у 25% женщин уже с са​мого начала.
 Аффективная патология встречается в клинике женского ал​коголизма достоверно чаще. Это касается в первую очередь деп​рессивных переживаний. Они могут предшествовать алкоголизму. Так, американский исследователь М. Шакит пока​зал, что аффективная патология в преморбиде встречается у 15-20% женщин и только у 5% мужчин. Кроме того, депрессивные переживания могут быть вторичными по отношению к алкоголиз​му и, как правило, наиболее выражены в абстинентном состоянии. Тенденция к суицидным попыткам в абстинентном состоянии у женщин выражена также сильнее (до 35% от общего числа).

Из-за «общественного табу» женщины долго скрывают свое пьянство. У них часто отмечается алкогольная анозогнозия. Это приводит к тому, что к врачам-наркологам они обращаются по​чти исключительно на далеко зашедшей стадии заболевания. Любой нарколог может сказать, что женщина с первой стадией алкоголизма, обратившаяся за помощью, почти казуистическая редкость, в то время как среди мужчин такие случаи встречаются намного чаще. Поздняя обращаемость за помощью является од​ним из факторов, затрудняющих успешное лечение.

Абстинентный синдром проявляется в форме вегетосоматических нарушений. Часто к нему присоединяется психический компонент. Алкогольные психозы возникают у женщин чаще, чем у мужчин, и протекают тяжелее.

Во второй стадии заболевания у женщин быстрее меняется ха​рактер: из жизнерадостной, трудолюбивой, спокойной больная становится замкнутой, раздражительной, злобной, грубой, эгоис​тичной, с подавленным настроением и плаксивостью. Повышен​ная утомляемость, слабость, частые головные боли, сниженное настроение приводят к формированию безразличия и эгоцентриз​ма. Заостряются психопатоподобные черты личности по экспло​зивному, истерическому, реже апатическому и астеническому типу. Утрачивается интерес к окружающей жизни. Больные теряют ра​боту, не занимаются детьми, ведут паразитический образ жизни. Женщины-алкоголики быстрее теряют семью, чем мужчины.

В третьей стадии, наряду с типичными проявлениями алкого​лизма, у большинства больных женщин оскудение психики и на​рушение интеллекта более выражены. Они ничем не интересу​ются, ведут паразитический образ жизни, апатичны, безразличны ко всему, что не касается алкоголя. В отличие от мужчин, как правило, лишены плоского алкогольного юмора. Прогноз лече​ния алкоголизма у женщин хуже, чем у мужчин.
Для диагностики алкоголизма (как и иной наркотической за​висимости) у женщин может помочь тест. Поскольку женщины более склонны испытывать чувство вины из-за злоупотребления алкоголем, то это приводит к ложноположительным ответам на вопрос о чув​стве вины в тесте САGЕ. Поэтому было предложено проводить тестирование по уровню толерантности к алкоголю:
· Сколько Вам надо выпить, чтобы опьянеть? (более
трех стаканов вина или эквивалентного количества спиртного считается положительным ответом).

· Испытываете ли Вы раздражение, когда люди
критикуют Вас за пьянство или употребление наркотиков?

· Вы не думали когда-нибудь о том, чтобы уменьшить количество употребляемого алкоголя? Наркотических
веществ?

· Вы когда-нибудь употребляли алкоголь для поднятия тонуса утром или с похмелья? Вы употребляли когда-нибудь наркотические вещества для поднятия тонуса утром?

Два положительных ответа на вопросы теста— подозрение на алкоголизм.
Семейный алкоголизм.
К семейным формам алкоголизма относятся случаи, когда за​висимость формируется у обоих супругов либо одновременно, либо последовательно. Известно, что у многих женщин, страдаю​щих алкоголизмом, мужья также злоупотребляют алкоголем. По данным разных авторов, процентное соотношение их колеблется от 10% до 70%. Очевидно, что именно семейный вариант алкоголизма будет оказывать на детей, растущих в таких условиях, наиболее неблагоприятное влияние как в плане формирования невротических или даже психопати​ческих черт характера, так и вероятности возникновения в буду​щем химической зависимости.
 У семейного алкоголизма при одновременном формировании зависимости у обоих супругов могут быть разные причины:

1) В брак вступают люди, изначально имеющие признаки алко​гольной зависимости, которая усиливается в результате совмест​ных выпивок;

2) Алкогольная зависимость формируется в период пребывания в браке. Обычно  толчком к массивной совместной алкоголизации супругов является возникновение фрустрирующей ситуации, обычно связанной с кем-либо из членов семьи, чаще всего с общим ребенком (смерть, болезнь и т. д.). Для того, чтобы снизить напряжение, душевную боль, супруги прибегают к алкоголю. Иногда сразу употребляются большие дозы, чтобы «хоть на какое-то время забыться». Такое регулярное совместное употребление спиртного приводит к формированию семейного алкоголизма.
Тем не менее, чаще встречается вариант развития алкогольной зависимости у жены уже сформировавшегося алкоголика — созависимый тип семейного алкоголизма.  Ниже приведен примерный сцена​рий такого последовательного развития семейного алкоголизма. Жена приобретает алкоголь для мужа, чтобы он не алкоголизировался «где попало и с кем попало», а был дома «под контро​лем». Во время алкоголизации жена присутствует вместе с му​жем, поддерживая беседу, сама может выпивать. В последующем для собственной алкоголизации у жены появляется мотив «что​бы ему меньше досталось». В дальнейшем присоединяются и дру​гие мотивы: снять усталость, забыться от накопившихся домаш​них забот и т. д. Учитывая прогредиентное развитие алкоголизма у женщин, пристрастие к спиртному при таком жизненном сцена​рии формируется достаточно быстро, и в ряде случаев жена по тяжести развития заболевания «обгоняет» собственного мужа-алкоголика. В результате формируется алкогольная семья.
Выделяются три типа алкогольных семей:
2) Алкогольно-социопатический тип характеризовался гру​бым нарушением социальных ролей, попранием общественных норм. Для этих семей была свойственна ранняя обоюдная алко​голизация, злокачественное течение заболевания, ранние психопатоподобные формы реагирования (у жен чаще истеровозбудимые, у мужей — эксплозивные) с быстрым формированием из​мененных форм опьянения, стремлением к групповым формам употребления алкоголя. Широкий диапазон приемлемости алко​голя у супругов был обусловлен семейными (родительскими) формами алкоголизма. Если у молодых супругов асоциальность проявлялась в поведенческой сфере, то при 5-10-летнем «стаже» социопатия затрагивала и другие сферы — общественно-трудо​вую, семейно-бытовую: супруги совершали противоправные по​ступки, прерывали трудовую деятельность, не справлялись с вос​питательными и хозяйственными функциями семьи. В наиболее тяжелых случаях контуры семьи полностью нарушались — се​мья превращалась в притон. Совместное употребление алкоголя объяснялось супругами желанием «поднять настроение», «скра​сить жизнь», «продлить молодость», «для куража», «от скуки», «для бодрости», а совместная алкоголизация изначально обстав​лялась в виде «гулянок», «загулов» и т. д.
3) Алкогольно-невротический тип  семьи  характеризовался сочетанием алкоголизма и невротического типа взаимоотношений. Совместная алкоголизация была вызвана стремлением «рас​слабиться», «поднять настроение», «улучшить отношения», «найти общий язык» в случаях, когда семейные проблемы были первичными. Алкоголь служил средством для снятия постконфликтного напряжения и улучшения межличностного взаимодействия. В случаях, когда нарушения семейных отношений были вторичными, связанными с алкоголизмом одного из супругов, мотивы алкоголизации другого супружеского партнера были иные —«назло мужу», «чтобы успокоится», «забыть обиды», «наказать своим пьянством мужа», «от безысходности». Иными словами, преобла​дала сугубо личностная мотивация пьянства.
4) Алкогольно - олигофреноподобный тип характеризовался недоразвитием у супругов практически всех сфер жизнедеятель​ности. Эти лица стояли на низком уровне и по образованию, и по социальному статусу, и по духовно-нравственному развитию. Употребление крепких алкогольных напитков с самого начала опиралось на сильные алкогольные традиции. Вместе с тем гру​бой социальной дезадаптации не отмечалось — супруги изначаль​но выполняли малоквалифицированную работу. Мотивы совмест​ной алкоголизации отличались от предыдущих: «для порядка», «как положено», «уважить родственников», «не ударить лицом в грязь», «чтобы все как у людей», а у женщин: «не рассердить мужа», «чтобы не было скандала», «чтоб ему меньше досталось», следовательно, здесь преобладала псевдотрадиционная и адапта​ционная мотивация. 

Очевидно, что условием успешной терапии семейных форм алкоголизма должно быть одновременное лечение обоих супру​гов с обязательным использованием семейной психотерапии. В принципе прогноз при семейном алкоголизме хуже, поскольку возможный рецидив заболевания у одного из супругов провоци​рует рецидив у другого.
Н.А.Сорока 

КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

Обзор новых поступлений за III квартал

Издания БРСБС

Книги по системе Брайля
Галиаскарова Г.М. Лодочка–луна: стихи.- Уфа: БРСБС, 2009.-1 кн. на башкирском языке;
Хисамитдинова Ф.Г. Башкирский язык: учебное пособие для людей с недостатками зрения.- Уфа: БРСБС, 2009.-1 кн.

Аудиокниги на кассетах

Сборники и журналы

Заман(Время): ежеквартальный журнал.- 2009, №2.- 2 мфк. Время звучания 1 ч. 33 м. 52 с.

Садоводу-любителю на заметку. 2009. Вып. 5: сборник.-1 мфк. Время звучания 1ч. 30м.
Аудиокниги на дисках

Сборники и журналы
Заман(Время): ежеквартальный журнал [Электронный ресурс].- 2009, №2.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 1 ч. 33 м. 52 с.
Башкирская литература

Абдуллин И. Прощай, Рим! [Мультиязыковой электронный ресурс].- Уфа: БРСБС, 2009.- 2 электрон. опт. диска. Время звучания 23 ч. 52 м. 30с.

Юлтый Д. Кровь [Мультиязыковой электронный ресурс].- Уфа: БРСБС, 2009.- 2 электрон. опт. диска. Время звучания 23 ч. 22 м. 15с.
Новые поступления других издательств

Книги  по системе Брайля
Сборники и альманахи

История и личность, 2009. Сб. 2– 4 кн.

Острый сюжет, 2009. Ч.2: сборник – 4 кн.

Аудиокниги на кассетах

Звуковые журналы

Диалог, 2009. Вып. 2.: звук. общ.-полит. и лит.-худож. журн. – 1 мфк. Время звучания 4 ч.

Наша жизнь, 2009, Вып. 1, 2.: звук. журн. / чит. И. Воробьева, Н. Савицкий. –2 мфк. Время звучания 6ч. 32м.

Огни Казани. 2002.- №.5/ чит. М. Ибрагимов – 3мфк. Время звучания 13ч. 05м. ( на тат. яз.)

Огни Казани. 2008.- №3-11/ чит. М. Ибрагимов, Д. Файзуллина – 23мфк. Время звучания 108ч. 16м. ( на тат. яз.)
Эпоха, 2009, Вып. 1, 2.: звуковой журнал / чит.Н. Винокурова, В. Герасимов. –4мфк. Время звучания 12ч. 46м. 55с.

Сборники и альманахи
Детское чтение. 2009. Сб.2 [Текст Брайля]: сборник/ Гл. ред. О. Н. Пилюгин; ред.-сост. Э.Н. Розова.- СПб.: Чтение ВОС, 2009.- 4 кн.- (Прил. к журн. «Лит. чтения»);

Знание. 2009. Ч.2 [текст Брайля]: дайджест/ гл. ред. О. Н. Пилюгин; ред.-сост. Н. В. Седова.- СПб.: Чтение ВОС, 2009.- 3 кн.;

Легкое чтение. 2009. Ч.2 [Текст Брайля]: сборник/ Гл. ред. О. Н. Пилюгин; ред.-сост. Т. Г. Новикова.- СПб.: Чтение ВОС, 2009.- 4 кн.- Содерж.: Е. Коровина. Версальская грешница (оконч.); П. Райс. Отцы и дочери: роман: пер. с англ.;

Литературный альманах. 2009. Сб.2(65) [Текст Брайля]: сборник/ Гл. ред. О. Н. Пилюгин; ред.-сост. А. А. Солоненко.- СПб.: Чтение ВОС, 2009.- 4 кн..- (Прил. к журн. «Лит. чтения»).- Содерж.: А. Рыбаков. Тяжелый песок (оконч.); В. Михальский. Прощеное воскресенье; Е. Долгопят. Музыка: рассказ; Э.Э. Шмитт. Выздоровление: новелла: пер. с фр.;

Поэзия. 2009. Ч. 2 [Текст Брайля]: сборник/ Гл. ред. О. Н. Солоненко; сост. А. А. Солоненко.- СПб.: Чтение ВОС, 2009.- 1 кн.;

Фантазии и предвидения. 2009. Сб. 2 [Текст Брайля]: сборник/ Гл. ред.О. Н. Пилюгин; ред.-сост. Т. Г. Новикова.- СПб.: Чтение ВОС, 2009.- 4 кн..- Содерж.: С. Беляева. Звезда мерцает за окном (К 125-летию со дня рождения А. Беляева); А. Беляев. Остров погибших кораблей; Д. Мартин. Тупиковый вариант: рассказ: пер. с англ.;

В мире музыки. 2009. Сб. 2 (219) [Текст Брайля]: альманах/ Гл. ред. О. Н. Пилюгин; сост. Р. З. Фрид.- СПб.: Чтение ВОС, 2009.- 1 кн.;

Для вас, женщины, 2009. Сб. 2 [Текст Брайля]: альманах/ Гл. ред. О. Н. Пилюгин; ред.-сост. Н. В. Седова.- СПб.: Чтение ВОС, 2009.- 1 кн.- (Прил. к журн. «Лит. чтения»);

Компьютерные технологии. 2009. Сб. 2 (42) [Текст Брайля]: альманах/ Гл. ред. О. Н. Пилюгин; сост. П.С. Кочетов.- СПб.: Чтение ВОС, 2009.- 4 кн.;

Культура и здоровье. 2009. Сб. 2 [Текст Брайля]: альманах/ Гл. ред. О. Н. Пилюгин; ред.-сост. Н. В. Седова.- СПб.: Чтение ВОС, 2009.- 2 кн.- (Прил. к журн. «Лит. чтения»);

Музыканту-любителю. 2009. Сб. 2 [Текст Брайля]: альманах/ Гл. ред. О. Н. Пилюгин; сост. и муз. ред. Р. З. Фрид.- СПб.: Чтение ВОС, 2009.- 1 кн.;

Радуга, 2009, Вып. 1-3: альманах / чит. Н. Савицкий, И. Воробьева. – 6 мфк. Время звучания 21ч. 28м.

Социальная реабилитация незрячих, 2009. Вып. 3, 4: звуковой сборник / чит. И. Ерисанова, С. Кирсанов. – 2 мфк. Время звучания 6ч. 23м.

Художественная литература

Русская литература

Артемьев Г. Жизнь Ивана Кукши. В 2-х кн. Кн. 1: роман-хроника/ чит. В. Герасимов. –8 мфк. Время звучания 29 ч. 39 м. 40 с.

Бояшов И. Путь Мури: роман/ чит. И. Ерисанова. –2 мфк. Время звучания 5 ч. 08м. 40 с.

Брусникин А. Девятый спас: роман/ чит. Н. Винокуров. -5 мфк. Время звучания 18 ч. 22 м. 25 с.

Бушков А. Колдунья: роман/ чит. Л. Броцкая. -4 мфк. Время звучания 15ч. 09 м. 03 с.

Вильмонт Е. Два зайца, три сосны: роман/ чит. Т. Телегина. -3 мфк. Время звучания 8 ч. 42 м. 57 с.

Митрофанова Е. Роковая тайна сестер Бронте: роман/ чит. И. Воробьева. -8 мфк. 28 ч. 31 м. 50 с.

Пикуль В. Богатство: исторический роман/ чит. В. Герасимов. -3 мфк. Время звучания 10 ч. 47 м. 4 с.

Погодин Р. Рассказы/ чит. В. Герасимов. -2 мфк. Время звучания 06 ч. 08 м. 15 с.

Славникова О. Стрекоза, увеличенная до размеров собаки: роман/ чит. Л. Броцкая. -7 мфк. Время звучания 25 ч. 16 м. 05 с.

Успенский М. Три холма, охраняющие край света: фантастический роман/ чит. А. Зарецкий. -3 мфк. Время звучания 10 ч. 18 м.

Хворостова Н. Звуки на ладони/ чит. И. Воробьева. -3 мфк. Время звучания 09 ч. 45 м. 50 с.

Яхонтов А. Теория глупости или Учебник жизни для дураков. Т.26 роман/ чит. Н. Винокурова. -7 мфк. Время звучания 24 ч. 28 м.

Литература на татарском языке
Сагди Р. Амазонки: роман./ чит. А. Калимуллина.- 2 мфк. Время звучания 8 ч. 44 м.
Зарубежная литература

Горден Ю. Мир Софии: роман: пер. с норв./ чит. И. Ерисанова. –5 мфк. Время звучания 18 ч. 47м. 15 с.

Гришэм Дж. Брокер: роман: пер. с англ./ чит. Н. Савицкий. -4 мфк. Время звучания 14 ч. 52 м. 13 с.

Джойс Д. Рассказы: из кн. Джойс Д. “Портрет художника в юности”: пер. с англ./ чит. И. Ерисанова. -2 мфк. Время звучания 07 ч. 35 м. 30 с.

Корнуэлл Б. Скиталец: исторический роман: пер. с англ./ чит. В. Герасимов. -5 мфк. Время звучания 17 ч.

Лессинг Д. Бен среди людей: роман: пер. с англ./ чит. Т. Телегина. -2 мфк. Время звучания 07 ч. 02 м.

Паттерсон Д. Лондонские мосты: роман: пер. с англ./ чит. И. Воробьева.- 2 мфк. Время звучания 07 ч. 58 м.

Пилчер Р. Возвращение домой. В 2 т. Т. 1, 2: роман: пер. с англ./ чит. И. Ерисанова. -10 мфк. Время звучания 37 ч. 56 м. 55 с.

Уалдер Т. Мартовские иды: пер. с англ./ чит. О. Чернова, В. Герасимов. -2 мфк. Время звучания 08 ч. 06 м. 37 с.

Аудиокниги на дисках

Физика

Физика. Сдаем ЕГЭ 2009: варианты; тренажер; нормативные документы.- 1 электрон. опт. диск.

История

Малявин В. Китай в средние века. Эпоха Мин/ чит. Д. Некрасов, Н. Грачева.- 1 электрон опт. диск. Время звучания 07 ч. 57м.

Неизвестная победа: по материалам Всеросс. конкурса исслед. работ “Человек в истории. Россия-XX век”/ чит. В. Шалевич.-1 электрон. опт. диск. Время звучания 46 м.

Экономика

Паршев А. Почему Россия не Америка/ чит. В. Шевяков.- 2 электрон. опт. диска. Время звучания 15 ч. 38 м.

CD для детей

Баум Л. Ф. Удивительный волшебник страны ОЗ/ чит. А. Завьялова.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 4 ч. 39 м.
Детские мюзиклы.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 69 м.

Казачьи сказки. Вып. 6: сказки с муз. сопровождением/ исполн. Л. Дуров, Д. Назаров, О. Васильева и др.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 52 м.

Карлов Б. Приключения Мурзилки/ чит. Б. Карлов.- 2 электрон. опт. диска. Время звучания 14 ч. 4 м.

Крапивин В. В ночь большого прилива: трилогия.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 5 ч. 59 м.
Кочарян С. Шахразада: литературная композиция по сб. восточных сказок/ чит. авт.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 1ч. 40 м.

Легенды о славянских витязях/ исполн. В. Золотухин, Н. Варлей, С. Неудачин, Л. Николаева.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 3 ч. 3 м.

Тысяча и одна ночь: сказки/ исполн. А. Борзунов, Н. Карпунина, А. Котов.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 3 ч.

Художественная литература

Русская литература

Адамов Г. Тайна двух океанов: роман/ чит. В. Левашов.- 2 электрон. опт. диска. Время звучания 19 ч. 54 м.

Акунин Б. Шпионский роман/ чит. С. Чонишвили.- 2 электрон. опт. диска. Время звучания 10 ч.

Веллер М. Великий последний шанс/ чит. автор.- 2 электрон. опт. диска. Время звучания 16 ч.

Дашкова П. Приз: роман/ чит. П. Дашкова, М. Кривошеев.- 2 электрон. опт. диска. Время звучания 20 ч.

Зелинский Ф. Сказочная древность Эллады/ чит. М. Рогов, О. Цыбина, А. Семенов.- 2 электрон. опт. диска. Время звучания 21 ч. 36 м.

Немировский А. И. Гладиаторы: сб. рассказов/ чит. С. Кабешев.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 7 ч. 35 м.

Немировский А. И. Карфаген должен быть разрушен: роман/ чит. О. Исаев.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 10 ч. 36 м.

Немировский А. И. Слоны Ганнибала: исторический роман/ чит. С. Сытник.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 11 ч. 16 м.

Никонов А. Конец Феминизма. Чем женщина отличается от человека/ чит. И. Литвинов.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 11 ч. 27 м.

О время, погоди!: стихи и отрывки из писем Ф.И. Тютчева/ чит. М. Козаков, Б. Ахмадуллина.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 47 м.

Пелевин В. Омон Ра/ чит. А. Андриенко.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 4 ч. 10 м.

Пелевин В. П5: Прощальные песни политических пигмеев Пиндостана/ исполн. В. Копп, П. Коршунков, Е. Греп и т. д.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 7 ч. 15 м.

Пелевин В. Рассказы/ чит. автор.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 1 ч. 59 м.

Пелевин В. Священная книга оборотня/ чит. Л. Левина.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 11 ч.

Покровский А. 72 метра. Рассказы/ чит. С. Гармаш, А. Доренко.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 3 ч. 27 м.

Робски О. Устрицы под дождем: роман/ чит. Н. Михеева.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 7 ч.
Рождественский Р. Не думай о секундах свысока: стихи/ чит. автор.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 3 ч. 20 м.

Рыбаков А. Тяжелый песок: роман/ чит. Р. Комаристый.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 12 ч. 12 м.

Солженицын А. Матренин двор; Крохотки 50-х; Крохотки 90-х/ чит. автор.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 2 ч. 45 м. 15 с.

Соловьев Л. Повесть о Ходже Насреддине. Возмутитель спокойствия/ чит. С. Ярмолинец, Р. Стабуров, О. Голованова.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 8 ч. 27 м.

Супруги Каренины: лит. композиция по роману Л. Н. Толстого “Анна Каренина”/ чит. Л. Чурсина, И. Заблудовский.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 1 ч. 37 м.

Токарева В. Лиловый костюм: сб. повестей и рассказов/ чит. Н. Михеева.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 10 ч.

Токарева В. Птица счастья/ чит А. Ильина.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 5 ч.

Токарева В. Японский зонтик: сб. повестей и рассказов/ чит. Н. Михеева.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 4 ч.

Фридман К. Элвис, Иисус и кока-кола/ исполн. В. Жильцов.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 4 ч. 44 м. 44 с.

Щербакова Г. Бабушка и Сталин/ чит. А. Покровская.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 4 ч. 50 м.

Зарубежная литература

Классики зарубежного рассказа/ чит. А. Белый, А. Бордуков, В. Кузнецов и др.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 10 ч. 11 м. 12 с.

Клингер Ф.М. Фауст, его жизнь, деяния и низвержение в ад: роман: пер. с нем.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 9 ч. 43 м.
Коэльо П. Дневник мага: пер. с порт./ чит. Ю. Васильев.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 8 ч. 30 м.

Коэльо П. Одиннадцать минут: пер. с порт./ чит. М. Голубкина.- 1 электрон. опт. диск.(Время звучания не указано).

Коэльо П. Пятая гора: пер. с порт./ чит. В. Смехов.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 5 ч. 59 м.
Ле Гуин У. Волшебник Земноморья/ чит. С. Кирсанов.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 8 ч. 16 м.

Ле Гуин У. Левая рука тьмы/ чит. С. Старичков.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 11 ч. 2 м.

Манн Г. Зрелые годы короля Генриха IV: исторический роман: пер. с нем./ чит. П. Коршунков.- 2 электрон. опт. диска. Время звучания 34 ч. 38 м.

Софокл. Трагедии: Эдип-царь. Эдип в Колоне. Антигона: пер. с древнегреч./ чит. И. Прудовский.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 8 ч. 17 м.

Фицджеральд В.С. Последний магнат: роман: пер. с англ./ чит. И. Анохина.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 4 ч. 55 м.

Фицджеральд В.С. Ночь нежна: роман: пер. с англ./ чит. В. Рыбальченко.- 2 электрон. опт. диска. Время звучания 13 ч. 01 м. Стендаль. Пармский монастырь: роман: пер. с фр./ чит. И. Либеров.- 2 электрон. опт. диска. Время звучания 23 ч. 29 м.

Петрарка Ф. Сонеты: пер. с ит./ чит. В. Толубеев.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 51 м.

Аудиоспектали

Вайнер А. Инспектор Тихонов; Завещание: сб. инсценированных произведений/ исполн. Н. Гундарева, П. Вилькина и др.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания  3 ч. 6 м.

Вайнер А. Объезжайте на дорогах сбитых кошек и собак/ исп. В. Захаров, М. Дмитриев, П. Семак и др.; Семенов Ю. Провокация/ исполн. И. Ледогоров, Г. Крынкин, Г. Юшко и др.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания  3 ч. 44 м.

Трэверс П. Л. Мэри Поппинс/ исполн. З. Гердт, Р. Зеленая, Н. Литвинов, М. Бабанова и др. артисты моск. театров.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания  1 ч. 10 м.

Аудиоэкскурсии
Илюнина Л. М. Православные святыни Санкт-Петербурга: маршрут паломника/ чит. А. Золотницкий, В. Кузнецов.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания  16 ч. 7 м. 2 с.

Лебедева Е. В. Православные святыни Московского Кремля: маршрут паломника/ чит. А. Бордуков.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 8 ч. 12 м.

Московское метро/ чит. В. Стекунов.- 2 электрон. опт. диск. Время звучания 3 ч. 40 м.

Нью-Йорк. Манхеттен. Ч. 1/ чит. О. Кравчук.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 2 ч. 19 м.

Нью-Йорк. Манхеттен. Ч. 2/ чит. О. Кравчук.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 2 ч. 19 м.

Павловск/ чит. О. Кравчук.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 1 ч. 49 м.

Царское дело/ чит. М. Берлина.- 1 электрон. опт. диск. Время звучания 1 ч. 50 м.

АВТОРЫ НОМЕРА

Ахметова Зухра, читательница библиотечного пункта при Бураевской ЦБС
Бадретдинов Фанур Инсафетдинович, преподаватель компьютерных курсов в БРСБС
Насертдинова Назиля Мазгаровна, главный библиограф БРСБС

Пантелеева Вера Николаевна, заместитель директора БРСБС

Попова Ольга Григорьевна, психолог БРСБС
Сорока Н.А., педагог-психолог высшей категории Республиканского центра социально-психологической помощи семье, детям, молодежи.
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