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БИБЛИОНОВОСТИ
· В 2010 году исполнилось 75 лет со дня образования в республике первой библиотеки для слепых. 

К этой дате был приурочен   Всероссийский семинар директоров библиотек  для слепых по совершенствованию организации работы с незрячими пользователями в автоматизированном режиме, который проходил в Уфе и Стерлитамаке.  Семинар был организован   Министерством культуры Российской Федерации, Российской государственной библиотекой для слепых, Министерством культуры Республики Башкортостан и Башкирской республиканской специальной библиотекой для слепых (БРСБС).
В работе семинара  приняли участие представители специальных библиотек для слепых из 9 субъектов Российской Федерации (Москва, Санкт-Петербург, Архангельск, Псков, Киров, Омск, Самара, Сахалин и Республика Хакасия) и специалисты муниципальных библиотек республики, работающие с инвалидами. 

Кроме тех, кто приехал к нам, все специальные библиотеки имели возможность слышать и видеть нас в режиме online. А Кемеровская и Саратовская специальные библиотеки для слепых вышли с БРСБС   на связь, и все участники семинара и слушатели имели возможность   услышать их выступления, пожелания в адрес участников семинара в режиме реального времени. Кроме этого, Ростовская и Карельская спецбиблиотеки представили на семинар видеовыступления. 
Кроме обсуждения вопросов по совершенствованию организации работы с незрячими пользователями в автоматизированном режиме в головной библиотеке Республики Башкортостан,  участники семинара   имели возможность изучить опыт работы единственной в республике и России модельной библиотеки для слепых – Стерлитамакского филиала БРСБС. 20 октября на базе филиала прошел круглый стол «Информационные технологии в помощь социальной реабилитации инвалидов по зрению».

Главная особенность семинара-2010 в том, что впервые так широко и масштабно Башкирская республиканская специальная библиотека для слепых заявила о результатах внедрения  информационных технологий в организации доступа незрячих к информации.
Для ознакомления участников семинара с деятельностью БРСБС по внедрению в практику работы новых информационных технологий была организована экскурсия по библиотеке, теме семинара соответствовали выступления сотрудников БРСБС и подготовленные презентации. Кроме знакомства с достижениями  БРСБС, участники семинара имели возможность познакомиться с опытом внедрения информационных технологий в специальных библиотеках других регионов. 

Знаменательно, что семинар организован в Год Республики, что является ярким свидетельством реализации государственной социальной и культурной политики Башкортостана, направленной на обеспечение свободного и  беспрепятственного доступа к информации, знаниям, культуре, созданию комфортных условий пользования библиотеками граждан Башкортостана, особенно людей с ограничениями в жизнедеятельности. 

Все дни работы семинара были очень насыщены, коллеги из специальных библиотек России увезли в регионы не только новые наработки в области внедрения в деятельность библиотек информационных технологий, но и свои впечатления о днях, проведенных на гостеприимной башкирской земле, о нашем замечательном городе, о людях, живущих в Башкортостане.

· К знаменательному юбилею - 85-летию Всероссийского общества слепых сотрудники Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых совместно с сотрудниками Башкирской республиканской организации ВОС с июня 2010 года начали работу по сбору материалов для сборника стихов членов ВОС. Стихотворения, биографии 15 авторов собраны в сборнике “Умейте видеть красоту!” Сборник издан укрупненным шрифтом и шрифтом Брайля в 25 экземплярах.
· 26 ноября 2010 года прошла церемония награждения победителей и дипломантов Республиканского конкурса инновационных проектов  молодых библиотекарей «Инновация года». В номинации «Инновационный проект» объявлена победителем и награждена Дипломом III степени главный библиограф БРСБС Насертдинова Назиля Мазгаровна за составление электронного библиографического указателя «Башкортостан России край бесценный».
ВЕСТИ ВОС
· 16 июля 2010 года в Конгресс-Холле Полномочный представитель Президента России в Приволжском федеральном округе Григорий Рапота и тогда еще временно исполняющий обязанности Президента Башкортостана Рустэм Хамитов встретились с представителями более сорока общественных организаций, национально-культурных объединений, ректорами высших учебных заведений, профсоюзов и религиозных конфессий республики. Представители общественности выдвинули ряд конкретных предложений по развитию местного самоуправления, предпринимательства, увеличению представительства женщин в органах государственной власти республики, решению проблем инвалидов.


Не остались без внимания и проблемы инвалидов. Юрий Акшенцов, председатель Башкирской республиканской организации Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых», предложил ввести налоговые льготы для предприятий, на которых трудятся инвалиды. Он также высказал предложение о строительстве специализированного спортивного центра для тренировок людей с ограниченными возможностями.
14 октября в Доме республики Президент Башкортостана Рустэм Хамитов встретился с руководителями общественных организаций лиц с ограниченными возможностями. В ходе обсуждения были подняты вопросы их трудоустройства, получения образования, социальной адаптации, реабилитации, интеграции в обществе. Глава региона отметил, что надо пересмотреть отношение к людям с ограниченными возможностями, сформировать в республике среду, благоприятную для такой категории граждан. 

— Я думаю, мы можем и должны это сделать, — подчеркнул Рустэм Хамитов. Среди основных проблем – трудоустройство. 

— В Советском Союзе была система реабилитации инвалидов, была специализированная школа-интернат, специализированное предприятие Всероссийского общества слепых, куда трудоустраивались инвалиды, было училище, которое готовило массажистов, — сказал председатель Башкирской республиканской организации Общероссийской общественной организации «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых» Юрий Акшенцов. — В настоящее время производственная база Всероссийского общества слепых серьезно пострадала. В Уфе после окончания школы ребята могут поступить разве что в Башкирский медицинский колледж, там есть группа, где обучают массажистов. Мы сейчас вынуждены в какой-то степени учиться только там, потому что другой возможности просто нет. Кроме того, хотелось бы, чтобы в республике появился центр, оборудованный специальной техникой для слабовидящих и слепых людей. 

В компьютер встроена специальная речевая программа, которая умеет озвучивать текст, также имеется возможность подключения к интернету и получения электронной почты, а наличие сетевых портов позволяет объединять устройства в локальную сеть.

Юрий Акшенцов продемонстрировал работу одного из них главе региона. На сегодняшний день пять таких компьютеров установлены в Башкирской республиканской специальной библиотеке для слепых. 

Председатель Башкирской республиканской организации Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» Ринат Мануров отметил, что на сегодня организация объединяет 22678 человек. Из 192 действовавших до 2002 года предприятий осталось только 15. По мнению Рината Маратовича, это связано с отменой налоговых льгот. Из двух с лишним тысяч работоспособных инвалидов трудятся всего 180.

— Мы понимаем четко, что возврат налоговых льгот невозможен, — заметил Мануров. – Хотелось бы найти другой механизм, в частности, если говорить о сегодняшних наших предприятиях, достаточно стабильного государственного заказа даже на муниципальном уровне.
Еще одну острую проблему поднял председатель регионального отделения Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество глухих» по Башкортостану Геннадий Шаталов.

— В 2007 году наш Дом культуры закрыли, — объяснил Геннадий Григорьевич. – После этого мы находились в приспособленном здании. Строительство нового Дома культуры по улице Ростовской, 3 завершено, сейчас там идут внутренние ремонтные работы. Однако необходимо заменить теплотрассу. 

— Я, безусловно, займусь этим вопросом, — подчеркнул Президент. – В этом году тепло вы получите.

Подводя итоги, Рустэм Хамитов сказал, что теме поддержки инвалидов будет уделяться большое внимание.
— Такие встречи должны быть регулярными, — заметил Рустэм Закиевич. – Это начало большой работы.

(использован материал Башинформ: http://www.bashinform.ru/news/310342/)
5 ноября 2010 года Р. З. Хамитов спустил в министерства разных ведомств перечень поручений на исполнение:
Выписка из перечня поручений
                              Президента Республики Башкортостан
по итогам встречи с руководителями общественных организаций инвалидов (ВОИ, ВОС, ВОГ) и Ассоциации производственных предприятий общественных организаций инвалидов Республики Башкортостан 14 октября 2010 года
Подготовить проект постановления Правительства Республики Башкортостан об утверждении плана мероприятий по государственной поддержке предприятий общественных организаций инвалидов на 2011-2015 годы, предусмотрев в нем разработку нормативных правовых актов по:
-Освобождению от налогов, сборов и иных платежей, зачисляемых в бюджет республики Башкортостан, а также приравниванию предприятий общественных организаций инвалидов к бюджетным организациям при уплате тарифов за тепловую, электрическую энергию, газо- водоснабжение и водоотведение;
-Установлению льгот при заключении этими предприятиями договоров аренды государственного имущества, а также при уплате налога на землю;
-Созданию условий для продвижения и реализации производимой этими предприятиями продукции и услуг и обеспечению загрузки их производственных мощностей, оказанию адресной поддержки, в том числе для обновления основных производственных фондов.
Ответственные: Ямалтдинов Ф.А. (свод), Гаскаров А.Р., Афонин С.И., Тажитдинов И.А., Пустовгаров Ю.Л., главы администраций МР и ГО.
Внести предложения:
По созданию новых рабочих мест для инвалидов на предприятиях всех форм собственности и привлечению для этих целей инвестиций;
По представлению государственной поддержки предприятиям всех форм собственности, оказывающим содействие в трудоустройстве инвалидов и создании им доступной среды жизнедеятельности.
Ответственные: Ямалтдинов Ф.А. (свод), Пустовгаров Ю.Л., Гаскаров А.Р., Акшенцов Ю.Н., Мануров Р.М., Шаталов Г.Г., Кинзикеев Р.У., Бондарук А.М., Мусин Д.М.
Срок до 20 декабря 2010 года.
В качестве одного из приоритетных условий финансовой поддержки малых и средних предприятий в рамках республиканских программ развития субъектов малого и среднего предпринимательства предусмотреть создание рабочих мест для инвалидов.
Ответственные: Ямалтдинов Ф.А. (свод), Пустовгаров Ю.Л., Гаскаров А.Р.
Срок - 20 декабря 2010 года.
Внести предложения по созданию на базе предприятий общественных организаций инвалидов по зрению CALL-центров (центры обслуживания звонков)  для трудоустройства данной категории инвалидов после соответствующего их обучения.
Ответственные: Ямалтдинов Ф.А., Пустовгаров Ю.Л., Акшенцов Ю.Н.
Срок - 20 декабря 2010 года.
Обеспечить доступ инвалидов к источникам информации, административным зданиям, медицинским, образовательным учреждениям, объектам культуры, физической культуры, спорта и туризма, транспортной инфраструктуры, в том числе посредством реализации республиканской целевой программы «Доступная среда» на 2011-2015 годы.
Срок - постоянно.
Республиканским органам исполнительной власти и органам местного самоуправления представлять соответствующую информацию в координационный совет по делам инвалидов при правительстве Республики Башкортостан.
Срок - ежегодно 01 февраля.
Ответственные: Ямалтдинов Ф.А. (свод), Афонин С.И., Гаскаров А.Р., Пустовгаров Ю.Л., Рахматуллина З.Я., Тажитдинов И.А., главы администраций МР и ГО
В целях совершенствования организации взаимодействия органов государственной власти и общественных организаций инвалидов в республике проанализировать соответствующий передовой опыт субъектов Российской Федерации, внести предложения по его реализации на территории Республики Башкортостан.
Ответственные: Ямалтдинов Ф.А., Тимербаев Р.А.
Срок - 20 декабря 2010 года.
К 85-ЛЕТИЮ ВОС
История

Башкирская республиканская организация ВОС объединяет более 5 тысяч инвалидов I-II групп по зрению, проживающих в городах и районах Республики Башкортостан. Их обслуживанием занимаются 20 местных организаций ВОС.
В составе организации четыре учебно-производственных предприятия,  в 1997 году преобразованных в ООО ВОС.
25 октября 1925 года в г. Уфа было проведено собрание инвалидов по зрению, проживающих на территории города. Собрание обсудило итоги работы I съезда ВОС по докладу делегата Хабисламова, на котором было принято решение о созыве всебашкирского съезда слепых республики.
В декабре 1925 года в Уфе состоялся первый съезд инвалидов-слепых, где были избраны руководящие органы Башкирской организации слепых, принято постановление, где были определены задачи организации по проведению учета слепых, проживающих на территории республики, объединении их в группы, ячейки и городские организации.
В этом же постановлении были намечены мероприятия по организации мастерских для привлечения инвалидов по зрению к общественно-полезному труду, проведению среди незрячих массово-разъяснительной работы и другие меры, связанные с общей деятельностью организации.
Таким образом, декабрь 1925 года стал определенным месяцем истории образования Башкирской республиканской организации слепых.
Несмотря на разруху и экономические трудности в стране вновь созданное общество слепых начало проводить широкомасштабную работу по трудоустройству и профессиональному обучению незрячих, ликвидации неграмотности, развитию образования и культуры, улучшению бытового обслуживания членов ВОС. Конец 20-х — начало 30-х годов — это годы активной, бурной творческой деятельности общества слепых на всех направлениях. Повсюду создавались предприятия для слепых, артели и мастерские. Незрячие трудоустраивались на государственных заводах, предприятиях местной и легкой промышленности. В различных городах организовывались школы и курсы профессиональной подготовки для слепых, создавались клубы и библиотеки, школы для взрослых слепых, кружки по ликвидации неграмотности и обучению системе Брайля. Многие незрячие поступали на рабфаки в высшие учебные заведения.
В 1926 году, а затем и в последующие годы в городах нашей республики: Белебее, Белорецке, Бирске, Стерлитамаке, Уфе и в большинстве рабочих поселках стали создаваться мелкие, кустарного типа мастерские, артели и кооперативы. Основными видами производства были корзиноплетение, кулеткацкое, сапоговаляльное, веревочное производство, изготовление восковых свечей, бумажных пакетов и других простейших изделий народного потребления. Все производственные участки размещались в ветхих подвальных и полуподвальных помещениях, где не было возможности создать хотя бы минимальные условия труда слепых.
В годы Великой Отечественной войны вся деятельность ВОС была подчинена фронту. Предприятия ВОС выпускали продукцию для нужд обороны.
Незрячие инвалиды войны внесли большой вклад в деятельность ВОС, обогатив его своим опытом и жизненной практикой. Они возглавили поиск новых направлений в решении задач реабилитации незрячих, технического совершенствования предприятий ВОС и внедрении новых индустриальных профилей производства.
В 1953 году председателем Башкирской республиканской организации ВОС был избран инвалид Великой Отечественной войны I группы по зрению Образцов Б.Г., который постоянно переизбирался и проработал в качестве председателя до 1986 года. За весь этот период заместителем председателя постоянно избирался Казаков А.А.
Именно под их руководством из года в год повышались объемы производства, строились новые объекты и были решены многие социальные вопросы. Успехи в производственной деятельности позволили Обществу в 1951 году отказаться от государственной дотации УПП ВОС и форсировать капитальное строительство производственных и жилых площадей, объектов социально-бытового и культурного назначения, детских, лечебно-оздоровительных, профессионально-подготовительных и реабилитационных учреждений. Это создало базу для улучшения условий труда, быта и отдыха незрячих, проведения культурно-просветительной, спортивно-оздоровительной, массовой работы, осуществления программ рационального, качественного трудоустройства инвалидов по зрению, широкого внедрения тифлотехники и решения задач социальной реабилитации и интеграции незрячих.
Особенно бурно осуществлялось строительство объектов производственно-хозяйственного назначения, жилых домов, объектов общественного назначения, объектов общественного питания, детских учреждений и культурно-бытовых зданий с начала 50-60 годов.
За истекший период в городах Белебее, Белорецке, Стерлитамаке и Уфе за счет собственных средств было построено 9 типовых производственных корпусов и очень большое количество подсобно-вспомогательных и складских помещений. В общей сложности за этот же период было построено 13 жилых многоквартирных домов с общим количеством 969 благоустроенных квартир и получено за счет долевого участия правления в жилищном строительстве около 400 квартир.
На каждом из  предприятий были построены столовые, детские сады-ясли, клубы, в г. Уфе — Дом культуры, общежития, организованы магазины по продаже продовольственных и непродовольственных товаров, помещение Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых, ее филиалов и много других помещений различного назначения.
В 1996 году сдан в эксплуатацию в г. Уфе жилой 100-квартирный дом, построенный в основном за счет выделенных средств из бюджета республики, а в сентябре 2000 года заселен 90-квартирный жилой дом в г. Белебее, также построенный в основном за счет бюджета республики.
Следует отметить, что Общество приняло в свое время на себя затраты по строительству Уфимского дошкольного детского дома для слепых детей, Уфимской школы-интерната № 28 для слепых и слабовидящих детей, а также долевое участие в строительстве глазной больницы на 200 мест и ее комплектование офтальмологическим оборудованием.
Все эти годы Башкирское республиканское правление ВОС оказывало финансовую помощь Министерству социального обеспечения нашей республики на расходы, связанные с деятельностью домов-интернатов. Со стороны Общества оказывалась финансовая помощь многим детским садам республики, имеющим группы детей с нарушением зрения, на содержание филиала детской музыкальной школы № 1 и школе № 28.
Путь, пройденный за 85 лет, убедительно показывает, что Башкирская республиканская организация общества слепых непрерывно и динамично развивала свою многостороннюю деятельность, Рост производства, его рентабельность, укрепление экономики и ежегодный рост доходов позволяли нашей организации вкладывать средства на воспроизводство. Это нашло свое выражение в строительстве новых производственных и вспомогательных зданий, внедрении современной технологии, приобретении нового оборудования, развитии комфортных условий труда на учебно-производственных предприятиях, расположенных в городах Белебее, Белорецке, Стерлитамаке и Уфе.
Огромная работа по всестороннему обслуживанию инвалидов по зрению проводилась и проводится в территориальных первичных организациях, которые установили тесную связь с главами администраций городов и районов, работниками их служб по социальной защите той категории инвалидов.
Местные организации ВОС принимают активное участие в реализации Закона "О социальной защите инвалидов в Республике Башкортостан".
Выдающиеся деятели БРО ВОС

Учитель - верный спутник детства

2010 год посвящён Году учителя в Российской Федерации. Международный день учителя, учрежденный ЮНЕСКО в 1994 году и ежегодно отмечаемый 5 октября, пожалуй, самый любимый и почитаемый профессиональный праздник. У каждого из нас были педагоги, давшие нам путевку в жизнь, какой же нелегкий и ответственный труд тех, кто сеет разумное, доброе, вечное.


Да, быть учителем непросто. Непросто вложить в головы  детей все премудрости  наук. Но куда трудней научить их учиться- впитывать знания с охотой, со всей любознательностью добывать их из книг и окружающей жизни. Открывая ученикам мир природы и людей, распознавая добро и зло, правду и ложь, благо и несправедливость. И эту важную роль педагога в формировании человеческой личности переоценить трудно.


Не сладко живется сегодня российским учителям. Причины тому - унизительно низкие зарплаты, зачастую отсутствие нормальных условий труда и неустроенный быт, а также психологические нагрузки.   


И все-таки российская школа жива. И она будет жить, пока на ниве просвещения трудятся настоящие патриоты и энтузиасты своего дела, являющиеся для своих воспитанников образцами мудрости и бескорыстного подвижничества.


А сейчас немного из истории нашей Уфимской специальной (коррекционной) школы-интерната № 28. На протяжении многих лет работали, отдавая своим ученикам все свои знания, умения и свою душу, ветераны школы: Максютовы Римма Дмитриевна и Зуфар Шарипович, Яковлева Софья Ивановна, Алтухов Георгий Петрович, Босов Юрий Иванович, Бабушкина Галина Анатольевна и другие. Будем помнить их всегда. 


В настоящее время в школе трудятся педагоги, перенявшие опыт у своих учителей, самоотверженно трудятся, отдавая своим ученикам частицу своей души. Это учителя: 


Мурзагильдина Гюзель Зиннатовна, родилась в 1969 году в г. Уфе. С 1976 по 1988 гг. обучалась в школе-интернате №28. С 1988 по 1991гг. училась в Уфимском педучилище №3. (специальность учитель начальных классов). 1991-1994гг. – Башкирский государственный педагогический университет по специальности «Учитель начальных классов». 1994-1996гг. – Московский педагогический государственный университет, получила специальность тифлопедагог. С 1994 года работает в школе-интернате. До 2001 года – учителем начальных классов, с 2001 года заместителем директора и учителем коррекционных дисциплин. 


Алтухова Сажида Мансуровна родилась в 1962 году. 

В 1982-1986 гг. училась на филологическом факультете Башкирского государственного педагогического института. По окончании которого начала работать учителем русского языка и литературы в школе-интернате №28, где работает по настоящее время. Награждена грамотой администрации школы-интерната, грамотой отдела образования Советского района, грамотой горуправления народного образования. Получила благодарственное письмо Министерства образования.


Абдулова Танзиля Ахмадеевна родилась в 1962 году в Учалинском районе пос. Миндяк РБ. 1980-1982 гг. училась в Уфе в школе-интернате №28. В те же годы проходила обучение на курсах по массажу. По окончании получила удостоверение, что позволило ей устроиться на работу в РКБ.

В 1988-1994гг. училась в Башгосуниверситете на историческом факультете. С 1992 г. работает учителем истории в школе-интернате №28. Награждена почетной грамотой управления образования г. Уфы, отдела образования администрации Советского района г. Уфы, Уфимской специальной (коррекционной) общеобразовательной школы №28.  


Батраченко Дамира Минишевна родилась 1августа 1950 года. В 1969 году поступила на физмат Башкирского государственного педагогического института. В 1974 году закончила обучение и поступила работать преподавателем математики в школу-интернат №28, где работает по сей день. За свой труд Батраченко Д.М. имеет  много благодарностей и Почетных грамот. В 2010 году получила звание «Отличник образования РБ».   


Яковлева Тамара Викторовна родилась в 1951году в Кировской области. В 1967г. закончила Бело-Холуницкую школу-интернат для слепых и слабовидящих детей. В 1969 году закончила среднюю школу для слепых и слабовидящих детей в г. В- Пышма. С 1969г. работала на Уфимском УПП ВОС. С 1973г. работала инструктором  по спорту в ДК ВОС, тренировала детей школы-интерната №28 по конькам и плаванию. В 1974г. закончила Стерлитамакский техникум физкультуры. С1993г. работала тренером-преподавателем в детской спортивной школе Олимпийского резерва №20. В настоящее время работает тренером-преподавателем в СДЮ СШОР №1 по шорт-треку. 

Яковлева Т.В. 15-ти кратная чемпионка Всероссийского общества слепых по конькобежному спорту. Неоднократно защищала честь Башкирии по плаванию, легкой атлетике, лыжам, туризму. В настоящее время является председателем туристического клуба «Надежда». Награждена знаком «Заслуженный работник ВОС».


Кислова Надежда Константиновна родилась 20 августа 1967 года в с. Чураево Мишкинского района БАССР. В 1975г. поступила учиться в Уфимскую школу-интернат №28 в подготовительный нулевой класс. В 1987г. окончила среднюю школу с отличием и поступила в Башгосуниверситет на математический факультет. В 1992 году закончила учебу. С 1сентября 1992года работает в школе-интернате №28 учительницей математики. В 2004г . получила диплом Московской академии повышения квалификации и переподготовки работников образования по специальности тифлопедагогика и тифлопсихология. С 2005г. является руководителем школьного методического объединения учителей математики и информатики. За высокие результаты в деле обучения и воспитания детей с глубокими нарушениями зрения награждена грамотами школы-интерната №28, Башкирского правления ВОС и Государственного комитета по молодежной политике РБ.


Да, учителям есть чем гордиться. Сотни выпускников школы продолжили образование в музыкальных училищах и институтах, стали певцами, композиторами, преподавателями музыки. Многие стали знаменитыми спортсменами.

Дорогие наши учителя! Спасибо Вам за Ваш титанический труд и ангельское терпение, за верность призванию и любовь к детям. Пусть в ваших классах всегда царит творческая атмосфера, душах учеников - стремление оправдать надежды любимых педагогов.

Иванова Т.А.
Культура
Дом творчества инвалидов при Республиканском центре народного творчества Министерства культуры Республики Башкортостан является одним из подразделений и объектом социальной инфраструктуры, проводящей реабилитационные мероприятия, направленные на восстановление способности инвалида к бытовой, общественной и профессиональной деятельности.

Основные цели и задачи Дома творчества инвалидов сегодня – дальнейшее развитие и совершенствование социокультурной реабилитации, научно- методической, культурно-досуговой, просветительской работы с инвалидами по зрению. Многим своим достижениям сегодня ДТИ обязан творческому коллективу, сумевшему организовать мероприятия социокультурной реабилитации инвалидов по зрению, в подготовке необходимых материалов и сценариев игровых программ, семейных вечеров, народных праздников, республиканских фестивалей и конкурсов самодеятельного творчества ВОС, где принимают участие коллективы городов Белебей, Белорецк, Стерлитамак, Салават, Мелеуз. 
Специалисты ДТИ и участники художественной самодеятельности достигли больших успехов и получили в творчестве почетные звания «заслуженный работник культуры» – Ахунов Винир Гаффанович, Петухова Лилия Ахматсафиевна, Набиуллина Фания Мазитовна, Марданов Исмагил Марданович, Валеева Светлана Раловна - художественный руководитель, Валиуллина Гузель Зайнулловна, заведующая отделом по работе с детьми.
Многие участники и коллективы художественной самодеятельности являются дипломантами республиканских, зональных, всероссийских конкурсов и фестивалей – Светлана Мусина, Винир Ахунов, Насима Иликбаева, Танзиля Минигулова, Марина Иванова, Салават Гиляев, Альфия Ахмаева, Лилия Петухова, Руслан Карачурин, вокальный квартет, женский вокальный ансамбль «Сударушка» и «Умырзая», хор башкирской песни «Агидель».

Мы работаем творчески, учитывая национальные особенности и культурные традиции трансформируя применительно к своим местным условиям и традициям. Одним из ярких коллективов ДТИ является Народный театр «Күңел күзе».
Мы активно работаем с детьми. Проводим праздники, конкурсы, фестивали творчества детей-инвалидов.
Функции ДТИ многогранны: правильная организация досуга инвалдиов, развитие творческих способностей средствами культуры и искусства, популяризация творчества инвалидов в средствах массовой информации, оказание шефской и методической помощи клубам ВОС республики и многое другое.

Инвалид должен ощущуать себя равным, что является нашей конечной целью.

Валиуллина Г. З.

Шумахер Е. Ю.
Спорт

Физическая культура и спорт является одним из самых эффективных средств реабилитации инвалидов по зрению. Организация ВОС Республики Башкортостан является ведущим среди регионов Российской Федерации по спортивной работе во Всероссийском обществе слепых по легкой атлетике, дзюдо, плаванию, лыжам. Также члены БРО ВОС занимаются в спортивных секциях по минифутболу, туризму, шахматам и шашкам.
Спортсмены БРО ВОС выступают в составе команды России среди инвалидов по зрению на Чемпионатах Европы, Мира, паралимпийских играх по легкой атлетике, плаванию, борьбе дзюдо.
Всемирную славу завоевали   инвалиды по зрению Баталова Рима, Севостьянов Сергей, Строкин Андрей, Зимин Михаил, Савченко Оксана, Мичурин Вениамин, Яковлев Михаил, Помыкалов Ильдар, Маннанов Ирек и Ибрагимова Эльвира. Только на Паралимпийских Играх в 2008 г. в Пекине было завоевано спортсменами Башкирской организации ВОС 4 золотых,  5 бронзовых медалей.


47 инвалидов по зрению являются членами сборной команды России по лыжным гонкам, легкой атлетике, плаванию, дзюдо, шахматам и шашкам.


Ежегодно спортсмены Башкирской республиканской организации ВОС, участвуя на чемпионатах России, Европы, Мира и Международных соревнованиях завоевывают медали.  В 2009 году завоевано на  чемпионате России 75 золотых, 55 серебряных, 49 бронзовых медалей. На чемпионатах Европы и Мира 22 золотых, 13 серебряных и 9 бронзовых медалей.

 С ними работают долгие годы заслуженные тренеры России по легкой атлетике Буйлов Петр Захарович, Романов Ильдар Саяфович, по плаванию Тверяков Игорь Львович, по дзюдо Пегов Валентин Алексеевич, по лыжам Гумеров Амир Бакирович. 


Инвалиды по зрению активно принимают участие в туристских мероприятиях. Наши туристы любят свой край и много по нему путешествуют. Были в пещерах  «Победа» «Капова» «Кутук-Сумган», «Аскинская ледяная» и других, постепенно открывая для себя красоту нашего края. Также они прошли горы Крыма, Кавказа, Алтая, сплавлялись по Белой, Ангаре, Байкалу, преодолели пороги рек Карелии.

Янбулатова Ф. М.

НАШИ ЮБИЛЕИ

Редколлегия журнала «Заман»(Время) и

коллектив БРСБС искренне и сердечно

поздравляет с юбилеем наших  читателей,
родившихся в октябре, ноябре, декабре:
· Бактубаеву Минзаду Абрахмановну;

· Гайсину Ольгу Александровну;

· Гранкову Любовь Семеновну;

· Давлетбаеву Гульчиру Ишбулдовну;

· Ерошкина Владимира Николаевича;

· Идрисову Дарью Николаевну;

· Ишмуратову Фанию Шарафисламовну;

· Киселёву Альфию Абдуловну;

· Кузнецова Анатолия Борисовича;

· Кулакову Нину Михайловну;

· Матвееву Анну Ивановну;

· Оразметову Хадию Салимулловну;

· Севостьянова Сергея Александровича;

· Тимофееву Авдотию Александровну;

· Тимофееву Александру Егоровну;
· Урмантаеву Римму Абдуллхабибовну;

· Хмара Нину Григорьевну;

· Чернову Лизавету Мухаметгалиевну;
· Чурову Анну Александровну;

· Шарипова Фирика Валитзяновича;

· Шелепало Любовь Тимофеевну;

· Шилкину Тамару Владимировну;
· Ширяева Александра Кирилловича;

· Шнек Лидию Васильевну;

· Яковлева Валерия Борисовича.

Желаем удачи, любви и успеха,
Мягкого хлеба, веселого смеха,

Чтобы в душе вашей песни звучали,

Чтобы добрые люди всегда вас встречали!

ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Уважаемые читатели, представляем вашему вниманию автобиографические рассказы наших читателей.

Огнев Иван Григорьевич
Родился я 20 января 1924 года в Башкирии в селе Кананикольское Зилаирского района в семье рабочего-лесоруба. Хотя я родился в селе, детство мое прошло на хуторе «Огнев» в 18 километрах от Кананикольска. На хуторе было всего семь домов, в пяти из которых жили наши родственники Огневы, потому и хутор называется «Огнев».

Мои родители поженились в 1918 году. После свадьбы жили в доме моего деда Огнева Ивана Степановича и вели общее хозяйство.

В начале 1924 года у моих родителей родился третий ребенок – это был я. На тот момент в доме деда жили еще трое его взрослых сыновей – младшие братья моего отца, один из которых тоже был женат. Таким образом, нас было десять человек. Жить в одной избе было просто невозможно. Поэтому мои родители решили отделиться от хозяйства деда и жить самостоятельно. Хотя дед был против их ухода, родители все-таки ушли из его дома. Поскольку на хуторе свободных домов не было, они поселилась в шалаше на окраине хутора. Это было в июле месяце 1924 года. Жили мы в этом шалаше до глубокой осени.

С наступлением холодов брат моего деда Яков Степанович разрешил нашей семье поселиться в их старой баньке, в которой они зимой держали ягнят. В этой баньке нам пришлось прожить не одну зиму, пока мои родители с помощью добрых людей не построили маленькую избу. В этой избе и прошло мое детство.

Жили мы бедно. Семья прибавлялась, а работал только один отец. Но основной причиной нашей скудной жизни было то, что в нашем хозяйстве не велись лошади. После каждой покупки с лошадьми что-нибудь случалось. Помню одна лошадь, каряя кобыла, заболела и сдохла, другую лошадь задрали волки. Получалась так, что деньги, которые зарабатывал отец, почти все тратились на покупку лошадей.

Только к 1928 году положение у нас стало налаживаться. Мы купили мерина Игреньку, который закрепился в нашем хозяйстве. Зимой отец на нем возил лес из делянок на пристань. Летом заготавливал и возил смоль (сосновые поленья из пеньков) и бересту для перегонного куба. Из бересты гнали чистый медицинский деготь. Из смолы гнали технический деготь и получали древесный уголь. Технический деготь применяли только для смазки тележных колес.

Деготь и уголь отец возил в степные районы продавать. На вырученные деньги он покупал хлеб, одежду, обувь. В то время мы жили неплохо. Хлеб ели досыта, а зимой было даже мясо: забивали или бычка, или овечек.

Но вот наступил 1930 год. В стране началась коллективизация. Люди стали сдавать скотину в колхозы. У нас осталась только одна корова и пара овец. Отвели на колхозный двор вместе с упряжью и нашего кормильцу коня Игреньку. С оставшейся коровы ежегодно в качестве налога мы сдавали государству 9 килограмм топленого масла и 60 килограмм мяса. С каждой овцы сдавали около килограмма шерсти. Обязаны были сдавать 100 яиц с хозяйства, независимо от количества кур в нем. Нам на восемь человек фактически оставалось просепарированное молоко. Можно сказать, что крестьянские хозяйства почти полностью были разорены, а настоящие колхозные хозяйства созданы не были. Кроме того, два или три года подряд были неурожайными. В силу этих обстоятельств в стране началась разруха и страшный голод. Весной, чтобы утолить голод, не только дети, но и взрослые, уходили в горы, собирали страду, чеснок и горный лук. Позже появлялись баранчики, медуница, щавель. Их ели сырыми, а иногда варили похлебку. Ели молодую хвою лиственницы (мы ее называли лапша), сосновую кашку, молодые сосновые побеги-пальчики. С конца мая и в начале июня вырастала шкирда. Коровки, борщевки, кислятка. Выкапывали саранки и съедобные корни. Саранки ели свежими, пекли в горячей золе, варили супы. Корни сушили в печке, ели их сухими, иногда толкли в ступке и пекли оладьи. Но это было редко. Ели молодые стебли репейника и даже варили из них кашу. Летом собирали грибы. В первую очередь появлялись шампиньоны, их жарили на кострах, солили впрок. Собирали в лесу ягоды. Ближе к осени собирали конопляное семя. Мы его веяли от шелухи и жарили на костре в сковороде. Было большим праздником, когда мама отваривала старые, изъеденные молью коровьи шкурки и овечьи овчины. 

Сначала с них на огне сжигали шерсть, потом их долго отмачивали в воде, соскребали гарь, а потом варили. Не менее радостным событием было, когда нам удавалось поймать в речке несколько десятков красноперок и пескарей. Мама их сушила в печке и мы их ели вместе с косточками. Ловили мы этих рыбок на самодельные крючки, которые сами гнули из проволоки. Настоящих крючков у нас не было. Если пескарь попадался покрупней, то, когда мы его тащили из воды, крючок разгибался, и наша добыча плюхалась обратно в воду. В такие минуты было до слез обидно, а таких случаев было не мало.

Мы, дети, не только себе добывали еду. В наши обязанности входила заготовка дров для приготовления еды. Со старых огородов мы таскали жерди. Тонкие жерди рубили топором, а потолще - пилили пилой. Делалось это через силу, но делалось, потому что отец работал с утра до вечера на казенных бахчах.

О хлебе тогда не думали, его просто не было. Давали немного муки, но только рабочим людям. Из этой муки варили жиденькую болтушку, в которую летом добавляли грибов, травы, а зимой немножко картошки, если она была. Летом жилось гораздо легче, чем зимой. Зимой чувство голода почти никогда не покидало нас; если только ночью, когда спали. А спали мы на нарах. Расстилали войлочную кошму и ложились на нее рядочком. Под голову клали фуфайки, пальтишки. Укрывались тятякиным тулупом и мамакиной шубой, в которых они днем работали, (мы звали отца тятякой, а маму мамакой). Из личной одежды у ребятишек было по паре штанов и по паре рубашек, а у девчат по два ситцевых платьишка. В них спали и ходили на улицу. Обувь – лапти. Весной на лапти нашивали деревянные колодочки, чтобы лапти быстро не изнашивались. Верхняя одежда – у кого что: у кого пальтишко, у кого шубейка.

Зимой под нарами жили маленькие ягнята и теленок. Иногда и овечки, у которых должны были появиться ягнята. Вечерами, когда топился шувал, мы играли с ягнятами. Мамака что-нибудь вязала или шила. Иногда мы ей помогали расчесывать шерсть или сматывать пряжу. Тятяка плел лапти, вил веревки или заверки для саней, чинил сбрую для лошадей, иногда в избу затаскивал сани для ремонта. 

Работать я начал рано. В семь или восемь лет я уже был погонщиком, управлял парой лошадей, когда мы с отцом пахали казенные пашни. Работали световой день с небольшим перерывом, чтобы покормить лошадей и дать им отдохнуть. Целые дни напряженной работы на солнце, скудная еда, постоянные боли в пояснице от езды на лошади сильно изматывали меня. Поэтому к середине пахотной страды я становился лунатиком. Говорили, что я ночами не раз уходил от стана в лес. А однажды чуть не утонул в речке. Хорошо, что вовремя меня нашли.

В десять лет я наравне с мужиками косил траву на покосах, возил копны, стоял на стогах. На сенокосах работал каждые летние каникулы до начала занятий в школе. К концу сенокоса у меня руки были такими грубыми, что придя первого сентября в школу, я с трудом мог держать ручку и карандаш.

Учиться в школу поступил в 1933 году. Поскольку родители жили на хуторе, а школа была на селе, то жить мне приходилось на квартире, снимать небольшой уголок. Я уже говорил, что годы были тяжелыми. С едой, одеждой и обувью положение было очень трудное. Учебников не хватало, и мы учили уроки по очереди. Тетрадей было мало. Писали в основном на газетах, а чернила разводили из сажи.

Осенью 1935 года наша семья с хутора переехала в Кананикольск. Теперь я был вместе с родными, а самое главное это то, что со мной рядом была мама. С нею рядом и голод было переносить легче. Такое лихолетье длилось довольно долго. Только к 1938 году положение немного стало налаживаться. Стали появляться продукты и промтовары. Но тут грянули войны: Хасан, Халхин-Гол, финская, Отечественная. И опять все пошло по старому страшному кругу. Некоторые подумают, а почему не сажали большие картошки и тогда бы не голодали? Вопрос, конечно, правильный, да вот только земли на одно хозяйство давали всего 15 соток и ни на один квадратный метр больше. А на этих сотках был дом, двор и все надворные постройки, так что под картошку оставалось не больше двух третей поместья.

Неполную среднюю школу (7 классов) я закончил весной 1940 года. Продолжить учебу дальше не было возможности: нужно было помогать семье. Работал на поденной работе, был фуражиром, в зимнее время собирал сосновые шишки для семян. Весной, когда сходил снег, очищали лесные делянки от мелких сучьев и хвои. Потом поступил на постоянную работу в Куркатавский лесопункт Бурзянского леспромхоза учеником счетовода.

Осенью 1942 года я получил повестку о призыве в Красную армию.

Участвовал в Великой Отечественной войне. Был ранен и контужен. Сейчас инвалид Отечественной войны 2 группы. Службу в армии закончил в городе Чита. Демобилизовался из армии 20 марта 1947 года.

Обосновался в Сибае, тогда небольшом горняцком поселке. Поступил на работу в Сибайское рудоправление треста «Башзолото» плановиком.

В то время в Сибае с жильем было очень трудно. Найти подходящую квартиру было просто невозможно. Осенью 1947 года мне и моим родителям, которые в то время тоже были в Сибае, удалось купить маленькую землянку шалашного типа. Стены землянки были сложены из земляных пластов – дерна, которые снаружи и изнутри были обмазаны глиной и побелены известью. Потолок, он же крыша, были тоже из пластов дерна, на котором летом росла трава. Площадь землянки была не более 12 – 13 квадратных метров. А жило нас в этой землянке пять человек.

Здесь в Сибае я познакомился со своей будущей женой Анастасией Григорьевной. В начале 1949 года мы поженились, а в 1950 году у нас родился сын Александр.

Анастасия Григорьевна работала бухгалтером в узле связи. Сын Саша учился в школе №1, школу закончил с золотой медалью. Закончил Ленинградский Политехнический институт. Живет в Ленинграде работает в Ростелекоме ведущим инженером по разборке баз связи. Воспитал двух сыновей. В связи с ликвидацией Сибайского рудоуправления, мне пришлось сменить место работы. 3 марта 1950 года я поступил на работу в Сибайскую геологоразведочную партию нормировщиком. В 1945 году геологоразведка дала нам квартиру в деревянном двухэтажном доме с небольшим приусадебным участком. Была у нас комната и кухня общей площадью 30 квадратных метров. По тем временам это был земной рай.

Я работал в ГРП и одновременно учился в вечерней школе с 7-го по 10- класс. Потом заочно учился в Киевском геологоразведочном техникуме на планово-экономическом отделении. По его окончании в 1961 году я получил специальность техника-плановика. 

В июне 1951 года был переведен старшим нормировщиком, а 6-го февраля 1953 года меня назначили начальником планового отдела ГРП.

В апреле 1980 года на базе Сибайской ГРП была организована Юго-Восточная геологоразведочная экспедиция. На должность начальника планового - экономического отдела была утверждена моя кандидатура.

В 1983 году, уже будучи пенсионером, я по собственному желанию перешел работать старшим экономистом. В 1988 году в июне месяце я ушел на заслуженный отдых. Но в связи с перестройкой 1-го октября 1990 года меня вновь пригласили на работу в ГРЭ старшим экономистом по ценам. В этой должности я проработал до 5 мая 1994 года. После этого я на работу не возвращался, хотя было предложение в Баймакскую ГРЭ заместителем начальника экспедиции по экономике. Пойти работать не позволило здоровье.

Вел общественную работу. Дважды избирался заседателем народного суда, был членом профкома, пропагандистом, редактором стенгазеты «Геолог», членом народного контроля.

В июне 1957 года создана городская газета «Сибайский рабочий». В числе первых рабкоров, которые писали в газету, был и я. В сентябре 1958 года я закончил школу рабочих корреспондентов при газете «Сибайский рабочий». В декабре того года меня избирают делегатом республиканского съезда рабселькоров газеты «Сибайский рабочий».

Сейчас нахожусь на пенсии. Иногда пишу небольшие статьи в газету «Сибайский рабочий». Пробую писать стихи. Может быть, они не совсем совершенные, но в «Сибайке» их иногда печатают.

Сираев Хатип Мансурович
Автобиографик белешмә
1942 елның 18 октябрендә Борай районы Яңа Кизгән авылында туганмын. Бу еллар илебез өчен иң авыр еллар. Әткәй Ватан сугышында немецлар белән сугыша. Олы абыем Хатибны 9 октябрьдә сугышка алып китәләр, ләкин барлык солдатлар да җыелышып бетмәү сәбәпле, аларны район больницасында кунарга калдыралар. Палатага баш врач керә дә: "Егетләр ягарга утын бетте, берәрегез ат белән утынга курше авыл урманына барышмассызмы икән?" - диюгә абыем шунда ук риза була. Утын төяп кайтканда авыш юлда арба авып абыем утын астында калып улә. Әнием бу хәбәрне күтәрә алмый, нык итеп чирләп китә. Ярым улек гәүдәдән-әниемнән мин туганмын. Өй суык, ушсыз әниемнең кочагына салып куйганнар. Имезергә әниемнең сөте юк. Апаларым кайсы өйдә яшь балалы ана бар, шуңа алып барып имезеп кайта торган булганнар. Елый-елый арыш баламыгы имеп үскәнмен.

Менә озак көткән җиңү көне - 9 май килде. Сугыш тәмамланды. Солдатлар берәм-берәм туган илләренә кайта башлады. Минем әтием салкын декабрь аенда кайтып төште.

Ул көн шулай хәтердә уелып калган. Без әнием белән күтәрмә себереп йөри идек. Капкадан вещмешок аскан, кырынмаган бер кеше килеп керде һәм әниемне артыннан килеп кочаклады. Аннары икәүләп кочаклашып елаша башладылар. Ә мин куркып абзар эченә кереп йөгердем. Бераздан әнием мине эзләп чыкты өйдән. "Хатиб балам, Хатиб балам!",- дип кычкырып эзли башлады. Мин яшеренгән җиремнән чыгып "Әнкәй, теге кеше киттеме әле?" - дип сорадым. "Балам, ул кеше китми инде, ул синең әткәң бит!" - диде. "Ә кем соң була ул әткәй?" - дип сорадым. Шул чакта әткәй тиешле кеше килеп мине кочаклап, күтәреп алды. Мендәргә аркасын сөяп, мине каты сакалларын битемә тери-тери убеп ярата башлады. Мин аны бөтен көчемә этәреп, кочагыннан ычкынып, төшеп качтым.

8 яшемдә беренче класска укырга кердем. 6нчы класска кермәдем, ташладым. Чөнки ачлык, гаиләбез ачыга. Колхозда эшли башладым. Монда эшләгән көн өчен он бирәләр иде. Әпине без авыз тутырып 1956 елны ашый башладык.

Егет чагым, кызлар кулы тоткан чагым, кеше көләр дип бик озак икеләнеп торганнан соң укырга барырга булдым, һәм 1960 елны 1 сентябрьдә 18 яшемдә укуны дәвам итәргә дип 6нчы класска бардым. Ә бригадир абый Лотфулла Бикташев һәркөнне эшкә әйтеп йөреде. Укырга керүемне белмичә. Ә белгәч - туктады.

Урта мәктәпне уңышлы тәмамлап, авыл хуҗалыгы институтының зоотехния факультетын бетердем. Аннан комсомол, профсоюз, партия, совет органнарында хезмәт салдым.

1989 елның 7 августында юл фаҗигасына эләгеп, имгәнеп, күрү сәләтен югалттым. Шуннан соң, доньяда ничек яшәргә дигән уй мине борчыды. Үз-үзем белән киңәшләшеп, бер төпле фикергә килдем. Яшәргә, фәкать яшәргә кирәклеген аңладым. Балаларга тәрбия бирергә, укытырга һәм олы тормыш юлына чыгарырга кирәклеген аңладым. 1996 елда Уфа аграр университетында белем алучы улым Алмаз Балтач май заводына практикага кайтты. Ул рәсем төшерергә бик оста. 8 март хатын-кызлар көненә багышлап стенгазета чыгарырга булды һәм "Әткәй, 8 мартка карата берәр шигырь табып булмасмы икән?" - диде, Шул төнне минем күңелемдә "Рәхмәт, әнкәй!" дигән беренче шигырь юллары туды. Шулай итеп мин дә шигырь язу теләге туды. Шигырьне язу өчен шигъри юлларны күңелемдә теркәп берләштерәм, аларны кат-кат күңелемдә үткәргәннән соң шигырь хәтердә кала. Иртәнгә иптәшем Фирүзага шигырьләрне әйтеп яздырам.
КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

Издания БРСБС 

Книги на кассетах

Заман (Время). 2010. № 3: ежеквартальный журнал / чит. Т. Иванова. – Время звучания: 1 ч. 57 м. 13 с.
Садоводу-любителю на заметку. 2010, Вып. 10: нескучный сад / чит. Т. Иванова. – Время звучания: 1 ч. 30 м.

Книги на дисках

Заман (Время). 2010. № 3: ежеквартальный журнал / чит. Т. Иванова. – Время звучания: 1 ч. 57 м. 13 с.

Иванов, В. Путешествие Ахмеда ибн Фадлана. – 1 кн.

Оцифрованные издания

Татарская литература

Исхакый, Г. Сценические произведения: на тат.яз. / чит. Э. Гаделов. – Время звучания: 12 ч.

Сборник для среднего и старшего возраста: на тат.яз. / чит. Д. Ильясов. – Время звучания: 16 ч. 30 м.

Тавлин, Г. И. Несчастье. Ч. 1-3: на тат.яз. / чит. М. Ибрагимов. – Общее время звучания: 29 ч. 57 м.

Тукай, Г. Избранные произведения: на тат.яз. / чит. Д. Файзуллина. – Время звучания: 15 ч. 29 м.

Издания других издательств

 Книги по Брайлю

Сборники и альманахи

Детское чтение. 2010. Сб. 3. – 4 кн.

Для вас, женщины. 2010. Сб. 3: альманах. – 1 кн.

Знание («Призыв»). 2010. Сб. 3. – 3 кн.

История и личность. 2010. Сб. 3. – 4 кн. Содерж.: Кн. 1-3 Л. Лунгина Подстрочник. Жизнь Лилианы Лунгиной, рассказанная ею в фильме О. Дормана (окончание); Кн. 4: Р. Белоусов. Прогулка в Симоново, И. Чайковская Безумный тургель.

Компьютерные технологии. 2010. Сб. 3(47): альманах. – 4 кн.

Культура и здоровье. 2010. Сб. 3: альманах. – 2 кн.

Легкое чтение. 2010. Сб. 3: альманах. – 4 кн.

Легкое чтение. 2010. Сб. 4. – 4 кн. 

Литературный альманах. 2010. Сб. 3(69). – 4 кн. Содерж.: Кн. 1-4: А. Андреев Среднерусские истории; Кн. 4: М. Кучерская Соврем.патерик. Чтение для впавших в уныние (продолж.).

Литературный альманах. 2010 Сб. 4 (71). – 4 кн – Содерж.: Кн. 1-3: О. Кучкина. Русский вагон: роман; Кн. 4. М. Кучерская. Современный патерик. Чтение для впавших в уныние (оконч.)

Музыканту-любителю. 2010. Сб. 3: альманах. – 1 кн
Острый сюжет. 2010. Сб. 3. – 4 кн. – Содерж.: Кн. 1-4: Э. Грэнджер Зловещая тайна Вестерфилда; Кн. 4: Л. Блок Невинность гарантируется.

Поэзия. 2010. Сб. 3: альманах. – 1 кн.

Фантазии и предвидения. 2010. Сб. 3. – 4 кн. – Содерж.: Б. Акунин. Квест. Коды к роману; К. Булычев. Можно попросить Нину? Первый день раскопок; В. Точинов. Ночь накануне юбилея Санкт-Петербурга.

Медицина

Козлова, Е. А. Аллергия. Лучшие рецепты народной медицины от А до Я. – 4 н.

История

Адмиралтейство: краевед.пособие в рельефно-графическом формате для слепых и слабовидящих. – СПб.: ГБС, 2010.

Памятники  культуры. Альбом 1. История Древнего Мира,Альбом 2. История средних веков, Альбом 3. История Отечества с древнейших времен до конца XVII века,  Альбом 4. История Отечества с древнейших времен до конца XVIII  века, Альбом 5. История Нового времени, Альбом 6. История Отечества в XIX веке, Альбом 7.История Отечества в XX веке: рельефно-графическое пособие для учащихся сред.школ слепых и слабовидящих, реабилитологов. – 7 кн.

Языкознание

Рыжкова-Гришина, Л. Волшебный букварь: о тайнах русского языка. – 3 кн. – Содерж.: Кн. 1 А – Л; Кн. 2. М – Ш; Кн. 3. Щ – Я; Летний цветущий луг; Душа ребенка – лебеденок.

Искусство

Весник, Е. Портреты. – 3 кн.
Русская литература

Ахтямова, Р. Дорогу осилит идущий. Страницы из «Северного дневника»: стихи. – 1 кн.

Ахтямова, Р. Золотое мое молчание: стихи. – 1 кн.

Гарин-Михайловский, Н. Тема и Жучка. – 1 кн.

Еремеев, Г. Радуга: стихи. – 1 кн.

Жуковский, В. А. Мальчик с пальчик: стихи и сказки. – 1 кн.

Загадки – ребяткам. – 1 кн.

Казакова, Р. Стихи о любви. – 2 кн.

Некрасов, Н. А. Зеленый шум: стихи. – 1 кн.

Осеева, В. Волшебное слово. – 1 кн.

Толстой, А. Н.Желтухин: рассказ – 1 кн.

Хозяйка травы: саамские сказки. – 1 кн.

Чарская, Л. Соперницы: повесть. – 2 кн.

Зарубежная литература

Зюскинд, П. Парфюмер: роман: пер. с нем. – 4 кн.

Книги на кассетах

Звуковые журналы и сборники

Диалог. 2010. Вып. 3: звук. общ.-полит. и лит.-худож. сб. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 04 ч. 

Наша жизнь. 2010. № 1, 2, 3: ежемес. зв. журн. – Общее время звучания: 09 ч. 48 м.

Социальная реабилитация незрячих. 2010. № 1: звук.сб. / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 03 ч. 55 м. 40 с.

Естественные науки

Бессараб, М. Лев Ландау: роман биография / чит. Т. Телегина. – Время звучания: 12 ч. 44 м. 42 с.

Еремеева, Е. Растения: справочник школьника / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 03 ч. 03 м. 25 с.

Модестова, Т. Животные: справочник школьника / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 02 ч. 28 м. 12 с.

Шикина, Л. Страны и континенты: справочник школьника. – Время звучания: 01 ч. 25 м. 02 с.
Лаврова, С. Загадки и тайны домашних животных: энциклопедия тайн и загадок / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 03 ч. 38 м. 48 с.

История

Сборник воспоминаний памяти М. Н. Адамова / чит. Н. Савицкий. – Время звучания: 02 ч. 17 м.

Ушакова, О. Великие писатели: справочник школьника / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 03 ч. 28 м. 35 с.

Ушакова, О. Великие полководцы: справочник школьника / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 03 ч. 26 м. 50 с.

Ушакова, О. Правители России: Великие князья: справочник школьника / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 03 ч. 00 м. 36 с.

Ушакова, О. Правители России: Цари и императоры: справочник школьника / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 02 ч. 54 м. 46 с.

Экономика

Василий Леонтьев за 90 минут / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 03 ч. 05 м.

Литературоведение

Рассадин, С. Книга прощаний. Воспоминания о друзьях и не только о них / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 16 ч. 56 м. 35 с.

Русская литература

Балтер, Б.Открытие: рассказы из кн. «До свидания, мальчики!» / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 4 ч. 40 м. 57 с.

Белый, А. Петербург: роман в 8 гл. с прологом и эпилогом / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 25 ч. 50 м. 52 с.

Булычев, К. Глубокоуважаемый микроб, или Гусляр в космосе: фантаст.истории. – Время звучания: 11 ч. 26 м. 17 с.

Грум-Гржимайло, Т. Слава и Галина. Симфония жизни / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 19 ч. 50 м. 50 с.

Житков, Б. Семь огней: очерки, рассказы, повести / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 11 ч. 47 м. 02 с.

Златогорова, Е. Гришунины сны: сказка / чит. О. Чернова. – Время звучания: 02 ч. 25 м. 33 с.

Златогорова, Е. Как подружились Папа Карло и Карабас Барабас: сказка / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 2 ч. 19 м. 46 с.

Златогорова, Е. Необыкновенные приключения Темы, Марика и Гришуни / чит. Н. Карпунина. – Время звучания: 01 ч. 00 м. 15 с.

Златогорова, Е. Четверка отважных или путешествие Гришуни и его друзей по стране сказок / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 2 ч. 21 м. 40 с.

Иличевский, А. Пение известняка / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 10 ч. 20 м.

Катаев, В. Белеет парус одинокий: повесть / чит. И. Ильин. – Время звучания: 10 ч. 58 м.

Катаев, В. Трава забвенья / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 8 ч. 44 м. 53 с.

Махотин, С. Вирус ворчания: повесть в которой, что ни глава – то совершенно / чит. Н. Савицкий. – Время звучания: 03 ч. 47 м.

Москвина, М. Моя собака любит джаз, или Жизнь и приключения милиционера Караваева / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 5 ч. 10 м. 06 с.

Подаруев, В. Там за поворотами; Дружище Гром: повесть, рассказ / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 03 ч. 18 м.

Рубина, Д. Синдикат: роман-комикс / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 16 ч. 24 м. 20 с.

Семенов, Ю. Тайна Кутузовского проспекта: роман / чит. И. Ильин. – Время звучания: 14 ч. 07 м.

Снегирев, Г. Избранное: сб. рассказов / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 8 ч. 14 м. 50 с.

Суховерко, Р. Зигзаги / чит. И. Ильин. – Время звучания: 9 ч. 36 м.

Сысоева, Ю. Записки попадьи. Особенности жизни русского духовенства / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 5 ч. 31 м.

Токмакова, И. Ростик и Кеша: повесть / чит. Н. Савицкий. – Время звучания: 01 ч. 29 м.

Успенский, Г. Рассказы / чит. Л. Алимов. – Время звучания: 7 ч.

Чудакова, М. Не для взрослых. Время читать! Полка первая / чит. Т. Телегина. – Время звучания: 4 ч. 22 м. 35 с.

Щербакова, Г. Смерть под звуки танго / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 04 ч. 07 м. 50 с.

Зарубежная литература

Бегдебер, Ф. Идеаль: роман: пер. с фр. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 6 ч. 16 м.

Брэдбери, Р. Лето, прощай: роман: пер. с англ. / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 03 ч. 10 м.

Захер-Мазох, Л. Последний король венгров: пер. с нем. / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 7 ч. 23 м.

Каллин, М. Пчелы мистера Холмса: пер. с англ. / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 7 ч. 54 м.

Клавелл, Дж. Благородный дом. Роман о Гонконге. В 3 кн. Кн 2: пер. с англ. – Время звучания: 19 ч. 7 м. 39 с.

Класс, Д. Огненный шторм: пер. с англ. / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 10 ч. 12 м. 30 с.

Кутзее, Дж. Элизабет Костелло: пер. с англ. / чит. С. Репина. – Время звучания: 9 ч. 21 м.

Макдональд, Дж. Принцесса и гоблины: сказка: пер. с англ. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 3 ч. 13 м. 36 с.

Мейсон, Н.InsideOut: Личная история«PinkFljyd»: пер. с англ. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 12 ч. 45 м. 05 с.

Норбу, Д.Мандала Шерлока Холмса. Приключения великого сыщика в Индии и Тибете: пер. с англ. / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 9 ч. 01 м. 40 с.

Оз, А. Рифмы жизни и смерти: пер. с иврита / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 3 ч. 50 м. 35 с.

Родари, Джанни Жил-был дважды барон Ламберто, Или Чудеса острова Сан-Джулио / чит. Н. Грачева. – Время звучания: 2 ч. 55 м. 10 с.

Фрай, С.  Гиппопотам: пер. с англ. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 11 ч. 26 м. 30 с.

Хаггард, Г.Хоу-Хоу, или Чудовище: пер. с  англ. / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 6 ч. 16 м.

Хаген, Д. Ламентации: пер. с англ. / чит. И. Хаген. – Время звучания: 10 ч. 30 м. 43 с.
Хилтон, Дж. Затерянный горизонт: пер. с англ. / чит. Л. Броцкая. – Время звучания: 7 ч. 50 м. 16 с.

Искусство

Ауджиас, К. Модильяни: пер. с итал. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 10 ч. 34 м.

Ушакова, О. Великие композиторы: справочник школьника / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 03 ч. 28 м. 47 с.

Ушакова, О. Великие художники: справочник школьника / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 03 ч. 25 м. 08 с.

Религия

Берген, Л. Буддизм за 90 минут / Л. Берген. – Время звучания: 02 ч. 10 м.

Золотаревская, М. Нострадамус за 90 минут / чит. Л. Броцкая. – Время звучания: 02 ч. 15 м.

Успенская, А.Зороастрим за 90 минут / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 02 ч. 27 м. 58 с.

Философия

Василий Розанов за 90 минут / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 03 ч. 25 м.

Медведько, Ю. Питирим Сорокин за 90 минут / чит. Л. Броцкая. – Время звучания: 03 ч. 50 м. 14 с.

Николай Бердяев за 90 минут / чит. Т. Телегина. – Время звучания: 03 ч. 57 с.

Петр Чаадаев за 90 минут / чит. К. Петров. – Время звучания: 3 ч.

Стретерн, П. Гегель за 90 минут: пер. с англ/ чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 01 ч. 44 м.

Стретерн, П. Декарт за 90 минут: пер. с англ. / Время звучания: 01 ч. 41 м.

Стретерн, П. Кант за 90 минут: пер. с англ. / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 01 ч. 31 м.

Стретерн, П. Карлос Кастанеда: пер. с англ. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 3 ч. 19 м. 18 с.

Стретерн, П. Конфуций за 90 минут: пер. с англ. / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 01 ч. 31 м.

Стретерн, П. Лейбниц за 90 минут: пер. с англ. / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 01 ч. 33 м.

Стретерн, П.Макиавели за 90 минут / чит. Н. Савицкий. – Время звучания: 02 ч. 16 м.

Стретерн, П. Сартр за 90 минут: пер. с англ. / чит. Н. Савицкая. – Время звучания: 02 ч. 07 м.

Стретерн, П. Спиноза за 90 минут: пер. с англ. / чит. Л. Панкратова. – Время звучания: 01 ч. 42 м.

Стретерн, П. Фома Аквинский за 90 минут: пер. с англ. 
чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 01 ч. 45 м.

Стретерн, П. Шопенгауэр за 90 минут: пер. с англ. / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 01 ч. 40м.

Стретерн, П. Юм за 90 минут: пер. с англ. / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 01 ч. 36 м.

Психология

Берн, Р. Тайна: пер. с англ. / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 4 ч. 20 м. 53 с.

Пауш, Р. Последняя лекция: пер. с англ. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 4 ч. 30 м. 36 с.

Стовел, Дж. Испытание: Победитель получает все: пер. с англ. / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 03 ч. 37 м. 07 с.

Стовел, Дж. Наследство: есть вещи важнее денег: новелла: пер. в англ. / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 03 ч. 03 м. 53 с.

Книги на дисках

Педагогика

Денискина, В. З. Вопросы социальной реабилитации незрячих: сб. статей / чит. Р. Москалева. – Время звучания: 6 ч. 7 м. 2 с.

Сборник статей о воспитании и образовании слепых детей. В 13 вып. – 13 опт.дисков. – Формат doc.

Сказки

Калейдоскоп сказок: серия соврем. российских сказок / чит. О. Шубин. – 1 электрон.опт. диск.

Котосказки: серия сборников современных российских сказок. – 1 электрон.опт. диск

Искусство

Государственный академический Северный русский народный хор / худож. рук. С. Игнатьева. – 1 электрон.опт. диск

Курейчик, А. Осторожно-женщины!: аудиоспектакль, озвученный помощью голосов чата «Ventrilo». – 1 электрон.опт. диск.

Книги ППШ

Педагогика

Денискина, В. З. Коррекционная направленность уроков математики в начальных классах школ для детей с нарушением зрения: методические рекомендации. – (Издание для слабовидящих)

Образцова, Т. Ролевые игры для детей. – 383 с.

Образцова, Т. Юмористические игры для детей. – (Издание для слабовидящих)

Русская литература

Крылов, И. А. Басни. – (Издание для слабовидящих)

Можаев, Б. Живой: повесть. – 239 с.

Психология

Шимгаева, А. Н. Особенности тревожности и ее коррекция у слабовидящих подростков: научно-практическое пособие. – 208 с.

АВТОРЫ НОМЕРА

Валиуллина Гузэль Зайнулловна, заведующая отделом по работе с детьми ДТИ

Огнев Иван Григорьевич, читатель библиотеки, г. Мелеуз
Сираев Хатип Мансурович, читатель библиотеки, Бураевский район
Насертдинова Назиля Мазгаровна, главный библиограф БРСБС
Шумахер Евгения Юрьевна, заведующая отделом по творческой работе ДТИ

Янбулатова Флюза Махмутовна, специалист БРО ВОС
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