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БИБЛИОНОВОСТИ
· В отделе обслуживания установлен Skype(средство для связи общения с возможностью передачи звуковых и видеофайлов и проведения видеоконференций) для проведения «громких» читок в режиме онлайн для читателей надомного и заочного абонементов. Все желающие воспользоваться виртуальными услугами библиотеки в режиме реального времени могут выйти на контакт по адресу abonement_brsbs.
· Издан сборник материалов Всероссийского семинара директоров специальных библиотек субъектов Российской Федерации "Совершенствование организации работы с незрячими пользователями в автоматизированном режиме", который проходил в Уфе 18-22 октября 2010г.
· 16 марта в 14.00 состоялась игра «Интеллектуальная волна» в режиме онлайн по скайпу между командами   читателей Саратовской областной специальной библиотеки для слепых и Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых. 

Состав команды БРСБС «Умырзая» («Подснежник») состояла из 6 игроков: капитан Минилбаева С., знатоки: Бадретдинов Ф., Бычкова Г., Иванова М., Мансуров И., Набиуллина Ф. и 2-х запасных знатоков: Бессольцев В., Корзаченко В.
Счет игры 4:4. Каждый участник игры получил поощрительный приз. Команды регионов обменялись сувенирами.
ВЕСТИ ВОС
Информация
о проведенной работе правлением и аппаратом

Башкирской республиканской организации ВОС

в 2010 году
Вся работа аппарата правления  проводилась в соответствии с комплексным планом работы  Башкирской республиканской организации ВОС и Программой  Башкирской республиканской организации ВОС «Реабилитация инвалидов по зрению» на 2010 год.

В целях разрешения  многих вопросов, связанных с общей деятельностью  Башкирской республиканской организации ВОС и главное оказания содействия со стороны Правительства Республики в сохранении имеющихся и организации дополнительных  рабочих мест на предприятиях правления, руководство правления постоянно поддерживало связь с работниками служб  Президента, Правительства, работниками соответствующих министерств и ведомств.

Заседания Наблюдательного совета проводились в соответствии с планом, на которых обсуждались вопросы производственно-хозяйственной, финансовой деятельности каждого коллектива, по итогам их заседаний принимались соответствующие постановления и обеспечивался контроль за их исполнением.

С 01 по 03 апреля 2010 года в  г. Уфе  в ГАУ РНТИК «Баштехинформ» в рамках III специализированной выставки - форуме «Промкооперация. Биржа промышленных заказов. Аутсорсинг- 2010», где были представлены  наши  предприятия (выставлены стенды с образцами  продукции, представлены различные раздаточные материалы), состоялось  расширенное совещание по вопросам энергосбережения, повышение энергоэффективности и развития промышленной кооперации в Республике Башкортостан, в ходе которого председатель БРО ВОС Акшенцов Ю.Н. выступил с докладом на тему: «Производственные  возможности  предприятий, входящих в состав БРО ВОС, и основные направления кооперационного взаимодействия с предприятиями Башкортостана».

После этой выставки, в соответствии с Поручением зам. Премьер-министра Правительства Республики Башкортостан  Ю.Л. Пустовгарова Министерством промышленности и внешнеэкономических связей РБ  разработана Программа поддержки предприятий БРО ВОС, предусматривающая более широкое использование производственного потенциала вышеуказанных предприятий не только промышленным комплексом Республики, но и организациями ЖКХ, жилищного строительства и торговли муниципальных образований РБ. Также  на  промышленном портале  www.subcontract.bash.ru  бесплатно размещена информация о предприятиях БРО ВОС с указанием  информации о выпускаемой продукции, ценах, оказываемых услугах, имеющихся свободных площадей, сдаваемых в аренду, вакансиях  и о готовой продукции предприятия  на складе.

14 октября 2010 г.  была проведена встреча  Президента Республики Башкортостан  Хамитова Р.З. с руководителями общественных организаций инвалидов (ВОИ, ВОС, ВОГ) и Ассоциации производственных предприятий  общественных организаций инвалидов РБ.

По результатам встречи  принят перечень поручений Президента РБ из 7 пунктов.

По сложившимся условиям и в связи с постоянными изменениями, вносимыми в Законы Российской Федерации и Республики Башкортостан в части обслуживания инвалидов всех категорий, многие  вопросы  реабилитации инвалидов рассматриваются и решаются на уровне законодательных и исполнительных органов власти. Правление постоянно следит за выходом  правительственных  постановлений и вносимых в них изменений.

Как и  прежде основное внимание правления, руководителей предприятий и организаций, а также всего актива направлялось на обеспечение выполнения  бизнес-планов по объему выпуска  продукции, сохранению рабочих мест, созданию благоприятных условий труда и решению многих вопросов социального обслуживания работающих на предприятиях.

Определением Арбитражного суда Республики Башкортостан от 17.09.2010 г. (резолютивная часть  определения объявлена 13.09.2010 г.) в отношении должника ООО «Уфимский завод «Электролуч»  введена процедура наблюдения по заявлению кредитора ФНС России в лице ИФНС России по Советскому району г. Уфы, временным управляющим ООО «Уфимский завод «Электролуч» утвержден Трофимов Сергей Семенович.

Арбитражный суд РБ решением от 24.12.2010 г.  признал ООО «Уфимский завод «Электролуч»  несостоятельным (банкротом) и открыл  конкурсное производство сроком на шесть месяцев.

Башкирская  республиканская организация ВОС, как и прежде, провела большую работу с Фондом социального страхования РФ по РБ  по обеспечению инвалидов по зрению техническими средствами реабилитации в 2010 году. По линии ФСС было выделено 181 тифломагнитофон, 65 плееров, 195 тонометров и 200  термометров.
Работу по выделению технических средств реабилитации инвалидам по зрению  на договорной основе  провели работники Башкирской организации ВОС. По договору было выплачено Башкирской организации ВОС денежных средств в сумме 240,7 руб., которые были израсходованы на проведение среди инвалидов по зрению культурно-досуговых мероприятий, также на оказание материальной помощи остро нуждающимся инвалидам.

В санаториях и домах отдыха Республики Башкортостан получили санаторно-курортное лечение  196 человек, из них членов ВОС - 156. В санаториях общества слепых отдохнули 25 чел., в санатории «Машук» - 19, в санатории «Солнечный берег» -  6 чел. (13 членов ВОС и 12 сопровождающих).

Инвалидам по зрению, имеющим собак-проводников, Фондом социального страхования РФ по РБ  выплачена денежная компенсация на содержание и ветеринарное  обслуживание собаки-проводника.

Всего в реабилитационном центре слепых в г. Волоколамске в  течение 2010 года прошли обучение по элементарной реабилитации   6 чел., по профессиональной реабилитации   2 чел. Мамаджанов Н.Т. прошел II этап курса «Менеджмент» на базе института профессиональной подготовки персонала ВОС «Реакомп». Сафонов П.В. обучался на курсах незрячих пользователей компьютерной грамотности и профессиональному  использованию информационных технологий, Минигулова А.Р. по курсу «Тифлосурдоперевод», Панчишин Ю.В. по курсу «Информационные технологии» по программе повышения квалификации преподавателей компьютерных центров, классов, залов и точек инвалидов по зрению, Чернышев С.А. по курсу «Менеджмент» также  на базе института профессиональной подготовки персонала ВОС «Реакомп».

В КСРК ВОС реабилитационный курс по программе «Пространственное ориентирование инвалидов по зрению с помощью GPS навигации» прошли молодые люди Сафонов Павел и Боротов Исламотдин. Валерий Грызлин был направлен для обучения по специальности «Компьютерная аранжировка». 

Члены ВОС Уфимской городской и территориальной местных организаций ВОС проходят компьютерные курсы для инвалидов по зрению в Башкирской республиканской специальной библиотеке для слепых, которым руководит инвалид по зрению, заведующий отделом по изданию «говорящих» книг, член Уфимской ГМО ВОС Бадретдинов Фанур.

По инициативе члена правления   Сафина Б.А. была проведена в апреле месяце 2010 года Акция   «Компьютер в помощь слепым». По этой Акции  ООО «Башнефть»  и другими жертвователями переданы 30 бывших в эксплуатации компьютеров, которыми были обеспечены нуждающиеся студенты высших и средних специальных учебных заведений, некоторые члены ВОС и  местные организации ВОС. 

Благодаря постоянной связи бюро местных организаций с Управлениями социальной защиты населения городов и районов Республики, в большинстве случаев администрации городов и районов выделяли  средства из местного бюджета на расходы, связанные с проведением различных мероприятий, оказанием индивидуальной материальной помощи  нуждающимся семьям инвалидов по зрению.

Ежегодно с некоторыми администрациями городов и муниципальных районов Республики Башкортостан заключаются договора на выполнение работ по реабилитации инвалидов по зрению, проживающих на территории данных районов.

Во всех местных организациях проведены День пожилых людей, День слепых и Международный день инвалидов с чествованием  ветеранов Общества. Также во всех местных организациях проведены отчетно-выборные конференции, на которых подведены итоги работы за отчетный период, избраны делегаты на ХХ1Х отчетно-выборную конференцию Башкирской республиканской организации ВОС. Вновь избраны председатели в Октябрьской местной организации, Белебеевской и Стерлитамакской производственных МО ВОС.

Проведены комплексные проверки на ООО   «БелАвтодеталь», Белорецкое УПП ВОС и ООО «Уфимский завод «Электролуч», проверена работа бюро и контрольно-ревизионных комиссий Белебеевской, Салаватской и Уфимской территориальной местных организаций ВОС.

Проводятся заседания общественных советов и комиссий, созданных при Башкирской республиканской организации ВОС.

Проведена работа по укомплектованию группы учащихся инвалидов по зрению для обучения в Башкирском медицинском колледже по специальности «Медсестра-массажист».

Башкирская республиканская специальная библиотека для слепых при непосредственном участии Башкирской республиканской организации ВОС продолжает выпускать ежеквартальный специальный журнал «Заман».

Проведен в июне месяце краткосрочный семинар массажистов по обмену опытом работы, посвященный Дню медицинского работника.

В целях реализации Программы реабилитационных мероприятий для инвалидов по зрению Башкирской республиканской   организации ВОС на 2010 год средствами культуры, искусства и спорта проведено  много физкультурно-оздоровительных и культурно-массовых мероприятий.

С 12 по 14 марта 2010 года в г. Стерлитамаке проведена Республиканская Спартакиада инвалидов по зрению по 5 видам спорта (голбол, торбол, мини-футбол, армреслинг и шашки), где приняли участие более 150 человек – это команды ООО «БелАвтодеталь», «Белорецкое УПП ВОС», «Низковольтэлектро», «Уфимский завод «Электролуч ВОС», Уфимской местной организации ВОС, студенты Башкирского медицинского колледжа, учащиеся Уфимской школы для слепых детей.  Спартакиада проводилась за счёт   средств, выделенных  Министерством труда и социальной защиты населения РБ и Министерством молодежной политики и спорта РБ.

20-21 июня 2010 г. в г.Уфе на стадионе «Нефтяник» состоялся Чемпионат РБ по легкой атлетике, где также приняли участие члены сборной команды России по легкой атлетике. 23-25 июля в 2010 г. в районе г. Стерлитамака было проведено командное первенство РБ среди инвалидов по зрению по туризму – кросс – поход из 7 этапов, туристическая полоса препятствий из 5 этапов.  11-13 ноября 2010 г. в Доме творчества инвалидов в г.Уфе прошёл Чемпионат РБ по шахматам среди мужчин и женщин инвалидов по зрению, посвященный Международному Дню инвалидов. 9-11 декабря 2010 года также в Доме творчества инвалидов в г.Уфе проходил личный чемпионат РБ по русским шашкам. 1 место по шашкам среди женщин заняла студентка Башкирского медицинского колледжа Елена Хайбуллина, среди мужчин  - учащийся Уфимской школы для слепых детей Алексей Ермаков.  1 декабря 2010 г. в спортивном зале Центра олимпийской подготовки спортсменов РБ проходил чемпионат РБ среди слепых и глухих спортсменов по борьбе дзюдо, где приняли участие  34 инвалида по зрению. 
Сборные команды и отдельные спортсмены Башкирской республиканской организации  ВОС в 2010 принимали участие:

- 29 января-2 февраля на зимнем чемпионате и первенстве России по легкой атлетике в г.Омске,

- 25-28 февраля в первенстве России по дзюдо в г. Зеленограде, 

- 13-14 марта на чемпионате по дзюдо в г.Зеленограде,

- 12-27 марта на чемпионате России по шахматам в г.Смоленске,

- 5-19 апреля на чемпионате и первенстве России по шашкам в г.Ярославле,

- 11-13 мая в первенстве России по легкой атлетике в г.Уфе,

- 11-14 мая на чемпионате и первенстве России по плаванию в г.Санкт-Петербурге,

- 26-29 июня на чемпионате России по легкой атлетике в г.Уфе,

- 18-25 октября во Всероссийском спортивном фестивале детей-инвалидов в г.Алексин Тульской области.

Спортсмены-инвалиды по зрению, проживающие в г.г. Белебее, Белорецке, Стерлитамаке и Уфе и в других городах и районах республики ежегодно принимают участие в комплексной Спартакиаде инвалидов Республики Башкортостан по  лыжным гонкам, легкой атлетике, плаванию, которую проводят Минспорт  РБ и ООО «Возрождение».

В 2010 году   работали и в настоящее время работают 11 секций:  лыжи, дзюдо, плавание, легкая атлетика, шашки, шахматы, мини-футбол, торбол, голбол, армреслинг, туризм,  где занимаются 443 чел. взрослых и 156 чел. учащихся Уфимской школы для слепых детей. Многие секции работают круглогодично, отдельные в летнее или зимнее время. С инвалидами по зрению работают 13 чел. «Заслуженных тренеров России», 3 тренера с высшей категорией. 

В отчётном году 89 человек участвовали в Кубках России, 104 чел. на Чемпионатах России,  Кубках Мира – 9 чел. Чемпионатах Мира - 13 чел., паралимпийских Играх – 3 чел. 43 инвалида по зрению являются членами сборных  команд  России среди инвалидов по зрению по легкой атлетике, дзюдо, лыжным гонкам и биатлону, плаванию, шахматам и шашкам. На Кубках, первенствах и Чемпионатах России спортсменами в 2010 г. завоевано 62 золотых, 61 серебряных и 36 бронзовых медалей. На чемпионатах Европы, Мира и Кубках Мира завоевано 23 золотых, 13 серебряных и 10 бронзовых медалей. Кроме спортивных соревнований, в коллективах предприятий и местных организациях проводится много физкультурно-оздоровительных мероприятий. Спортсмены-инвалиды по зрению принимают участие в республиканских и городских спортивных мероприятиях, посвященных Дню инвалида. Организовывают  коллективные выезды на озеро «Аслы-Куль», «Кандры-Куль», «Барское озеро», «Арский камень» на теплоходе по Белой, где проводятся конкурсы рыболовов, спортивные мероприятия и викторины. В отчётном году  было организовано и проведено 46 мероприятий, в которых участвовало 2178 человек. В последние годы 8 спортсменов занимаются в парке  им. Якутова в секции «Моржи».

Башкирская республиканская организация ВОС,  РО «Федерация спорта слепых» Республики Башкортостан,  руководители хозяйственных обществ и местных организаций настойчиво ставят  вопросы и успешно решают их в части дальнейшего повышения уровня физкультурно-спортивной и оздоровительной работы и участию спортсменов в проводимых туристских мероприятиях. 

Башкирская республиканская организация Всероссийского общества слепых  совместно с коллективами физкультуры хозяйственных обществ, местных организации и РО «Федерация спорта слепых» Республики Башкортостан проводят реабилитацию инвалидов по зрению средствами физической культуры и спорта. Также проводится планомерная и большая работа по привлечению инвалидов по зрению к занятиям физической культурой и спортом и по развитию спорта высших достижений.

3 члена ВОС прошли обучение в КСРК на курсах «Реабилитация инвалидов по зрению средствами физкультуры и спорта».

На проведение республиканских спортивно-массовых мероприятий было выделено Министерством молодёжной политики и спорта  РБ 180 тыс. руб. и Министерством труда и социальной защиты населения РБ  300 тыс. руб. За счёт средств Минспорта РБ члены сборной команды России принимали участие на чемпионатах и первенствах России по лыжным гонкам и биатлону, легкой атлетике, плаванию, дзюдо, шахматам и шашкам.

Башкирской республиканской организацией ВОС совместно с советом по культуре, организации самодеятельного творчества и досуга инвалидов по зрению проведены социокультурные мероприятия, согласно плана проведения республиканских реабилитационных  мероприятий БРО ВОС, проводимых средствами культуры и искусства. Все проведенные мероприятия были посвящены 85-летию образования БРО ВОС и 65-летию  Победы в ВОВ.

В Доме творчества инвалидов 27 февраля 2010 г. состоялась республиканская конкурсная шоу-программа «Супермужчина». Приняло участие 8 человек. Победителем конкурса стал член ВОС Мелеузовской МО ВОС Фаниль Яманаев.

17 апреля 2010 был проведен республиканский фестиваль эстрадных исполнителей «Волшебный микрофон»  среди инвалидов по зрению. Конкурсный просмотр состоялся по 4 номинациям: сольное исполнение эстрадной песни, авторское исполнительство, эстрадные коллективы. По итогам номинации «Самодеятельные поэты» в конце года совместно с республиканской библиотекой для слепых были изданы сборники стихов членов Башкирской организации ВОС  по системе Брайля и плоскопечатным шрифтом «Умейте видеть красоту».

29 мая 2010 г. в помещении ДТИ прошёл республиканский конкурс среди детей-инвалидов по зрению и детей работников хозяйственных обществ, учреждений и членов ВОС «Супер-бэби», посвященный Дню защите детей, где участвовали 3 ребенка-инвалида по зрению и 7 детей работников общества и членов ВОС. Участникам было предложено 9 конкурсов. Победителями среди детей- инвалидов стала Юлия Старостина из г. Белебея, среди детей работников общества и членов ВОС Юнусова Анелия из г. Стерлитамака.

В целях социальной адаптации, полноценного интеллектуального развития детей и выявления творчески одаренных детей в 2010 году проведен республиканский конкурс рисунков «Моя Родина-Башкортостан». В октябре подведены итоги конкурса. Все участники конкурса награждены памятными подарками. 

По поручению Центрального правления ВОС и КСРК ВОС с 10 по 12 сентября 2010 г. в детском санатории-профилактории  «Черёмушки» проходил Всероссийский фестиваль бардовской песни «Пой, гитара». В фестивале приняли участие барды из 13 региональных организации в количестве 17 чел. Член ВОС Уфимской городской МО ВОС Роман Абраров занял в фестивале III место.

Член ВОС Белорецкой МО ВОС Валерий Грызлин стал победителем фестиваля самодеятельного народного творчества инвалидов по зрению «Салют Победы» в г. Москве  16 мая 2010 г.

Светлана Мусина в качестве почётного регионального гостя принимала участие в концерте, посвященному «Дню белой трости» 11 ноября 2010 года в г.Казани по приглашению КСРК Татарской РО ВОС.

Инвалиды по зрению из г.Уфы Габдуллин Рустэм и Валиев Ринат с 29 ноября по 3 декабря 2010 г. в рамках 1 Всероссийского Молодёжного Образовательного форума  прошли в КСРК ВОС реабилитационный курс «Стратегия развития молодёжного движения ВОС».

2 члена ВОС прошли обучение в КСРК ВОС на курсах повышения квалификации «Социокультурная реабилитация инвалидов по зрению».

Из-за отсутствия денежных средств в последние годы нет возможности участвовать во многих  мероприятиях, проводимых КСРК ВОС. Также не проведены республиканские мероприятия: республиканский конкурс «Два крыла», турнир «Наша местная, самая чудесная».

Руководство и специалисты Башкирской республиканской организации ВОС и отдельные инвалиды по зрению не принимают участия в социально значимых конкурсах на получение грантов на федеральном, региональных и местных уровнях.

В соответствии с Программой БРО ВОС «Реабилитация инвалидов по зрению на 2010 г.» проведена определенная работа по удовлетворению потребностей инвалидов по зрению  социальной и профессиональной реабилитации. В проведении реабилитационной работы непосредственную помощь оказывают общественные советы: совет по культуре, организации самодеятельного творчества и досуга инвалидов (председатель Колесников Г.В.), совет ветеранов ВОС (председатель Нуриахметов Я.Х.), «Федерация спорта слепых» по РБ (председатель Акшенцов Ю.Н.) совет по работе с женщинами (председатель Набиуллина Ф.М.). Фания Мазитовна в 2010 г. награждена Почётной грамотой Союза женщин России за личный вклад в становление и развитие совета женщин РБ.

В Центре реабилитации слепых в г. Волоколамске в течение 2010 года прошли социальную реабилитацию 6 человек, профессиональную реабилитацию - 2 чел. 

Вопросы социального характера постоянно рассматривались на заседаниях правления. Для студентов высших учебных заведений и Башкирского медицинского колледжа в отчётном году была приобретена брайлевская бумага на сумму 29 тыс. руб. За счёт благотворительных средств  и аренды нежилых помещений в 2010 г. израсходовано 59650 руб.  

Практически все председатели местных организаций также уделяли особое внимание изысканию и получению денежных средств со стороны местных органов власти, жертвователей  и направляли эти средства на оказание материальной помощи остро нуждающимся семьям инвалидов по зрению и активистам,  в основном к Международному Дню инвалидов. Ими привлечено благотворительных средств в денежном выражении 660 тыс. 982 руб.,  в натуральном выражении  993  тыс. 989  руб., в том числе,  Уфимская городская  МО ВОС  897 тыс. 147 руб.,  Салаватская  - 120 тыс. 335 руб., Уфимская ТМО ВОС - 85 тыс. руб., Стерлитамакская -  67 тыс. 200 руб., Туймазинская - 63 тыс. 197 руб., Белорецкая - 63 тыс. 500 руб., Октябрьская - 58 тыс. 510 руб., Белебеевская - 56  тыс. руб.,  Уфимская межрайонная - 62 тыс. руб, Давлекановская  50 тыс. руб., Мелеузовская 49 тыс. 537 руб.,  Бураевская  39 тыс. 596 руб., Сибайская  39 тыс. 792 руб., Белебеевская ПМО - 29 тыс. 900 руб.,  Бирская - 25 тыс. руб., Дюртюлинская - 22 тыс. руб.,  Нефтекамская - 11 тыс. 155 руб., и Дуванская МО ВОС  - 7 тыс. руб.

Башкирской организацией ВОС  оказывалось содействие  выпускникам Уфимской школы для слепых и слабовидящих детей и другим инвалидам по зрению в поступлении в высшие учебные заведения - 3 чел., Башкирский медицинский колледж - 16 инвалидов по зрению.

Несмотря на финансовые трудности, по всем обращениям и просьбам инвалидов по зрению рассматривались и решались многие другие социальные вопросы.

В течение трех последних лет, в соответствии с договоренностью с руководством Уфимского научно-исследовательского института глазных болезней, с 27 декабря 2010 года на стационарном лечении находились 23 инвалида по зрению.

В отчетный период возникали многие другие вопросы в общей деятельности правления, которые оперативно рассматривались и по ним принимались соответствующие решения.
Диваева Р. З.
Постановление
2.03.2011 г.    № 23-3

О результатах проведенной отчетно-выборной

кампании в МО БРО ОООИ ВОС в 2010-2011 г.

Руководствуясь Уставом Всероссийского общества слепых и постановлением Центрального правления ВОС № 8-6 от 22.12.2009 г., а также принятым правлением Башкирской республиканской организацией ОООИ ВОС постановлением № 16-4 от 21.04.2010 года «О подготовке и  проведении отчетно-выборной кампании в Башкирской республиканской организации ВОС», руководством, работниками правления, с участием бюро всех  местных организаций и актива республики, была проведена на хорошем уровне вся организационная работа и практически выполнены мероприятия, предусмотренные постановлением Центрального правления ВОС.

Во всех местных организациях состоялись отчетно-выборные конференции, которые прошли с участием подавляющего большинства избранных в группах делегатов и были правомочны решать все вопросы, внесенные в повестку дня конференции.

Практически на всех отчетно-выборных конференциях в местных организациях и во всех местных организациях хозяйственных обществ присутствовали члены правления, а также в конференциях 5 территориальных местных организациях принял участие председатель БРО ОООИ ВОС. В большинстве местных организаций в конференциях приняли участие представители администраций городов и районов и особенно руководители отделов социальной защиты населения.

Делегаты конференций и участники отчетно-выборного собрания приняли активное участие в обсуждении отчетов бюро и контрольно-ревизионных комиссий, подвергли критике отдельные недостатки в работе этих органов, внесли предложения, дали оценку  работе бюро и контрольно-ревизионных комиссий и приняли постановления, направленные на дальнейшее повышение уровня работы своих организаций. 

Материалы конференций по обсуждаемым вопросам показали, что, несмотря на сложившиеся особые трудности в работе местных организаций, все же за отчетный период бюро и контрольно-ревизионные комиссии  обеспечили выполнение принятых постановлений на прошлых конференциях и принимали меры к повышению уровня материально-бытового обслуживания членов ВОС, проведения мероприятий  социальной реабилитации, а также решали многие вопросы, связанные с требованиями Устава общества.

Большинство местных организаций поддерживали постоянную деловую связь со всеми службами городских и районных администраций. В ряде местных организаций успешно решались вопросы привлечения средств в порядке благотворительной помощи со стороны различных организаций и целевое их использование на нужды инвалидов по зрению.

В ходе конференции ставились вопросы: обратиться в Центральное правление ВОС о внесении изменений в законодательство Российской Федерации о выплате субсидий по уходу за инвалидами 1 группы по зрению родственникам независимо от их дохода, о включении глюкометра в перечень тифлосредств для инвалидов по зрению больных сахарным диабетом, о получении инвалидами по ИПР оптических средств (линзы, очки, лупы) для коррекции слабовидения, включенных в Федеральный перечень технических средств реабилитации, о включении местных организаций в реестр некоммерческих организаций для их дальнейшего бюджетного финансирования, о сметном финансировании деятельности местных организаций, о материальном стимулировании  работы групоргов.

Во всех материалах отчетно-выборных конференций местных организаций хозяйственных обществ нашли широкое  обсуждение вопросы производственно-хозяйственной, финансовой деятельности каждого коллектива, были высказаны отдельные просьбы к руководителям  служб и внесены  предложения, направленные на обеспечение стабильной работы предприятий.

Работа всех местных организаций была признана удовлетворительной и утверждены  отчеты  контрольно-ревизионных комиссий.

Произошла смена председателей Октябрьской местной организации, Белебеевской и Стерлитамакской производственных  местных организаций ВОС.

В результате выборов на 29-ю отчетно-выборную конференцию Башкирской республиканской организации ОООИ ВОС избрано 54 делегата.

Правление постановляет:


1. Сообщение специалиста правления Диваевой Р.З. о результатах проведенной отчетно-выборной кампании в местных организациях  Башкирской республиканской организации ОООИ ВОС в 2010-2011 г.г. принять к сведению. 


2. Отметить, что отчетно-выборные конференции Башкирской республиканской организации ОООИ ВОС  прошли организованно, на хорошем уровне, с большим числом избранных делегатов и их активным участием в обсуждении вопросов, внесенных в повестку дня.


3. Поручить руководству и специалистам правления рассмотреть все замечания, просьбы и предложения, высказанные участниками конференций и принять все возможные меры к положительному их решению в оперативном порядке.


4. Обязать бюро, КРК местных организаций на основе принятых на конференциях постановлений разработать и утвердить конкретные планы мероприятий, направленные на улучшение работы МО по обслуживанию членов ВОС.

5. Утвердить вновь избранных председателей местных организаций и председателей контрольно-ревизионных комиссий согласно приложению.


6. Контроль исполнения постановления возложить на специалиста БРО ОООИ ВОС Диваеву Р.З.

Председатель  БРО ВОС
               Ю.Н. Акшенцов

Список
вновь избранных председателей МО и КРК ВОС

	№№

 п/п
	Наименование МО ВОС
	Ф.И.О.

Председателя МО ВОС
	Ф.И.О.

Председателя КРК ВОС

	1.
	Белебеевская
	Янузакова Ф.М.
	Герасимов В.И.

	2.
	Белорецкая
	Подольская Г.М.
	Пастушенко Л.С.

	3.
	Бирская
	Ковригина Т.А.
	Николаев Г.Н.

	4.
	Бураевская
	Фархутдинов М.Х.
	Галинуров Ф.Г.

	5.
	Давлекановская
	Янгареева Л.Х.
	Абсаликова Ф.К.

	6.
	Дюртюлинская
	Ямалова Ф.Ф.
	Гатауллина З.Г.

	7.
	Дуванская
	Шубин И.Ю.
	Томилова Н.А.

	8.
	Мелеузовская
	Нагуманов Ш.Р.
	Бикбаев  Р.Т.

	9.
	Нефтекамская
	Запольских Ж.П.
	Набиева З.З.

	10.
	Октябрьская
	Гилязова Э.Р.
	Нихонов мМ.С.

	11.
	Салаватская
	Нагибина Г.С.
	Калиниченко Е.С.

	12.
	Стерлитамакская
	Мамаджанов Н.Т.
	Зелинская Г.Р.

	13.
	Сибайская
	Хидиятуллин Р.А.
	Кормишин С.В.

	14.
	Туймазинская 
	Зиннатуллин М.Н.
	Саякова Т.В.

	15.
	Уфимская гор.
	Бычкова Г.И.
	Черныш Т.В.

	16.
	Уфимская тер.
	Иванова М.М.
	Усманов Р.М.

	17.
	Белебеевская пр.
	Поляков В.Н.
	Габдуллин В.Р.

	18.
	Белорецкая пр.
	Мухаметшин Ф.А.
	Галемзянов Р.А.

	19.
	Стерлитамакская пр.
	Титова Н.А.
	Штах Я.Э.


Городской конкурс поэтического мастерства “Вдохновение”.
22 февраля 2011 года в Доме творчестве инвалидов прошел городской конкурс поэтического мастерства среди самодеятельных поэтов и чтецов-исполнителей БРО ВОС “Вдохновение”, посвященный Дню защитника Отечества.
Конкурс прошел накануне праздника Дня защитника Отечества, символизирующего силу, мужество, стойкость и патриотизм, олицетворяющий собой неразрывную связь поколений.

Прежде чем открыть конкурс, ведущая Е.Ю. Шумахер поздравила всех мужчин , присутствующих в зале с праздником, пожелав счастья, здоровья, успехов и благополучия в жизни, чтобы работа была радостью, а семья отдыхом для души!
Затем, представив жюри, (главный режиссер Молодежного театра им. М. Карима – Хакимов Р. М.; ведущий специалист РЦИТ МК РБ, заведующая народной галереей “Урал” – Кайдалова К. Ш.; ведущий специалист РЦИТ, филолог – Хухина Н. А.) Конкурс открыла Ф. М. Набиуллина стихотворением “Башкортостан”, которое в дальнейшем было единогласно оценено жюри на I место среди авторов- исполнителей. I место среди исполнителей жюри присудило Ивановой М. М. за чтение отрывка романа Д. Голсуорси “Сага о Форсайтах”. Своим выступлением она буквально заворожила зал. Несмотря на то, что выступление Ивановой было завершающим, зрители слушали ее на одном дыхании… Закончила свое выступление Марина под бурные аплодисменты.
Как не сказать о вторых призерах – это автор- исполнитель С. Мусина, прочитавшая собственное стихотворение «Разговор с дочерью», которое звучало как песня на фоне собственной музыки под фонограмму. А Раиса Полиенко, призёр II степени, среди исполнителей  по своему неповторимо прочитала А. С. Пушкина «Признание» и Р. Казаковой «Не исчезай» о В. Высоцком.
На третье место было несколько претендентов, но остановились на двух исполнителях: авторе – исполнителе К. Капитонове стихотворение «Пустота» и исполнителе Ю. Горюнове, по-своему, оригинально прочитавшего А. С. Пушкина «Черная шаль» и «Поэт».
Несмотря на морозную погоду, зрители, друзья участников конкурса активно собрались в зале в назначенное время. Специалисты Дома творчества радужно встречали гостей в комнате отдыха с горячим чаем, от которого вдвойне становилось теплее на душе. Очень понравились выступления Шестовой А. Ф. – особенно русская народная сказка в переложении К. Чуковского «Старуха, дверь закрой!» и Резник Т. Я. с собственным стихотворением «Солдатские матери», выступление Ю. Сазыкина со стихотворением «Крымская баллада», Р. Хусаиновой, прочитавшей героический монолог М. Ромкина «На Безымянной высоте», С. Михайловой со стихотворением «Ты долго женщину ждал», Т. В. Яковлевой со стихотворением Э. Асадова «Моему сыну» и других исполнителей.

Хочется поблагодарить всех чтецов, которые с такой ответственностью подошли к конкурсу, который проводился в целях развития и выявления лидеров среди самодеятельных поэтов и исполнителей.
Республиканская конкурсная шоу-программа среди инвалидов по зрению «Супер Леди 2011»

12 марта 2011 года прошла республиканская конкурсная шоу-программа среди инвалидов по зрению «Супер Леди 2011». Конкурс ждали с большим нетерпением и участницы, и организаторы, ведь он проходит один раз в два года, поэтому и подготовка была самой тщательной. К каждому конкурсу был особый подход. А конкурсы были самые разнообразные: и кулинарный, и танцевальный, и красоты, и таланта. Несмотря на всё это, наши конкурсантки справлялись со всем на «отлично». В конкурсе приняли участие Иванова Марина, Иликбаева Насима, Римма Хусаинова (г. Уфа), Пушкарева Надежда (г. Благовещенск), Сайфутдинова Альбина (г. Белебей), Казакова Ольга (г. Стерлитамак), Гареева Тамара, Мухаметдинова Сания, Гатауллина Зайтуна (г. Дюртюли), Никитина Раиса (г. Белебей), Насырова Гузель (г. Учалы), (г. Дюртюли).
Каждая из участниц старательно шла к короне победительницы, но компетентное жюри:

Акшенцов Ю.Н., председатель БРО ВОС,
Янбулатова Ф. М., главный специалист БРО ВОС,

Хужина Н. А., специалист РЦНТ МК РБ,
Языкбаева Р. С., специалист РЦНТ МК РБ,
Набиуллина Ф. М., заслуженный работник культуры РБ,

Мухамедьяров М. Р., директор спортклуба ВЭГУ,
Жилкина А., руководитель пресс-центра ВЭГУ единогласно присудило I место Супер–Леди Ивановой Марине, набравшей наибольшее количество баллов. II место заняла Надежда Пушкарева (г. Благовещенск), III место было по праву отдано очаровательной участнице из г. Белебей Сайфутдиновой Альбине.
Все участницы были награждены памятными призами БРО ВОС и РЦНТ МК РБ.
Шумахер Е. Ю.

Творческий вечер Василя Хабисламова
           Музыка — самое чувственное из искусств, по силе своего волшебного воздействия на человека она уступает одной лишь любви. Так считал великий Пушкин. И не удивительно, что мы не обходимся без нее ни в будни, ни — тем более — в праздники, ни в горести, ни в радости. Музыка поднимает нам настроение, облагораживает, лечит израненную душу, скрашивает нашу жизнь, вдохновляет нас на добрые дела. Вклад в развитие музыки вносят и самодеятельные композиторы нашей республики.

Башкирская республиканская организация Всероссийского общества слепых 25 февраля 2011 года организовала творческий вечер известного самодеятельного композитора, «Заслуженного работника культуры Республики Башкортостан», инвалида по зрению Василя Хабисламова.

 Его мелодичные, необычно интонационные песни очень популярны в Башкортостане и многие из них стали воистину народными. Песни «Ез кынгырау мондары», «Раушаниям, бэгерем», «Арыштарым» впервые  при исполнении ведущих солистов Татарстана и Башкортостана Ильфака Смакова, Гумара Абдельманова, Ильгама Шакирова вызвали небывалый общественный резонанс.

На данное мероприятие были приглашены его земляки, выходцы из Бураевского района, творческие друзья композитора. Творческий вечер вела заслуженный работник культуры, отличник народного просвещения Российской Федерации - Хайруллина Алия Закиевна. Артисты из Бураевского района, заслуженный работник культуры Валеева Зайнаб Тагировна, Закиров Фидарис Харисович, Сафина Альфия Резяповна, Ямалтдинова Фарида подарили зрителям незабываемые минуты.

Василь Хабисламов родился в 1937 году в деревне Абдуллино Бураевского района БАССР. С ранних лет начал работать в Свердловской области на шахте, затем в Татарстане в учреждениях культуры.

С 10 лет взял впервые гармошку. Окончил  Уфимское училище искусств.

Жанровый диапазон творчества охватывает романсы, музыку к драматическим спектаклям и марши. В 1987 г. на  Всероссийском конкурсе музыка к спектаклю «Зэйтунгуль»  была названа «Оригинальной музыкой к спектаклю». 

В зональном смотре в г. Куйбышеве ансамбль из 16 гармонистов, исполнив марш  «Башкорт атлылары», был признан самым лучшим ансамблем. Однако центральное место в композиторском «багаже» принадлежит музыке со словом. Композитора притягивает поэзия Ангама Атнабаева, Абдулхака Игебаева, Шауката Галиева.  

В августе 1982 году ему было присвоено звание «Заслуженный работник культуры Республики Башкортостан».

Бывший преподаватель детской музыкальной  школы и сегодня в строю. Он активный участник районных мероприятий, смотров-конкурсов.

За организацию творческого вечера известного самодеятельного композитора, «Заслуженного работника культуры Республики Башкортостан», инвалида по зрению Василя Хабисламова выражаем слова благодарности главе администрации МР Бураевский район Борису Шарифгалиевичу, начальнику отдела культуры Харисову Ильгизу Зуфаровичу.
Афлятунова Г. Я.
РУБРИКА ЮРИСТА

Справка по форме
Как должны выглядеть документы, подтверждающие инвалидность
Минздравсоцразвития утвердил новые формы документов, которые получают граждане в учреждениях медико-социальной экспертизы (МСЭ), если после прохождения освидетельствования им устанавливается инвалидность.
В житейском плане правильность оформления всякого рода справок и других документов, особенно если они необходимы для решения каких-то имущественных или денежных вопросов, очень важна. Мало ли было случаев, когда одна ошибочная буква в написании фамилии или адреса, не там поставленная запятая или смазанная печать в дальнейшем вынуждали обладателя содержащего неточности документа по новой обивать пороги чиновников.
Поэтому публикуемый сегодня приказ минздравсоцразвития хоть и носит по большому счету тактический характер (поскольку изменяет только формы документов, подтверждающих инвалидность), не только регламентирует работу учреждений МСЭ, но и даст возможность самому человеку убедиться, что после проведения экспертизы все необходимые документы оформлены правильно. Речь, собственно, идет о двух основных документах: форме справки, подтверждающей факт установления инвалидности, а также выписке из акта освидетельствования гражданина, признанного инвалидом.
В минздравсоцразвития «Российской газете» пояснили, что формы эти необходимо было менять, поскольку с 2010 года вступил в силу 213-й федеральный закон (от 24 июля 2009 года), по которому установление инвалидам пенсий, ежемесячных денежных выплат и предоставление мер социальной поддержки производится в зависимости от группы инвалидности, а не от степени ограничения способности к трудовой деятельности.
И хотя закон вступил в силу уже больше года назад, до сих пор не были отменены прежние формы документов, где обязательно должна присутствовать запись об установленной инвалиду степени ограничения трудоспособности. Нынешним документом это противоречие устраняется.
В министерстве просят обратить внимание: публикуемый приказ вступает в силу с 1 апреля 2011 г. Такой переходный период нужен, чтобы обеспечить бесперебойную работу службы медико-социальной экспертизы по освидетельствованию граждан. До 1 апреля, пока не будут напечатаны новые формы справок и выписок, документы, оформляемые при освидетельствовании, будут выдаваться инвалидам по прежним формам, утвержденным постановлением Минтруда России от 30 марта 2004 г. № 41. «Таким образом, граждане, признанные инвалидами, смогут получить соответствующие справки и выписки без задержки с момента принятия решения федеральными госучреждениями медико-социальной экспертизы»,—уточнили сотрудники департамента по делам инвалидов минздравсоцразвития.
Помимо формы справки и выписки из акта освидетельствования (бланки которых, кстати, относятся к защищенной полиграфической продукции), приказ министерства содержит подробную инструкцию по их заполнению. Например, при каждом переосвидетельствовании в особой строке должна быть указана дата очередного освидетельствования, причем определяться она должна с учетом графика работы учреждения МСЭ. Если же инвалидность установлена бессрочно, в той же строке это обязательно оговаривается. Также порядок оформления документов содержит точные указания, как должны оформляться документы, если, например, инвалид поменял фамилию, каким образом выдаются дубликаты, если справки были утеряны. Одним словом, вооружившись текстом приказа, человек всегда сможет проверить, не ошиблись ли чиновники, оформляя ему важные бумаги.

Данный Приказ минздравсоцразвития опубликован в Российской газете от 28 января 2011 года. Ознакомиться с которым Вы можете в отделе делового и досугового чтения БРСБС.

(Использован материал из Российской газеты № 17 от 28 января 2011 года, страница 17)
КОМПЬЮТЕР И Я

Компьютерные курсы: Занятие 11 «Интернет»
Этот материал написан на основе Windows XP SP3, Internet Explorer 6, JAWS 9.0. В том случае, если вы пользуетесь другими программами, возможны отличия.

Для работы в интернете вам необходимо заключить договор с провайдером. 

 Провайдер – это организация, которая занимается подключением и обеспечивает доступ к интернету.

Самый надёжный, скоростной и дешёвый – кабельный интернет. Им занимаются «Башинформсвязь», «Кристалл», «Уфанет». Если у вас есть городской телефон, вы можете подключиться к интернету через ADSL-модем, для этого придётся обратиться в «Башинформсвязь». Кроме этого, сегодня популярно подключение через беспроводной модем. Беспроводной модем можно приобрести в компаниях «Башинформсвязь», «Мегафон», «МТС», «Билайн».

Заключая договор с одним из провайдеров, вы получаете оборудование, сотрудники провайдера помогут вам проложить кабель, если это необходимо, настроят ваш компьютер. У каждого провайдера есть служба поддержки, если у вас возникнут вопросы или затруднения с подключением, вам следует позвонить туда. 

В договоре об оказании интернет-услуг обязательно будет указан ваш пароль. Ни в коем случае не сообщайте его никому. 

Предположим, что вы подключились к интернету.

Информация в интернете оформлена в виде интернет-страниц или сайтов. У каждого сайта есть адрес. 

Браузер – программа, предназначенная для просмотра интернет-страниц. Мы будем работать с браузером Internet Explorer. 

Когда вы запустите браузер, перед вами откроется окно Internet Explorer. Это окно имеет те же четыре части, что и любое из окон Windows. (вспомните команды чтения частей окна, все эти команды работают в браузере).

Кроме того, в браузере есть адресная строка. Чтобы попасть в адресную строку, надо нажать клавишу F6. Именно сюда надо вписывать адрес сайта.  Например: http://www.yandex.ru, или http://www.mozilla.org. А вот адрес сайта нашей библиотеки: http://www.brsbs.ru.  Адрес сайта пишется английскими буквами, начинается он с http://www, вам набирать эти символы не надо. Программа-браузер сама их подставит. После того как напишете адрес, нажмите Enter. Начнётся загрузка сайта. Это может занять некоторое время. Jaws сообщает процент загрузки.

Когда сайт загрузится, Jaws сообщит количество фреймов, заголовков, ссылок, а потом начнётся чтение всего подряд. Разумеется, материал сайта будет располагаться в основной части окна.

Можно знакомиться с сайтом просто нажимая клавиши-стрелки и Tab. Или можно запустить непрерывное чтение Ins + «Стрелка вниз». Оба эти способа потребуют много времени. Поэтому на следующем занятии поучимся быстро находить на сайте то, что нас интересует.

Все адреса, которые вы вводите в адресную строку, браузер запоминает. В следующий раз нажмите клавишу F4, в адресной строке выпадет список всех набиравшихся адресов. Стрелками вверх, вниз выберите нужный сайт и нажмите Enter. Произойдёт переход на сайт.

Возникает вопрос, а где брать адреса сайтов? Адреса публикуют в СМИ, журналах, книгах, в рекламе. Помимо этого можно воспользоваться поисковыми машинами. Вот некоторые из них: yandex, google, rambler, mail, binq, ask. Перейдите в адресную строку браузера, наберите yandex.ru, нажмите Enter. Произойдёт загрузка сайта поисковой машины. Вы сразу окажетесь в поле редактора. Это поле заполнения форм. Для того, чтобы начать печатать, надо нажать «пробел», вы услышите: «Режим заполнения форм включён». Теперь можно печатать ваш запрос. Чем точнее ваш запрос, тем точнее будет ответ. Например, если вы наберёте «погода», то получите список адресов сайтов о погоде во всём мире. А если наберёте «погода в Уфе», то адресов будет меньше, зато они будут касаться Уфы. А если наберёте «погода в Уфе завтра», то ответ будет ещё точнее. Попробуйте зайти на сайт http://www.brsbs.ru, и познакомьтесь с ним.

НАШИ ЮБИЛЕИ

Редколлегия журнала «Заман»(Время) и

коллектив БРСБС искренне и сердечно

поздравляет с юбилеем наших  читателей,
родившихся в январе, феврале, марте:
· Аккучукову Мнавару Галимьяновну;
· Байгильдину Алевтину Сарбашевну;
· Болотову Тансылу Сибагатовну;

· Галееву Зину Саляхетдиновну;

· Галемзянова Рафаеля Ахуняновича;

· Галимова Анаса Абдуловича;

· Григорьева Леонида Алексеевича;

· Ефремова Владимира Павловича;

· Захарова Марата Александровича;
· Ишмакову Василю Сафуановну;

· Кадырову Флориду Зуфаровну;

· Калметьева Ришата Гумеровича;

· Кириллову Екатерину Васильевну;

· Куликову Лидию Сергеевну;

· Латыпова Фаниля Вахитовича;

· Леонтьеву Зою Викторовну;
· Мурзагильдину Найлю Габбасовну;

· Нуриева Тимирхана Нуриевича;

· Павлову Нину Ивановну;

· Родионову Татьяну Иосифовну;

· Рогову Нэллю Александровну;

· Рящина Александра Тимофеевича;

· Сайфутдинова Рината Лутфулловича;

· Сафиуллину Зульфию Зиляваровну;
· Сергеева Евгения Борисовича;

· Синицыну Любовь Михайловну;

· Сулейманову Расиму Закариевну;

· Усманова Роберта Рифкатовича;

· Фаттахова Наиля Камалетдиновича;
· Федорову Татьяну Георгиевну;

· Хусаинову Гульсум Ашрафовну;

· Шидловскую Надежду Григорьевну;

· Яковлеву Евдокию Родионовну;
· Яковлеву Тамару Викторовну.
Поздравить рады с Днем юбилея,

Здоровья, счастья пожелать.

С улыбкой, добрым настроеньем

Свой путь по жизни продолжать!
СОВЕТЫ ПСИХОЛОГА

Учитесь быть счастливыми

Если у Вас в жизни произошло неприятное событие, и оно переживается все заново и
заново, причем переживания увеличиваются, воспоминания не дают покоя, а сновидения буквально замучили, и все это длится не менее месяца - значит, Вы находитесь в посттравматическом стрессе.  Как же помочь самому себе?

Существуют некоторые приемы психологической защиты. Рассмотрим их.

· Сначала лучше записать свой рассказ о травматическом событии своей жизни на магнитофон. Через несколько дней желательно прослушать текст и представить ту тяжелую минуту... Включенное чувство контроля в это время освободит вас от чувства страха, и откроется та перспектива, которая  уже не сможет отождествлять «Я» и «Моя боль». Ваши эмоции будут непроизвольно меняться - от длительных отрицательных чувств к положительному эмоциональному тону. Качественно изменится отношение к окружающему миру, вновь встанут на свои места значимые ценности: любовь, добро, честь, уверенность в себе, спокойствие...
Такие чувства, как: печаль, злость, недовольствие, недоумение, сомнение, подозрение, тоска, досада, мщение, зависть, фанатизм - будут редкими гостями в вашей жизни, и все чаще вы будете переживать радость и удивление, жалость и умиление, стыд и раскаяние, заботу и честь...

· Попробуйте ответить на вопрос «Кто я?», Причем сознательно принизьте значимость своей потери, мысленно «проиграйте» возможную неудачу предпринятых действий. Тем самым вы снимаете психотравмы, беспокоящие вас. 

·  «Экспериментальное самонаблюдение». Помните, что к психическому равновесию приводит единство с природой. Природа наполнена красками и звуками, так представьте же: багровые листья клена…, спелую ягоду..., сероватые шляпки сыроежек...Суть таких представлений состоит в том, что эмоции и чувства сложно вспомнить усилием воли, для проявления определенного положительного  чувства необходимо вспомнить и  представить образы действительности, связанные с этим чувством. Через память на ощущения мы воздействуем на эмоциональную память.

Представьте себе следующие картины природы: солнце встает   в   подернутое   дымкой   небо...; начинается гроза...; расцветает цветок...
Представьте    себе    следующие   звуки:   удар грома, колокольный звон,  мяуканье кошки, пение птиц... 

· У некоторых людей в экстремальных условиях доминируют черты «саногенного мышления» (т.е. здорового мышления). Человек отделяет себя от собственных переживаний и наблюдает за ними. Отработка, «проигрывание» ситуаций стресса осуществляется на фоне релаксации не полного мышечного расслабления, что создает угасающий эффект негативным условиям. Для этого освойте несколько дыхательных упражнений, которые помогут вам овладеть стрессом: в последующих 4 глубоких вдохах напрягайте, а на выдохе расслабляйте мышцы: 1 - мыцшы ног , 2 - рук, 3 - челюсти, 4 - живота. Релаксируя, используйте формулы успокоения (на выдохе): «Я начинаю успокаиваться», «Я совершенно, абсолютно спокоен», и т.д. Пауза между этими формулами должна быть не более 10-15 секунд. 

· Попробуйте наговорить на магнитофон мини-сочинения на темы: «Каким бы я хотел быть через 10 лет», «Мой жизненный путь», «Мои главные достоинства». 

· Начните прямо сейчас быть довольными собой: своими взглядами, своей семьёй, родителями, детьми и даже собакой, своими способностями, начальником, коллегами, подчиненными. Улучшайте все, что можете. Остальное принимайте таким, какое оно есть. Довольствуйтесь, или, по крайней мере, учитесь довольствоваться этим. 

· Используйте все, что вы знаете о благоприятной для вас жизни. Боритесь со склонностью вернуться к сомнениям, страху или депрессии. Общайтесь со счастливыми людьми, делайте то, что приятно для вас, думайте о хорошем. 

· Проще смотрите на вещи. Не воспринимайте самого себя и окружающих уж слишком серьезно. 

· Не позволяйте обстоятельствам лишать вас уверенности в себе и безмятежности. Сравните себя с цыпленком. Ни наседка, ни рука человека не могут помочь ему проклюнуться через скорлупу. Ему дали силу и смышленость, необходимые для выживания. Но  он должен сам использовать эти качества, чтобы выбраться из яйца. Это справедливо и в отношении вас. У вас есть все то, что может помочь вам справиться с любыми обстоятельствами. 

· Не живите в постоянном раскаянии или сожалении. Все, что вы совершили когда-то, даже если это заслуживает осуждения, было необходимо для того, чтобы вы стали таким, какой вы есть сейчас. 

· Каждый человек, которого вы знали или знаете, каждое переживание, которое вы чувствовали или чувствуете, каждая проблема, стоящая перед вами прежде или сейчас, были необходимы для вас, поскольку дали тот опыт и мудрость, которые есть у вас в настоящий момент. 

· Жизнь – это стометровая гонка. Вы не могли  начать её у финиша. Вам пришлось  преодолеть метр за метром, переживая все трудности и проблемы, приблизившие вас к цели.

· Будьте благодарны за то, что вы имеете и знаете, за то, что вы есть сейчас. Вы удачливее, чем вы думаете. 

· Не беспокойтесь о том, насколько хорошо вы выполняете наши рекомендации. Обучайтесь на практике. Учеба должна быть развлечением, а не борьбой. Найдите удовольствие во всем, что вы делали раньше.

Если перечисленные приемы психологической защиты для Вас являются недостаточными в данный момент, то следует обратиться к  психологу или психотерапевту, а также позвонить по телефону доверия

223-22-11.

Попова О. Г.

ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Уважаемые читатели, представляем вам творчество Александрова Михаила Павловича. Несмотря на очень насыщенную деятельность (более 10 лет работал на электроламповом заводе, более 8 лет в “Башбытрекламе”, был председателем Уфимской первичной организации № 2 БРО ВОС, был председателем в коллективном саду), Михаил Павлович  всегда находил время писать очень талантливые стихотворения, два из которых предлагаем вашему вниманию.
                 Пусть говорят любовь – обман
Пусть говорят любовь – обман,

Но я готов его пройти.

Не обойти душевных ран,

Я этот крест готов нести.

Я в ночь готов к тебе бежать,

Готов идти за край земли.

Потом, как утренний туман,

Растаять на твоей груди.

Готов Вам руки целовать,

Готов шептать слова любви.

За годы, прожитые врозь,

Ты уж, любовь, меня прости.

Пусть в этот летний светлый день,

Вам Небеса пойдут навстречу.

Вы - волшебство, Вы - божий дар,

Такую больше я не встречу.

Прими меня, каким бы ни был грешным.

Лишь обними и я останусь прежним.

Идут года, но остается свежесть,

Проходит страсть, но остается нежность.

Расстаемся, в душе замять снежная.

Ты мне стала милей, пуще прежнего.

Иногда вспоминай меня, нежная,

Не отринь ты мою душу грешную.

Я к любимой бегу, как к заутрене.

Я молитвой очистился внутренне.

Ты - желанье моё, ты - мой лунный свет.

Ты - невеста моя, платья белый цвет.

                       Вот раскатился первый гром
Вот раскатился первый гром,

Природу чудо ожидает.

И с первой капелькой дождя

Душа, как почва оживает.

Раскрылись первые цветы:

Нарциссы, ландыш, одуванчик.

Невеста- яблоня в саду,

И вишня…, а под ней диванчик.

Легким сном уплывет счастье – лето.

Все пройдет и дожди, и жара.

Солнцем августа зелень согрета,

Для купанья проходит пора.

Разнотравьем нас радует лето.

Все у лета на это права.

Только осень нам вето на лето

Вновь наложит и будет права.

Скоро ветер осенний завоет,

Закружит хоровод листопад.

Только памятью сердце заноет,

Река Белая, ночь, звездопад…

Эта сказка до боли знакома.

Я стихами ее запишу.

Вновь по лужам шагаю знакомым

И о лете ушедшем грущу.

Грусть моя и нежна, и беззвучна,

Одиночеству, правда, сестра.

Только мне в этой грусти не скучно.

Искру творчества дарит она.

КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

Издания БРСБС

Книги на дисках

Слышу звезды, слышу росы: поэтический вечер / ведущая Т. Иванова. – 1 электрон.опт. диск.

Книги ППШ

Совершенствование организации работы с незрячими пользователями в автоматизированном режиме: м-лы Всерос. семинара директоров спец. библиотек субъектов РФ, Уфа, 19-21 окт. 2010 г.
Оцифрованные издания

Антоновская, А. Великий Моурави. Кн. 5. Базалетское озеро: ист. роман / чит. Г. Попов. – Время звучания: 23 ч. 58 м.

Бизе, Ж. Кармен-сюита. Струнная группа оркестра Большого театра СССР. – Время звучания: 40 м. 34 с.

Толстой, Л. Н. Анна Каренина: спектакль МХАТ СССР им. М. Горького. – Время звучания: 1 ч. 31 м. 29 с.

Феоктистова, В. Очерки истории зарубежной тифлопедагогики и практики обучения слепых и слабовидящих детей / чит. Б. Конышев. – Время звучания: 5 ч. 13 м.

Оцифрованные издания на татарском языке

Книги на кассетах

История

БатталТаймас, Габделбари Я пытался найти свет / чит. Д. Файзуллина. – Время звучания: 8 ч. 20 м.

Искусство

Антология татарских спектаклей. Вып. 3: Т. Миннуллин, Г. Каюмов, Ш. Хусаинов. – Время звучания: 5 ч. 50 м.

Антология татарских спектаклей. Вып. 4: К. Тинчурин, Аманулла, Х. Вахит. – Время звучания: 6 ч.

Антология татарских спектаклей. Вып. 5: Х. Хаким, А. Мирзахимов, Г. Камал. – Время звучания: 5 ч. 50 м.

Антология татарских спектаклей. Вып. 6: М. Гилязов, Ю. Сафиуллин. – Время звучания: 6 ч.

Религия

Харисова, Л. А. Религия мира и добра / чит. Д. Файзуллина. – Время звучания: 3 ч. 21 м.

Литература на татарском языке

Галиев, Г. Как медведь разговаривал с деревьями / чит. Ф. Калимуллин. – Время звучания: 11 ч. 38 м.

Гильфан, Ф. Жизненный путь  / чит. М. Ибрагимов. – Время звучания: 1 ч. 10 м.

Гимадиев, А. Ералаш / чит. Р. Важиев. – Время звучания: 4 ч. 4 м.

Камалов, Х. Единственный сын / чит. Х. Жалилов. – Время звучания: 4 ч. 37 м.

Носов, Н. Приключения Незнайки / чит. З. Фаизова. – Время звучания: 14 ч. 34 м.

Поучительные хикаяты / чит. З. Фаизова. – Время звучания: 6 ч.

Дублированные издания из фонда 

Чувашской респ. спецбиблиотеки им. Л. Н. Толстого

Книги на кассетах

Чувашская литература

Волков, А. Биение сердца: на чув. яз.: роман / чит. Р. В. Павлова. – Время звучания: 7 ч. 50 м.

Кузьмин, Л. Черный столб: роман: на чув. яз. / чит. Е. П. Сергеева. – Время звучания: 18 ч.

Мышкина, А. Малтанхи пил: на чув. яз. / чит. Р. В. Павлова. – Время звучания: 5 ч. 18 м.

Николаев, С. Андриан Григорьевич Николаев: память, воспоминания / чит. Р. И. Клементьева. – Время звучания: 3 ч.

Орлов, Г. Ранние следы: роман: на чув. яз. / чит. А. П. Сергеева. – Время звучания: 18 ч.

Орлов, С. Любить по-настоящему. Я супруга твоя. Единственный сын / чит. Р. В. Павлова. – Время звучания: 12 ч.

Павлов, С. Излом: роман: на чув. яз. / чит. З. С. Никонорова. – Время звучания: 13 ч.

Павлов, С. Пучина: роман: пер. с чув. / чит. З. С. Никонорова. – Время звучания: 21 ч.

Павлов, С. Распутница; Курица с отметиной: роман, повесть / чит. З. С. Никонорова. – Время звучания: 24 ч. 40 м.

Симунов, Н. Счастье есть дело судьбы: повести: на чув. яз. / чит. Р. В. Павлова. – Время звучания: 21 ч. 15 м.

Таллеров, Л. Красавица: роман: на чув. яз. / чит. З. С. Никонорова. – Время звучания: 10 ч. 40 м.

Хмыт, А. Вытри слезы, мама…: повесть: на чув. яз. / чит. З. С. Никонорова. – Время звучания: 9 ч. 12 м.

Чепунов, Р. Найденыш: повесть: на чув. яз. / чит. З. С. Никонорова. – Время звучания: 5 ч.

Издания других издательств

Книги по Брайлю

Сборники и альманахи

Детское чтение. 2010.Сб. 4. – 4 кн.

Для вас, женщины. 2010. Сб. 4. – 1 кн.

Знание («Призыв»). 2010. Сб. 4: научно-популярный альманах. – 3 кн.

Культура и здоровье. 2010. Сб. 4: альманах. – 2 кн.

Компьютерные технологии. 2010. Сб. 4 (48): альманах. – 4 кн.

Музыканту-любителю. 2010. Сб. 4: альманах. -1 кн.

Острый сюжет. 2010. Сб. 4: альманах. - 4 кн.

Поэзия. 2010. Сб. 4 (66): альманах. – 1 кн.

Фантазии и предвидения. 2006. Сб. 2: альманах. – 4 кн.

Фантазии и предвидения. 2010. Сб. 4: альманах. – 4 кн.

Растениеводство

Кортикова, В. Н. Полная энциклопедия лекарственных трав. – 12 кн.

История

Гладков, Т. Кузнецов (легенда советской разведки). – 7 кн.

Спорт

Шахматный информатор для незрячих. Вып. 10. – 2 кн.

Фольклор

Маккалистер, Р. Все о растениях в легендах и мифах. – 3 кн.

Русская литература

Булгаков, М. А. Собрание сочинений. В 5 т. Т. 3: Пьесы. – 14 кн.

Булычев, К. Война с лилипутами. – 5 кн.

Великий князь Александр Михайлович, (Романов А. М.) Воспоминания. Мемуары. – 5 кн.

Есенин, С. А. Полное собрание сочинений. В 7 т. Т. 5: Проза. – 7 кн. – Содерж.: Кн.1-2: Яр: повесть; Кн. 3: У белой воды; Бобыль и Дружок; Кн. 4-7: Железный Миргород; Статьи, заметки, ответы на вопросы анкет; комментарии.

Загорянский, В. Книга путешествий или в Петербург из Ленинграда: стихотворения. – 1кн.

Петрушевская, Л. Жизнь это театр: рассказы; роман. – 5 кн.

Пушкин, А. С. Поэмы. – 4 кн. – Содерж.: Руслан и Людмила; Кавказский пленник; Братья-разбойники; Бахчисарайский фонтан; Цыганы; граф Нулин; Полтава; Тазит; Домик в Коломне; Езерский; Анджело; Медный всадник; Комментарии; Примечания.

Толстой, Л. Н. Собрание сочинений. В 22 т. Т. 11: Драматические произведения 1864-1810. – 8 кн.

Фарбен фон, Е. Губернский повелитель и другие Саратовские небыли. – 6 кн.
Зарубежная литература

Берлиоз, Г. Мемуары: пер. с фр. – 15 кн.
Кервуд, Дж. Необыкновенные приключения капитана Плюма. Пылающий лес: пер. с англ. – 5 кн.

Смаллиан, Р. М. Как же называется эта книга?: пер. с англ. – 4 кн.
Пиранделло, Л. Избранные произведения: пер. с итал. – 8 кн.

Книги ППШ

Гафури, М. Мир, созданный любовью: стихи: на баш. и турец. яз. – Анкара, 2011. – 294 с.

АВТОРЫ НОМЕРА

Александров Михаил Павлович, читатель БРСБС, г. Уфа
Афлятунова Гульфия Янузаковна, директор муниципального учреждения «Музей истории БРО ВОС» городского округа г. Уфа Республики Башкортостан
Бадретдинов Фанур Инсафетдинович, заведующий отделом по изданию «говорящих» книг БРСБС, преподаватель компьютерных курсов 

Диваева Римма Зульфритовна, специалист  БРО ВОС
Насертдинова Назиля Мазгаровна, главный библиограф БРСБС
Попова Ольга Григорьевна, психолог БРСБС

Шумахер Евгения Юрьевна, заведующая отделом по творческой работе ДТИ
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