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БИБЛИОНОВОСТИ
·  Юбилей Салавата Низаметдинова


3 марта Салавату Ахмадеевичу Низаметдинову, композитору, неординарному человеку, читателю и большому другу Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых исполнилось 55 лет. 

 Жанровый диапазон творчества Салавата Низаметдинова охватывает оперы и симфонии, хоры и романсы, музыку к драматическим спектаклям и эстрадные песни. Он написал множество камерно-вокальных и камерно-инструментальных произведений, более двухсот эстрадных песен, музыку к спектаклям, документальным и художественным фильмам. 

 Салават Низаметдинов - очень коммуникабельный и доброжелательный человек, несмотря на проблемы со зрением, он очень много работает и живет по определенному для себя жесткому режиму. 
 В связи с юбилеем, в марте-апреле у Салавата Низаметдинова проходит множество концертов, встреч со слушателями: 

 - 17 марта состоялся юбилейный вечер в Башкирском государственном театре оперы и балета; 

 - 27 марта Салават Ахмадеевич встречается с читателями республиканской специальной библиотеки для слепых; 

 - 5 апреля состоится симфонический концерт в зале Уфимского училища искусств; 

 - 12 апреля - концерт хоровой музыки в Башкирской государственной филармонии. 
 Ряд творческих встреч состоятся также в Уфимской государственной академии искусств им. З. Исмагилова, Башкирском государственном педагогическом университете им. М. Акмуллы и других организациях. Все концерты и творческие встречи посвящены 55-летию со дня рождения и 30-летию творческой деятельности композитора.
· Конкурс "Северные амуры"
Объявлен республиканский конкурс творчества для детей с ограничениями в жизнедеятельности "Северные амуры" к 200-летию Отечественной войны 1812 года. Проект положения о конкурсе можно найти на сайте библиотеки в разделе "Конкурсы". 
· В Башкирии открылся официальный Интернет-портал правовой информации
В республике открылся портал правовой информации http://http://www.npa.bashkortostan.ru/ 
В этом сетевом издании будут размещаться обязательные к публикации правовые документы: законы Республики Башкортостан, акты Государственного Собрания – Курултая РБ, указы и распоряжения президента, постановления и распоряжения регионального правительства, а также прошедшие государственную регистрацию нормативные правовые акты республиканских органов исполнительной власти. 
Благодаря электронному изданию региональные правовые документы станут более доступными для граждан и организаций. Функциональное обеспечение портала возложено на Аппарат Правительства РБ. 
· Золотая коллекция электронных башкирских книг
21 декабря в Уфимской школе-интернате № 28 для слепых и слабовидящих детей состоялась презентация изданных БРСБС аудиокниг - "Шкатулка с секретом" Ф. Губайдуллиной и "Песни степей" К. Аралбая. На встрече с учащимися школы-интерната присутствовали Кадим Аралбай и Фарзана Губайдуллина, которые интересно и доступно рассказали детям с ограничениями зрения о своем творческом пути. 
В специальной библиотеке завершен долгосрочный проект по созданию мультиязыковых аудиокниг для людей с ограничениями зрения "Золотая коллекция электронных башкирских книг". На реализацию 1 этапа проекта в 2007г. библиотекой был получен грант Президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства. В течение пяти лет в аудиоформате с синхронной записью на русском и башкирском языках издано 21 наименование произведений башкирской литературы, начиная с башкирского эпоса и заканчивая произведениями современных авторов.

Республиканская библиотека для слепых выражает искреннюю благодарность всем писателям, которые дали свое согласие на издание их произведений в доступном для незрячих формате.
ВЕСТИ ВОС
Итоги  проведенных отчетных конференций

в местных организациях БРО ВОС  в 2011 г.


В соответствии с Уставом ВОС и Положением о местных организациях, а также утвержденным графиком во 2-м полугодии 2011 г. во всех местных организациях Башкирской республиканской организации ВОС были проведены отчетные конференции, на которых были обсуждены  итоги работы бюро и контрольно-ревизионных комиссий по всесторонней реабилитации инвалидов по зрению.
Во всех местных организациях конференции прошли на хорошем организационном уровне с участием делегатов, избранных в группах в   соответствии с установленными нормативами их числа с активным их  участием  в обсуждении отчетов бюро и контрольно-ревизионных комиссий.

Материалы конференций по обсуждаемым вопросам показали, что за отчетный период бюро и КРК в основном обеспечивали выполнение принятых  на прошлых конференциях постановлений и принимали все меры к повышению  уровня материально-бытового обслуживания членов ВОС  своих организаций, а также решали многие вопросы, связанные с требованиями Устава Общества.

Из отчетов видно, что бюро и актив большинства местных организаций поддерживали  постоянную деловую связь со всеми службами муниципальных образований городов и районов, пенсионным фондом, а также отделами социальной защиты населения городов и районов Республики Башкортостан. В ряде местных организаций успешно решались вопросы  привлечения средств  в порядке благотворительной помощи в денежном и натуральном выражении из бюджетов различных организаций  и целевое их использование на нужды инвалидов по зрению (Белебеевская, Белорецкая, Бураевская, Бирская, Давлекановская,  Мелеузовская, Нефтекамская, Октябрьская, Салаватская, Стерлитамакская, Сибайская, Туймазинская, Уфимская городская, Уфимская территориальная МО ВОС). 

В Белебеевской, Белорецкой, Бирской, Бураевской, Давлекановской, Стерлитамакской, Сибайской, Уфимской городской и Уфимской территориальной  местных организациях   была проведена серьезная  работа по  выявлению и вовлечению в члены ВОС инвалидов по зрению.

Во всех материалах отчетных конференций местных производственных организаций нашли широкое отражение вопросы производственно-хозяйственной, финансовой деятельности каждого коллектива, были высказаны отдельные  претензии к руководителям некоторых служб и внесены предложения, направленные на обеспечение стабильной работы предприятий.

На отчетных собраниях делегатами конференции были подняты следующие  вопросы: о решении  вопроса заключения договора аренды помещения под офис Стерлитамакской местной организации ВОС с администрацией города, а также решения вопроса воссоздания культурно-спортивного реабилитационного центра для инвалидов по зрению в г. Стерлитамаке,  о решении вопроса по льготному проезду сопровождающего инвалида 1 группы по зрению по социальной транспортной карте инвалида, о включении глюкометра  в перечень тифлосредств для инвалидов по зрению больных сахарным диабетом, о получении инвалидами по ИПР оптических средств (линзы, очки, лупы) для коррекции слабовидения, включенных в Федеральный перечень технических средств реабилитации, о повышении выплат на содержание собак-проводников, которые не индексировались с момента его введения, о включении местных организаций в реестр некоммерческих организаций для их дальнейшего бюджетного финансирования, о сметном финансировании деятельности местных организаций, о материальном стимулировании  работы групоргов.
Произошла смена председателей Дюртюлинской и Туймазинской  местных организаций  ВОС.

Работа всех местных организаций была признана удовлетворительной и утверждены  отчеты  контрольно-ревизионных комиссий.
Акшенцов Ю.Н.

«Мир своими руками»
 Республиканский конкурс декоративно-прикладного творчества для детей-инвалидов
Республиканский конкурс декоративно-прикладного творчества для детей-инвалидов «Мир своими руками» проводится в соответствии с планом социально-культурных мероприятий республиканского Дома творчества инвалидов.

Задачами конкурса являются:

- содействие социальной адаптации и полноценного интеллектуального развития детей;

- раскрытия творческого потенциала;

- выявление творчески одаренных детей;

- развитие эстетического вкуса;

- сохранения народных традиций в области декоративно-прикладного искусства.

Конкурс проводится в  Доме творчества инвалидов. Набор конкурсных работ продолжится до 20 марта 2012 г.
 30 марта жюри отберет лучшие работы и определит победителей.

Конкурс  проводится в следующих номинациях:

- рисунок;

- вышивка;

- бисер;

- макраме;

- лепка;

- работы из дерева;

- вязание и т.д.

К участию в конкурсе допускаются дети - инвалиды в возрасте от 5 до 16 лет. Победители будут награждены дипломами, грамотами и памятными подарками.

Очень яркие работы представлены на сегодня из городов Стерлитамак, Белебей, Уфа. Это мягкие игрушки, панно из цветов, изделия из бисера, красочные рисунки, поделки, лепки детей от 3 до 14 лет.

Все еще бытует мнение, что не все дети способны заниматься тем или иным видом художественного изобразительного творчества, а только одаренные. Это неверно. В той или иной степени художественные способности имеются у всех детей, надо только их развивать. Мы убеждены, что такие конкурсы помогут всем детям приобщиться к художественной деятельности и развить творческие способности. 
Зарипова Г. Г.
Республиканский конкурс поэтического мастерства «Вдохновение»

В Доме творчества инвалидов 11 февраля  в 12 часов дня состоялся республиканский конкурс поэтического мастерства «Вдохновение» среди самодеятельных поэтов и чтецов-исполнителей БРО ВОС. Конкурс как республиканский прошел в этом году  впервые. 

Конкурс проводится в целях всесторонней  активизации  и реабилитации инвалидов по зрению для развития их творческих способностей и выявления  лидеров среди самодеятельных поэтов и чтецов.

Основными  задачами конкурса являются:

- развитие поэтического мастерства;

- пропаганда поэтического искусства;

- совершенствование исполнительского мастерства;

- привлечение и повышение интереса членов ВОС к истокам поэтического творчества.

В конкурсе приняли  участие 40 человек из городов Уфы, Белорецка, Стерлитамака, Белебея, Давлекановского, Дюртюлинского, Мелеузовского районов по двум номинациям:

-     авторы - исполнители (собственные стихи);

- чтецы - исполнители (башкирских, советских, зарубежных авторов);

Конкурс вызвал огромный интерес среди чтецов. Участники  читали произведения  А. П. Чехова  «Попрыгунья», В. Шекспира «Ромео и Джульетта», Э. Асадова «Пеликан», «Трусиха», А. С. Пушкина «Признание», М. Ю. Лермонтова «Молитва», М. Джалиля  «Молодая мать»»,   М. Цветаевой «Еще вчера в глаза глядел»,  Е. Евтушенко  «Казнь Стеньки Разина» из поэмы «Братская ГЭС»,  С. Юлаева  «Мой Урал»,  Р. Гарипова  «Эсэм кулдары», Р. Гамзатова «О матери»,  М. Карима «Карусель»,  К. Киньябулатовой «Колыбельная», А. Кочеткова «С любимыми не расставайтесь»,  А. Барто «Я знаю, что надо придумать».

 Огромный интерес вызвал выступление ветерана военной службы, моряка – подводника Яманаева Фаниля Сафуановича, за плечами которого 23 года службы на атомной подводной лодке, два всплытия на северном полюсе. Он во время прохождения военной службы получил травму, в результате которой стал инвалидом по зрению I группы. Будучи в запасе, в 2008 году стал  лауреатом премии имени Булата Рафикова, как самодеятельный художник и  поэт. Обе композиции были посвящены защитникам Отечества: первая о моряках - подводниках, героях- североморцах, трагически погибших на атомоходах «Комсомолец» и «Курск», вторая литературно - музыкальная композиция прозвучала  на историческую тему.  Картины, специально  выставленные на сцене, написанные автором, также напоминали ему о боевых друзьях.   

Среди  авторов - исполнителей места распределились следующим образом: 

Яманаев Фаниль – 1 место  (Мелеузовский  район);

Саматова Гульшат – 2 место  (Давлекановский район);

Курицина Лидия – 3 место (г. Стерлитамак)

Среди чтецов: 

Грызлин Валерий – 1 место (г. Белорецк);

Полиенко Раиса – 2 место (г. Уфа);

Титова Наталья - 3 место (г. Стерлитамак).

В номинации за исполнение классических произведений победителями стали 

дуэт: Иванова  Марина и Мансуров Ильдар (г. Уфа);

Бикбаева Рамиля (г.Уфа), Киселева Надежда (г. Белорецк); 

В номинации за исполнение юмористического произведения победителем стала Пегишева Магфия (г. Белебей). 

Всем победителям были вручены почетные грамоты и призы.  

Учредителями конкурса выступили РЦНТ МК РБ, БРО ВОС. 

 От всех участников поступило два  предложения:

1.  Возобновить регулярные радиопередачи на Башкирском радио с участием незрячих поэтов, писателей;

2.   Ежегодно проводить конкурсы чтецов во всех районах и городах республики, а республиканский конкурс - 1 раз 2 года.
Зарипова Г. Г.
Большой концерт ансамбля «Боевые друзья»
15 февраля 2012 года в Республиканском Доме творчества инвалидов  состоялся большой концерт ансамбля «Боевые друзья» Региональной  общественной организации Республики Башкортостан «Башкирский союз ветеранов боевых действий» под названием «Афганистан к нам тянется сквозь годы», посвященный 23-ей годовщине вывода Советских войск  из Афганистана и Дня памяти воинов- интернационалистов России. 

Сколько бы не прошло лет, боль и утрата тех далеких времен остается.

Боевые солдаты, которым было суждено вернуться живыми  на Родину, вчера вспомнили всех своих друзей и события военных лет: 1979 год, груз №200, потери, ранения, смерть и искалеченные судьбы целого поколения… Все это не забыто… Все это в памяти народной… Фильм, который был представлен зрителям, все смотрели в слезах. 

Потому что это были наши молодые красивые ребята, чей- то сын,  брат, отец…
В концерте приняли участие и коллективы Дома творчества инвалидов: студия бального танца - детский и взрослый составы, вокалисты,  инструментальный ансамбль и  этно-рок группа «Аргымак».

Зарипова Г. Г.
«Супермен – 2012»

18 февраля 2012 года в Доме творчества инвалидов  прошел республиканский конкурс среди инвалидов по зрению «Супермен – 2012».
Мероприятие было посвящено   Дню защитников Отечества, проводится оно среди инвалидов первой и второй группы 1 раз в 2 года. Отборочные туры прошли в городах республики  по 10 февраля 2012 года.  

Конкурс проводится в целях всесторонней активизации, реабилитации инвалидов по зрению для развития их интеллектуальных, физических и творческих способностей и выявления лидеров среди мужчин БРО ВОС. Основными задачами конкурса являются: 

- содействие  интеграции инвалидов в общество;

- привлечение внимания к проблемам  инвалидов;

 - освоение и развитие оригинальных видов искусства;

 - создание среды  делового и  творческого общения людей с ограниченными возможностями здоровья.
Каждый из участников  конкурса  смог испытать себя в состязаниях, которые прошли под девизом: “Награды лучшим – улыбки всем”. В конкурсе приняли участие представители г.г. Благовещенска, Уфы, Стерлитамака, Белебея, Мелеуза.

Такие задания как “Скачки на конях”, “Вращение обруча вокруг талии”, “Мужчина в интересном положении”, танцевальный конкурс, конкурс “Золотые руки”,  конкурс “Алло, мы ищем таланты”, интелектуальный конкурс надолго останутся в памяти не только у конкурсантов,  но и у всех зрителей.

 Красота, мужество, сила, ум, достоинство – все это соединили в себе участники конкурса. 

Победителем конкурса стал Яманаев Фаниль Сафуанович из г. Мелеуза, приз зрительских симпатий получил уфимец Мансуров Ильдар Анварович, специалист  правления БРО ВОИ.   

 Яманаев Ф. С. –  ветеран Военно – Морского флота РФ, моряк – подводник, в течение 23-х лет проходил службу на атамной ракетной подводной лодке стратегического назначения, кавалер ордена “ За личный вклад за созидание  боевой мощи подводных сил России”, медалей трех степеней “За безупречную   службу Отечеству”, награжден именным военно – морским кортиком. В 1978 году в составе экипажа новой субмарины дважды всплывал в Арктических льдах Северного полюса. В 1995 году уволен в запас, отец двух офицеров Военно – морского флота РФ. После аварии потерял зрение, инвалид по зрению 1 группы. 

 Яманаев Ф С. – самодеятельный художник, поэт, лауреат премии имени Булата Рафикова 2008 года.  

Все победители и участники были награждены Почетными грамотами и ценными призами. 
Зарипова Г. Г.

РУБРИКА ЮРИСТА
Установление инвалидности
Г. Д. Наметкина из Ростовской области пишет: «В молодости я перенесла две тяжелейшие операции, несколько лет лечилась. Теперь врачи не видят угрозы моему здоровью, но знакомые говорят, что при моих болезнях мне должны дать пожизненную инвалидность. Кому верить?»

В любых случаях нужно верить профессиональным врачам, а в вопросах инвалидности – специалистам – профпатологам и юристам. В соответствии с Федеральным законом «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» правительство РФ своим постановлением от 20 февраля 2006 года № 95 утвердило правила признания лица инвалидом, которые действуют теперь в редакции 2008 года. Правилами предусмотрено три условия признания человека инвалидом после его официального освидетельствования в Бюро медико-социальной экспертизы (МСЭ).

1. Нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или анатомическими дефектами.

2. Ограничение жизнедеятельности: полная или частичная утрата человеком возможности или способности осуществлять самообслуживание, самостоятельно передвигаться, ориентироваться, общаться, контролировать свое поведение, обучаться или заниматься трудовой деятельностью.

3. Необходимость в применении мер социальной защиты, включая медицинскую и психологическую реабилитацию (восстановление утраченных способностей или возможностей).

При этом особо оговорено, что наличие только одного из вышеуказанных условий не является основанием, достаточным для признания человека инвалидом. Нужны все три условия. Группа инвалидности (1-я, 2-я или 3-я), а для детей до 18 лет – категория «ребенок-инвалид», устанавливается специалистами Бюро МСЭ в зависимости от степени ограничения жизнедеятельности. Заключение о наличии или отсутствии инвалидности специалисты МСЭ дают только на основании всестороннего освидетельствования человека комиссией врачей-профпатологов в Бюро МСЭ. Заключение может быть обжаловано в вышестоящее бюро МСЭ.
Срок получения дополнительного материального обеспечения
Л. С. Комарова из Воронежской области пишет: «В 2008 году у меня умер муж, инвалид Великой Отечественный войны. В начале 2011 года мне в отделении Пенсионного фонда сказали, что я должна принести документы умершего мужа, так как он пенсию получал от военкомата. Военную. Я принесла, и после этого мне стали дополнительно начислять по 500 рублей в месяц. Но я слышала, что надбавки к пенсии вдовам умерших инвалидов Отечественной войны начисляются с 1 мая 2005 года, так как введена эта надбавка в честь 60-летия Победы. Могут ли требовать выплаты надбавки за прошедшее время, после 1 мая 2005 года?».
Нет, не можете. Во-первых, речь идет не о «надбавке к пенсии» вдовам инвалидов войны, а о ежемесячном дополнительном материальном обеспечении, которое назначается отделением категориям граждан в соответствии с указом президента РФ от 30 апреля 2005 года № 363 «О мерах по улучшению материального положения некоторых категорий граждан в связи с 60-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». Такое материальное обеспечение (сокращенно ДЕМО) назначается и выплачивается инвалидам Отечественной войны, ветеранам-участникам, вдовам погибших во время войны военнослужащих, вдовам умерших инвалидов войны, гражданам, награжденным знаком «Жителю блокадного Ленинграда», и бывшим несовершеннолетним узникам нацистских концлагерей, тюрем и гетто.

Как видно из вашего письма, вы получили право на ДЕМО с момента смерти мужа в 2008 году, но по месту получения вами пенсии не было необходимых документов, поэтому, несмотря на то, что они были получены органом, выплачивающим вам пенсию, только в 2011 году, вам назначат ДЕМО с момента смерти мужа в 2008 году, поскольку в 2005 году вы еще не были вдовой инвалида войны.
Досрочный выход на пенсию

Р. Н. Шабанов из Ярославской области пишет: «Предусмотрен ли досрочный выход на пенсию по старости инвалидам, имеющим очень высокую степень ограничения жизнедеятельности, например, незрячим или лилипутам? Известно, как нелегко им жить среди обычных людей».
Да, конечно, предусмотрен. Согласно пунктам 4 и 5 статьи 28 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» инвалидам по зрению, имеющим 1-ю группу инвалидности, пенсия по возрасту назначается досрочно: мужчинам – по достижении возраста 50 лет и женщинам – по достижении возраста 40 лет, если они имеют страховой (общий трудовой) стаж соответственно не менее 15 и 10 лет. Гражданам, больным гипофизарным нанизмом (лилипутам) и диспропорциональным карликам пенсия по возрасту также назначается досрочно: мужчинам – по достижению возраста 45 лет и женщинам – по достижению 40 лет, если они имеют страховой (общий трудовой) стаж не менее, соответственно, 20 и 15 лет.
Отвечал Ю. Жуков, 
кандидат юридических наук

Материал перепечатан из газеты "Ветеран", 2012 г., №№ 1, 2, 8.
КОМПЬЮТЕР И Я
Thunderbird. Занятие 15.

«Всё течёт, всё изменяется». Сегодня у многих дома на компьютерах работает Windows 7. Windows XP – хорошая операционная система, но она потихоньку сдаёт свои позиции. Если перед вами стоит выбор, какую операционную систему приобрести, то, не раздумывая, отдайте предпочтение Windows 7.

То же самое относится и к любой программе. Время идёт, программы совершенствуются. Новые версии программ имеют более приятный интерфейс, работают быстрее, делают меньше ошибок. Однако из этого правила есть исключения. 

На сегодня доступна 10-ая версия Mozilla Thunderbird. Это прекрасная программа, однако с Jaws она не работает. Я в своём классе использую Thunderbird 5. Эта версия сотрудничает с Jaws на 100%.

Однако, чтобы программа работала, надо её настроить. При запуске программы в первый раз, появляется окно «Настройка учётной записи почты». Нажмите один раз Tab, курсор попадёт в поле-редактор «Ваше имя». Напечатайте сюда своё имя. Имейте в виду, что человек, получивший письмо от вас, увидит это имя. Нажмите Tab, курсор попадёт в редактор «Адрес электронной почты», напишите его полностью, т. е. включая @yandex.ru. Нажмите Tab, курсор попадёт в редактор пароль. Напечатайте свой пароль, тот, который вы придумали, когда заводили почтовый ящик. Нажмите Tab, курсор попадёт на флажок «Запомнить пароль». Флажок уже установлен. Если вы работаете дома, то оставьте его, а если вы сидите в компьютерном классе, или у знакомых, то флажок лучше снять, нажав клавишу «Пробел». Нажмите Tab два раза, курсор попадёт на кнопку «Продолжить», нажмите её. 

Откроется второе окно  «Настройки учётной записи почты». Thunderbird автоматически настроит серверы вашей почты. Вам остаётся только нажимать клавишу Tab, пока курсор не попадёт на кнопку «Создать учётную запись». Нажав на неё, вы закончите настройку программы. 

Теперь в дереве Thunderbird появится папка, которая будет называться так же, как ваш почтовый ящик.
Если вы ошиблись на каком-либо этапе, например, в написании пароля, то программа не сможет создать учётную запись. В этом случае нажимайте Tab, пока курсор не окажется на кнопке «Начать сначала», и нажмите её. Теперь вы можете проверить введённые данные и исправить ошибки.

Программа позволяет заводить несколько учетных записей почты. Другими словами, если у вас несколько почтовых ящиков, программа позволит вам работать с ними со всеми. 

Давайте заведём вторую учётную запись почты. Зайдите в меню программы Thunderbird, нажав клавишу Alt. Нажмите стрелку вниз, курсор попадёт в пункт меню «Создать». Нажмите стрелку направо, курсор попадёт в подменю, стрелкой вниз найдите пункт меню «Учётную запись почты». Нажав Enter, вы окажетесь в уже знакомом окне «Настройка учётной записи почты». Работать с ним вы уже умеете.

После того как вы успешно создадите вторую учётную запись, в дереве Thunderbird появится соответствующая папка.
                                                                   Бадретдинов Ф. И.
ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ
Предлагаем вашему вниманию стихи нашего читателя, самодеятельного поэта Александрова Михаила Павловича.
Какое счастье, вновь весна!
Какое счастье, вновь весна!

Тревожно сердце встрепенулось.

Ведь радость жизни, красота
В обличье женском к нам вернулось.

Я б подарил Вам все цветы,

Все, что растут на белом свете.

Забыли чтобы слезы Вы

Те, что текут при лунном свете.

Чтоб Вы забыли груз обид

И недругов пророчество.

И опыт неудач забыт,
И в прошлом одиночество.

Целуйте женские  глаза,

Цветы  дарите, сладости.

Пусть иногда блеснет слеза

От Счастья лишь, от Радости!

Пройдет и это
Твои глаза – два озера печали.

Слова черствы, не знаю, что сказать.

В твоих глазах блестят алмазы - слезы,

О чем грустишь ты, милая, опять?

Быть может я нечаянно обидел,

Невольно вспомнив о былом?

Иль дождь осенний грусть навеял?

Он скоро станет облаком.

За окном, смотри, дождик слезы льёт,

От ветров тугих листьев сполохи.

Осень теплая к зиме шубу шьет,

По листве строчат капель шорохи.

Отойдет печаль с первым солнышком,

Заблестят  глаза юной свежестью.

А весна-любовь весь растопит лед,

Ты найдешь в себе море нежности.      
НАШИ ЮБИЛЕИ
Редколлегия журнала «Заман»  (Время) и коллектив БРСБС искренне и сердечно поздравляет с юбилеем наших  читателей,  родившихся в январе, феврале, марте:
· Абзалилова Василя Шаяхметовна;
· Адельмурдина Насима Мухаметовна;
· Асмандияров Ришат Мазгарович;

· Ахматдинова Галия Галинуровна;

· Бармин Андрей Валерьевич;

· Гизатуллина Хатима Валиахметовна;
· Григорьева Вера Егоровна;

· Гумаров Радик Арыстанович;
· Евстифеева Татьяна Васильевна;
· Жданова Нина Николаевна;
· Захарова Мария Михайловна;
· Зеленова Фарида Нагимовна;
· Земскова Зинаида Николаевна;
· Ишимов Алексей Анисимович;

· Кагарманова Зайтуна Абдрахмановна;
· Копьева Валентина Петровна;

· Куранов Борис Семёнович;
· Лапонова Тамара Яннатхановна;

· Латыпов Виль Фатыхович;

· Минигулова Милявша Аскатовна;

· Михалев Илья Валентинович;

· Мухаметьянов Амир Ахняфович;  

· Муштариева Минигуль Сафиулловна;
· Немцева Юлия Петровна;
· Нестеров Анатолий Фёдорович;
· Опрышко Людмила Ивановна;
· Панина Татьяна Филипповна;
· Пискунова Эльвира Васильевна;
· Подольская Галина Михайловна;

· Рамазанов Рашит Наилевич;
· Рахимкулова Минихаят Минибаевна;
· Салимгареев Ришат Рашитович;
· Свежов Александр Афанасьевич;
· Селех Галина Васильевна;
· Семёнова Александра Леонтьевна;
· Синицын Николай Лазаревич;
· Файзуллина Венера Аглямовна;
· Хабибуллина Фазиля Раисовна;

· Хамитов Азат Салихович;
· Чернышова Светлана Павловна;

· Шайхутдинова Фатыма Фаритовна;
· Юхнова Александра Петровна;
· Яковлев Михаил Егорович;
· Ямангулова Сания Салимьяновна;

· Яппарова Фарида Садретдиновна.
Желаем, чтобы в жизни 
много счастья было,

Удача - верным спутником была,

И чтоб всегда на жизненной дороге

Хватало солнца, ласки и тепла!
СОВЕТЫ ПСИХОЛОГА
Создание хорошего настроения
начинается с утра
Весёлый нрав – это дар судьбы, но если вы не попали в число счастливчиков, не беда. Можно научиться создавать себе хорошее настроение.

Кому не хочется иметь хорошее настроение! Если человек в хорошем настроении, он становится добрее, отзывчивее и красивее. Любое дело у него спорится, куда-то уходят тревоги и заботы, кажется, что нет ничего невозможного. Изменяется выражение его лица,  приятнее звучит голос, движения приобретают легкость, плавность. К такому человеку невольно тянутся люди.

Но все меняется, если настроение плохое. Словно черная туча окружает человека. Он еще ничего не сказал, но уже можно ожидать неприятностей. Будто возникает некая отрицательная энергия, она передается другим, вызывает тревогу, напряженность, раздражение. Вспоминаются какие-то досадные мелочи, обиды.

От чего же зависит настроение, что определяет его положительный или отрицательный тон? Хорошее настроение — это подарок судьбы... или заслуга самого человека? Как же добиться того, чтобы хорошее настроение преобладало? Как сформировать хорошее настроение и удержать его в течение всего дня?

1. Проверьте свою осанку. 

Прямой, открытый взгляд, расправленные плечи, уверенные движения — все это связано с правильной, красивой осанкой. Часто об этом забывают. Привычка сутулиться, опускать плечи и голову вызывает чувство неуверенности, депрессии, тревоги. Почему? В жизни все взаимосвязано. Радость создает ощущение собственной силы, уверенности. Это сразу же влияет на осанку. Мышечные ощущения подкрепляют, усиливают это состояние. Наоборот, грусть, страх угнетают. Поза скорби не требует комментариев.

2.Найди свою музыкальную тему

Жизнь современного человека без музыки просто немыслима. Она — часть нашей культурной жизни. Утром очень важно услышать музыку, которая затронет какие-то душевные струны, поможет создать нужный эмоциональный тон. Музыка как бы организует настроение, подчиняет поступки и действия своему ритму.

Хорошо, если у вас есть кассеты или диски с записями мелодий, которые вам больше всего нравятся, создают нужное настроение. Для одних — это музыка в стиле диско, для других — вальсы Штрауса или мотивы из оперетт. Некоторых настраивают на бодрый лад музыкальные произведения, в которых преобладает звучание медных духовых инструментов. Такая музыка «показана» в тех случаях, когда с утра почему-то ощущается нервозность, раздражительность. Музыкальное произведение с четким ритмом и красивой запоминающейся мелодией помогает избежать «издержек» плохого настроения, которые иногда упорно начинают проявляться с самого утра.

3. Хороший сон – залог хорошего настроения
Стоит ли говорить, как важен для каждого человека здоровый, крепкий сон! Ощущение, что организм хорошо отдохнул, неизменно сопровождается приливом энергии, бодрости, желанием двигаться и работать.

Плохой сон провоцирует эмоциональную несдержанность, при которой обычно нейтральные факторы становятся значимыми, вызывают гнев или обиду. При этом, как правило, снижается творческая активность, ухудшается память, внимание, замедляется реакция, нарушается координация движений.

Произвольное сокращение длительности сна разрушает привычку спать. В результате развивается бессонница. Сон становится неглубоким, неэффективным, перенасыщенным тревожными сновидениями. Даже одноразовое нарушение сна не компенсируется более продолжительным сном в следующую ночь. Вмешательство в сложную систему биологических ритмов приводит к тому, что и через день может ощущаться вялость, а ночью, перед тем как лечь спать, неожиданно возникает возбуждение.

4. Создание положительного настроя на  хорошее настроение

Общеизвестно, что качество нашего настроения (радостное или пасмурное) и отношение к себе, и к окружающему миру (оптимистическое, терпимое, доброе или, наоборот, пессимистическое, независтливое, завистливое, ворчливое) определяет наше физическое здоровье. И часто является причиной отрицательного настроения и отношения к себе и окружающему миру, является причиной многих заболеваний. Поэтому для оздоровления организма очень важен положительный настрой.

Положительные мысли производят в окружающих людях такие же мысли и привлекают их к вам, а отрицательные действуют обратным образом, отталкивают от вас. Для вас приятнее и полезнее быть привлекательными, поэтому развивайте в себе только положительные притягательные мысли, которые совместно с вашим положительным магнетизмом дадут вам большую силу воздействия на людей.

Вырывайте с корнем все отрицательные мысли, связанные с ненавистью, страхом, печалью, гневом, недовольством, обидой, завистью, недоверием и т. п., и заменяйте их положительными, связанными с любовью, смелостью, радостью, спокойствием, довольством, доброжелательством и т. д.

Вы не любите других или думаете, что вас не любят окружающие, и вас не будут любить. Вы боитесь всех и всего, и вас будут устрашать. Вы не верите в свои силы, и вам не будут доверять. Вы не желаете никому добра, и вам его не пожелают. Навстречу каждой вашей мысли стремятся мысли окружающих и увеличивают силу ваших мыслей. Никогда не думайте: «Я не могу». Все будут думать, что вы не можете. Думайте всегда: «Я могу, я хочу и достигну, чего хочу» — и действительно сможете сделать все.

Великие люди становятся великими, потому что захотели быть таковыми, но были они такими же, как и вы: рождаются все «маленькими» людьми.

Таким образом, при позитивном мышлении развиваются все 3 аспекта сильного влияния на людей: магнетизм, сила мысли и сила доброй воли.
5. Если вы раздражены (по профессору В.П. Шейнову):
· Не оставайтесь наедине с неприятными мыслями, поделитесь своими переживаниями с близким человеком. 

· Отвлеките себя чем-нибудь (хотя бы на время) от беспокоящих вас забот. 

· Чувствуя, что вот-вот взорветесь, возьмите себя за мочку уха и считайте до десяти. Взрыва почти наверняка не произойдет. 

·  Помните, что нередко мы выигрываем больше, если уступаем, нежели когда готовы умереть «за принцип». 

· Не забывайте, что невозможно превосходить всех во всем. Далеко не всегда мы правы в своих претензиях. 

·  Не предъявляйте чрезмерных требований ни к себе, ни к окружающим. Человек не машина, да и та изнашивается.

Далее мы предлагаем вам несколько упражнений, которые помогут вам научиться создавать и сохранять положительный настрой в любых ситуациях.
Упражнение № 1

Как  научиться создавать хорошее настроение по своему желанию?

Если  набегают грустные мысли, вспомните что-то весёлое, войдите в то состояние, когда вы были счастливы и посмейтесь от души. О том, что хорошее настроение украшает жизнь и положительно влияет на здоровье, вам известно давно.
Упражнение № 2

Как  научиться находить что-то хорошее даже в самых сложных и неприятных ситуациях?

Находясь в затруднительном положении или в состоянии депрессии, печали, тоски, посмотрите на ситуацию со всех сторон и вспомните пословицу: «Не было бы счастья, да несчастье помогло». Постарайтесь взглянуть на сложившиеся обстоятельства с другой точки зрения, подумайте, какие позитивные моменты можно в них найти.
Упражнение №3

Постоянно несколько раз день  можно  делать  одно очень полезное упражнение — улыбайтесь. Открывайте окно, расправляйте  грудь, плечи и представьте  себя актёром (актрисой), играющего  роль весёлого и счастливого человека. Старайтесь  каждой клеткой тела ощутить это состояние и запомнить его. Поверьте, в теле появляется бодрость и прилив сил, как после хорошей физической зарядки. Вспомните песню: «и улыбка без сомненья вдруг коснется ваших глаз и хорошее настроение не покинет больше вас».

Итак, хорошего Вам настроения!
Попова О. Г.
КНИЖНЫЕ НОВИНКИ
Издания БРСБС

Книги по Брайлю

Заман (Время). 2011. Вып. 4 : ежеквартальный журнал. – 1 кн. 

Уфаведение : история Уфы с древнейших времен до XXI в. : учебное пособие 8-9 кл. - 3 кн.

Оцифрованные издания

Кравчук, А. Перикл и Аспазия: Историко-художественная хроника / чит. З. Кваснюк. - Время звучания: 11 ч. 41 м.

Тайны XX века: сборник / чит. Ю. Рудник. - Время звучания: 15 ч. 31 м.

Издания других издательств

Книги по Брайлю

Сборники и альманахи

В мире музыки. 2011. Сб. 4 (225): альманах. – 1 кн.

Детское чтение. 2011. Сб. 4: альманах. – 4 кн.

Для вас, женщины. 2012. Сб. 1: альманах. – 1 кн.

Для Вас, женщины. 2011. Сб. 4: альманах. – 1 кн.

Знание («Призыв»). 2011. Сб. 4: научно-популярный альманах. – 3 кн.

История и личность. 2012. Сб. 1. – 4 кн.

История и личность. 2011. Сб. 4. – 4 кн.

Компьютерные технологии. 2011. Сб. 4(52): альманах. – 4 кн.

Культура и здоровье. 2011. Сб. 4: альманах. – 2 кн.

Легкое чтение. 2012. Сб. 1: альманах. – 4 кн.

Литературный альманах. 2012. Сб. 1(76): альманах. – 4 кн.

Литературные чтения. 2012. Сб. 1(январь): ежемес. лит.-худож. журн. – 2 кн.

Музыканту-любителю. 2011. Сб. 4: альманах. – 1 кн.

Поэзия. 2011. Сб. 4(70): альманах. - 1 кн.

Фантазии и предвидения. 2011. Сб. 4: альманах. – 4 кн.

Сельское хозяйство

Все о собаке / сост. В. И. Архипов. – 3 кн. 

История

Пуришкевич, В. Последние дни Распутина. – 4 кн.
Суханов, Н. Н. Записки о революции. В 3 т. Т. 1. – 11 кн.

Право

Стольникова, М.В. Исковые заявления с комментариями. – 6 кн.
Русская литература

Бунин И. А. Собрание сочинений. В 6 т. Т. 6: Освобождение Толстого; О Чехове; Воспоминания; Дневники. – 7 кн.

Достоевский Ф. М. Собрание сочинений. В 15 т. Т. 3: Село Степанчиково и его обитатели Записки из мертвого дома. Петербургские сновидения в стихах и прозе. – 11 кн.

Достоевский Ф. М. Собрание сочинений. В 15 т. Т. 12: Дневник писателя. – 10 кн.

Иванов, Г. Избранные стихотворения. – 3 кн.

Михалков, С. Любимые стихи и сказки. – 2 кн. 
Носов, Н. Веселая семейка : повесть и рассказы. – 2 кн. 

Солоневич, И. Две силы. Борьба за ядерное владычество над миром : роман из советской действительности. – 12 кн. 

Тарковский М. За пять лет до счастья. – 7 кн.

Толстой, Л. Н. Собрание сочинений. В 22 т. Т. 16.: публицистические произведения 1855-1886. – 8 кн.

Шмелев, Ив. Солнце мертвых: повести, рассказы, эпопея. – 11 кн.
Юзефович Л. Триумф Венеры; Знак семи звезд .- 7 кн.

Зарубежная литература

Бронте, Энн. Агнес Грей: пер. с англ. – 3 кн.
Ирвинг, В. Сонная лощина : новеллы : пер. с англ. – 5 кн.

Музыка

Приключение Электроника. Музыка из фильма. – 1 кн.

Прокофьев, С. С. Автобиография. – 17 кн.

Религия

Еленопольский, епископ Палладий. Египетский патерик, или Лавсаик: пер. с греч. – 2 кн.

Тактильные рукодельные книги

Ахмедов, А. Кладовочка: стихотворение. - 1 кн.

Благинина, Е. Мамин день: стихотворение. - 1 кн.

Валеев, А. Н. Стихи. - 1 кн.

Васильева, С. Загадки. - 1 кн.

Габбасова, Э. Верные друзья: сказка. - 1 кн.

Гайсина, А. Лето: стихи. - 1 кн.

Галиева, Э. Кузя. - 1 кн.

Галиуллин, Д. Тополек: рассказ. - 1 кн.

Гулак, Д. Осень: стихотворение. - 1 кн.

Карамуллина, А. Дорогой добра: стихи, рассказы, загадки. - 1 кн.

Карпова, Н. Мои друзья. - 1 кн.

Минниев, Э. Стихи о животных. - 1 кн.

Насырова, К. Птичкам поможем: книжка-игрушка. - 1 кн.

Низакаева, А. Р. Бабушкина радость. - 1 кн.

Никитин, А. Книга для детей. - 1 кн.

Старцева, А. Лето настало. - 1 кн.

Степанов В. Макака: стихотворение. – 1 кн.

Файзуллина, В. Я познаю мир: рассказы, стихи. - 1 кн.

Файрушин, А. Мир и я: стихи. - 1 кн.

Фаттахов, Р. Э. В гостях у деда: стихотворение. - 1 кн.

Хамзина, Р. Мальчик потерявший часы: сказка. - 1 кн.

Хуснуллина, А. А. Друзья в лесу. - 1 кн.

Шарифьянова, А. Весна: стихотворение. - 1 кн.

Книги на дисках

Русская литература

Акунин, Б. Смерть на брудершафт. Летающий слон : повесть / чит. С. Чонишвили. – 1 электрон. опт. диск.
Алексеев, С. Чудские копи / чит. В. Маслаков. – 1 электрон. опт. диск. 

Антошин, А. Своя правда : рассказы/ чит. А. Антошин. – 1 электрон. опт. диск.
Бабель, И. Избранные рассказы / чит. С. Маковецкий. – 1 электрон. опт. диск.
Басов, Н. Собаки из дикого камня / чит. И. Филин. – 1 электрон. опт. диск.
Белянин, А. Жениться и обезвредить / чит. А. Хошабаев. – 1 электрон. опт. диск.
Белянин, А. Летучий корабль / чит. А. Веретин. – 1 электрон. опт. диск.
Бурлак, В. Золотые тельцы Иеровоама : повесть / чит. В. Зозулин. – 1 электрон. опт. диск.
Бурлак, В. Копье судьбы : повесть / чит. В. Зозулин. – 1 электрон. опт. диск.
Бурлак, В. Предания разбойничьих дорог / чит. автор. – 1 электрон. опт. диск.
Бурлак, В. Рыцари мадам Авантюры : повесть / чит. автор. – 1 электрон. опт. диск.
Бухаровский, А. Игра в слепую ; Завещание кукловода ; Рассказы/ чит. Н. Рихтер, А. Бухаровский. – 1 электрон. опт. диск.
Вильмонт, Е. Полоса везения, или Все мужики козлы : повесть / чит. Т. Тарыничева. – 1 электрон. опт. диск.
Власова, Н. Альтаир : повесть / чит. И. Петров, М. Капаткова. – 1 электрон. опт. диск.
Грановский, А. Гиблое место. Плащаница колдуна / чит. К. Радциг. – 1 электрон. опт. диск.
Громов, А. Первый из могикан : роман-антиутопия, продолж. «Тысяча и один день» / чит. Р. Г. Ахмедов, О. Н. Шмагун. – 1 электрон. опт. диск.
Громов, А. Тысяча и один день : роман-антиутопия / чит. Р. Г. Оглы Ахмедов. – 1 электрон. опт. диск.
Дашкова, П. Легкие шаги безумия : роман / чит. М. Кривошеев. – 2 электрон. опт. диска.
Злотников, Р. Экспансия. Империя наносит ответный удар : роман / чит. С. Кузнецов. – 1 электрон. опт. диск.
Злотников, Р. Экспансия. Охота на охотника : роман / чит. А. Андриенко. – 1 электрон. опт. диск.
Иличевский, А. Перс : роман / чит. П. Коршунков. – 2 электрон. опт. диска.
Калугин, А. Между адом и раем : сб. фантастических детективов / чит. А. Карапетян. – 2 электрон. опт. диска.
Калугин, А. Мир без солнца : роман / чит. В. Коняхин. – 2 электрон. опт. диска.
Крусанов, П. Укус ангела : роман / чит. Р. Габидуллин. – 1 электрон. опт. диск.
Кузнецов, С. Мраморный рай : роман / чит. автор. – 1 электрон. опт. диск.
Курков, А. Закон улитки : продолж. романа «Пикник на льду» / чит. А. Артемьев. – 1 электрон. опт. диск.
Лазарчук, А. Жара : комедия / чит. Д. Веровой. – 1 электрон. опт. диск.
Лимонов, Э. История его слуги : роман / чит. Р. Габидуллин. – 1 электрон. опт. диск.
Литвинова, А. Биография smerti : роман / чит. Т. Корецкая, Д. Креминский. – 1 электрон. опт. диск.
Литвинова, А. Ревность волхвов : роман / чит. Д. Креминский. – 1 электрон. опт. диск.
Лукьяненко, С. Донырнуть до звезд : повести, рассказы / чит. С. Кузнецов. – 1 электрон. опт. диск.
Лукьяненко, С. Конец легенды : повесть, рассказы / чит. Сергей Кузнецов. – 1 электрон. опт. диск.
Маринина, А. Смерть как искусство. Маски : роман / чит. Е. Калабина. – 1 электрон. опт. диск.
Минькина, Е. Утро бабочки : бестселлер / чит. Н. Михеева. – 2 электрон. опт. диска.
Москвина, Т. Она что-то знала : роман / чит. Ю. Бочанова. – 1 электрон. опт. диск.
Мартел, Я. Жизнь ПИ : пер. с англ. / чит. Г. Сиятвинда. – 1 электрон. опт. ди 

Олди, Г. Л. Путь меча / чит. В. Максимов, А. Кожевникова. – 1 электрон. опт. диск.
Олди, Г. Л. Сумерки мира. Бездна голодных глаз : с муз. оформлением / чит. И. Литвинов. – 1 электрон. опт. диск.
Прашкевич, Г. Парадокс Каина : роман / чит. А. Карапетян. – 1 электрон. опт. диск.
Романтические повести / чит. А. Гусев. – 1 электрон. опт. диск.
Семенов, Ю. Пароль не нужен : политический детектив / чит. Р. Мухаметзянов. – 2 электрон. опт. диска.
Славникова, О. Любовь в седьмом вагоне : рассказы / чит. Е. Шульман. – 1 электрон. опт. диск.
Стадникова, Е. Драгоценная кровь / чит. В. Маслаков. – 1 электрон. опт. диск.
Стогоff, Я. Отвертка : роман / чит. В. Крылов. – 1 электрон. опт. диск.
Стругацкий, А. Далекая радуга : повесть / чит. Е. Хазов. – 1 электрон. опт. диск.
Стругацкий, А. Попытка к бегству : повесть / чит. Э. Виторган. – 1 электрон. опт. диск.
Зарубежная литература
Буссенар, Л. А. Пылающий остров / чит. А. Веретин. – 1 электрон. опт. диск.
Коэльо, Н. Слепая : повесть / чит. А. Клюквин. – 1 электрон. опт. диск.
Мартел, Я. Жизнь ПИ : пер. с англ. / чит. Г. Сиятвинда. – 1 электрон. опт. диск.
Смит, Л. Дж. Темный альянс. Дневники вампира : пер. с англ. / чит. Е. Калабина. – 1 электрон. опт. диск.
Чейз, Дж. Х. Гроб из Гонконга : роман : пер. с англ. / чит. М. Поздняков. – 1 электрон. опт. диск.
Художественная литература
Дружков, Ю. М. Кто по тебе плачет : роман / чит. Е. Хазов. – 2 электрон. опт. диска.
Дубов, Ю. А. Олигарх : роман в 5 ч. / чит. Р. Мухаметзянов. – 3 электрон. опт. диска.
Зайончковский, О. Счастье возможно : роман / чит. В. Мороз. – 1 электрон. опт. диск.
Зудов, И. Реанимация. Жизнь и смерть как личный опыт / чит. Г. Смирнов. – 1 электрон. опт. диск.
Кедров, К. Голоса : роман-пьеса / чит. автор. – 1 электрон. опт. диск.
Коротков, Ю. Стиляги : киноповесть / чит. Д. Стрелков. – 1 электрон. опт. диск.
Кочергин, Э. Ангелова кукла / чит. В. Смехов. – 1 электрон. опт. диск.
Кржижановский, С. Возвращение Мюнхгаузена : повесть с муз. приложением / чит. О. Исаев. – 1 электрон. опт. диск.
Кржижановский, С. Воспоминания о будущем: повесть; муз. приложение / чит. О. Исаев. – 1 электрон. опт. диск.
Кржижановский, С. Сказки для вундеркиндов : сказки / чит. В. Рыбальченко. – 1 электрон. опт. диск.
Кржижановский, С. Чужая тема : новеллы / чит. В. Рыбальченко. – 1 электрон. опт. диск.
Кузнецов, А. Бабий яр : роман / чит. М. Сергеев. – 2 электрон. опт. диска.

Рубина, Д. Когда же пойдет снег? : повесть / чит. автор. – 1 электрон. опт. диск.
Сафарли, Э. … нет воспоминаний без тебя : повесть / чит. В. Маслаков. – 1 электрон. опт. диск.
Семенов, Ю. Противостояние : роман / чит. Г. Дунаев. – 1 электрон. опт. диск.
Толстая, Е. Адмирал : кинороман / чит. Л. Боярская, А. Левин. – 2 электрон. опт. диска.
Тэффи, Н. Все о любви : сборник / чит. О. Аросева. – 1 электрон. опт. диск.
Детская литература
Волков, А. Волшебник изумрудного города : повесть-сказка / чит. М. Панфилова. – 1 электрон. опт. диск.
Дружков, Ю. М. Приключения Карандаша и Самоделкина : музыкальный радиоспектакль / исп. : Г. Вицин, В. Горелов, Н. Литвинов и др. – 1 электрон. опт. диск.
Прокофьева, С. Не буду просить прощения : сказка / чит. Л. поволоцкая. – 1 электрон. опт. диск.
Рыбаков А. Бронзовая птица : повесть / чит. В. Кузнецов. – 1 электрон. опт. диск.
Сладков, Н. Лесные тайнички : рассказы и повести / чит. О. Мартьянов. – 1 электрон. опт. диск.
Сутеев, В. Мешок яблок и другие сказки-мультфильмы : сказки / чит. В. Пигаев, Л. Поволоцкая. – 1 электрон. опт. диск.
Поэзия

Казакова, Р. Быть женщиной: стихи, статьи, отрывки из писем / чит. Н. Михеева. – 1 электрон. опт. диск.
Тосс, А. За пределами любви : роман / чит. Г. Смирнов. – 1 электрон. опт. диск.
Музыка

Ветеранам боевых действий Республики Башкортостан посвящается…: сб. песен. – 1 электрон. опт. диск.
Этика

Шалаева, Г. П. Школа этикета для маленьких принцесс : уроки этикета / чит. Л. Поволоцкая, Е. Каменецкий. – 1 электрон. опт. диск.
Психология

Алексеева, Т. Исцеление звуком. Диск 1. / чит. автор. – 1 электрон. опт. диск.
Варга, А. Введение в системную семейную психологию / чит. Н. Гуревич. – 1 электрон. опт. диск.
Виилма, Л. Светлый источник любви / чит. Е. Калабина. – 1 электрон. опт. диск.
Виилма, Л. Тепло надежды / чит. Е. Калабина. – 1 электрон. опт. диск.
Мифы о мужчине и женщине : заметки психолога/ чит. К. Большакова. – 1 электрон. опт. диск.
Толстая, Н. Жена. Любовница. Любимая / чит. Е. Калабина. – 1 электрон. опт. диск.
Книги на флэшкартах

Фольклор

Ишимова, А. О. История России в рассказах для детей / чит. С. Федосов. Бианки, В. В. Приключения Муравьишки: сказки / чит. Е. Семенова. Богатыри и витязи Русской земли / чит. Т. Телегина. Даль, В. И. Сказки, загадки, прибаутки, скороговорки / чит. В. Герасимов. Мифологические персонажи Земли Русской / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 53 ч. 33 м.

Крылатые слова и выражения, притчи, байки, поверия русского народа / чит. С. Федосов. Кун, Н. Легенды и мифы Древней Греции. Боги и герои / чит. С. Федосов. Кун, Н. Легенды и мифы Древней Греции. Ч. 2. Древнегреческий эпос / чит. О. Вяликова. Притчи народов мира: Восточные притчи / чит. И. Прудовский. Притчи народов мира: индийские притчи / чит. А. Дубина. – Время звучания: 36 ч. 46 м.

Русская литература

Андреев, Л. Н. Баргамот и Гараська / чит. С. Кирсанов. Дневник сатаны / чит. Ю. Заборовский. Проклятие зверя / чит. С. Кирсанов. Брюсов, В. Огненный ангел / чит. С. Кирсанов. Былины русского народа / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 50 ч. 53 м.

Блок, А. Русь моя, жизнь моя…: стихи и поэмы / чит. И. Ерисанова. Есенин, С. А. Избранное / исп. автор. Не жалею, не зову, не плачу… / чит. И. Прудовский. Раневская, Ф. Анекдот из личной жизни / исп. автор. Цветаева, М.И. Вольный поезд / чит. В. Самойлов. – Время звучания: 20 ч. 23 м.

Бунин, И. А. Жизнь Арсеньева / чит. В. Самойлов. Проза. Поэзия / чит. В. Герасимов. Грин, А. С. Алые паруса. Бегущая по волнам: роман / чит. Т. Телегина. Достоевский, Ф. М. Бесы: роман / чит. Е. Терновский. Дядюшкин сон. Крокодил. Скверный анекдот / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 84 ч. 50 м.

Данилевский, Г. П. Сожженная Москва; Княжна Тараканова: ист. роман / чит. С. Кирсанов. Кривошеев, М. В. История России: конспект лекций / чит. Е. Терновский. Прус, Б. Фараон. Т. 1: ист. роман: пер. с пол. / чит. С. Федосов. Фараон. Т. 2: ист. роман: пер. с пол. / чит. И. Прудовский. Фараон. Т. 3: ист. роман: пер. с пол. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 59 ч. 52 м.

Замятин, Е. Мы: роман / чит. С. Кирсанов. Лесков, Н. С. Очарованный странник; Левша; Леди Макбет Мценского уезда; Человек на часах; Тупейный художник; Зверь / чит. Ю. Заборовский. Праведники; Однодум; Кадетский монастырь; Несмертельная Голова; Инженеры-бессеребренники / чит. В. Герасимов. Рассказы кстати; Совместители; Старинные психопаты; Интересные мужчины; Таинственные предвестия; Александрит др.: рассказы / чит. С. Федосов. – Время звучания: 59 ч.

Островский, А. Н. Не было ни гроша, да вдруг алтын: пьеса / чит. С. Федосов. Поздняя любовь: сцены из жизни захолустья / чит. С. Федосов. Последняя жертва: комедия в 5 действиях / чит. С. Федосов. Салтыков-Щедрин, М. Е. Все сказки / чит. В. Герасимов. Современная идиллия / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 38 ч. 15 м.

Сологуб, Ф. Мелкий бес: роман / чит. В. Рудниченко. Толстой, Л. Н. Кавказский пленник; Набег; Рубка леса: повести / чит. И. Ерисанова. После бала; Альберт; Записки маркера / чит. И. Ерисанова. Чехов, А. П. Мошенники поневоле: юмористические рассказы / чит. Е. Семенова. – Время звучания: 23 ч. 20 м.

Толстой, Л. Н. Избранное. В исполнении мастеров художественного слова / исп. И. Ильинский. Гоголь, Н.В. Избранное. В исполнении мастеров художественного слова / исп. О. Абдулов. Голоса, зазвучавшие вновь: Л. Толстой, Л. Андреев, И. Бунин, В. Брюсов, А. Блок, А. Белый, Н. Гумилев, М. Волошин, С. Есенин, О. Мандельштам и др.: Записи 1908-1950 гг.. Мандельштам, О. Избранные стихотворения / чит. И. Прудовский. Фет, А.А. Я пришел к тебе с приветом… / чит. С. Балашов. – Время звучания: 12 ч. 31 м.

Зарубежная литература

Апулей, Л. Метаморфозы, или Золотой осел: пер. с латин. / чит. И. Прудовский.  Мейринк, Г. Голем: пер. с нем. / чит. С. Кирсанов. Реймонт, В. Вампир: роман: пер. с пол. / чит. И. Ерисанова. Стокер, Б. Дракула: роман: пер. с англ. / чит. С. Кирсанов. Шекли, Р. Цивилизация статуса / чит. П. Каледин. – Время звучания: 49 ч. 38 м.

Бальзак, О. Евгения Гранде: роман: пер. с фр. / чит. Е. Терновский. Пинкертон, Н. Король сыщиков: роман: пер. с англ. / чит. С. Кирсанов. Жертва метрополитена: роман: пер. с англ. / чит. Н. Литвинов. Покушение на президента: роман: пер. с англ. / чит. П. Каледин. Флобер, Г. Госпожа Бовари: роман: пер. с фр. / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 42 ч.18 м.

Верн, Ж. Путешествие к центру Земли: пер. с фр. Пятнадцатилетний капитан: пер. с фр. / чит. Н. Савицкий. Пятнадцатилетний капитан: театр у микрофона / исп. артисты  моск. театров. С Земли на Луну прямым путем за 97 часов 20 минут: пер. с фр. / чит. С. Федосов. Голсуорси, Д. Сага о Форсайтах. Серебряная ложка: роман: пер. с англ. / чит. Е. Терновский. – Время звучания: 47 ч. 46 м.

Дойль, А. Знак четырех: пер. с англ. Собака Баскервилей: пер. с англ. / чит. С. Федосов. Союз рыжих: рассказы о Шерлоке Холмсе: пер. с англ. / чит. С. Кирсанов. Этюд в багровых тонах: пер. с англ. / чит. С. Федосов Любимов, М. П. Блеск и нищета шпионажа: политический детектив / чит. И. Прудовский. – Время звучания: 40 ч. 43 м.

Лавкрафт, Г. Зов Ктулху. Шепчущий во тьме: пер. с англ. / чит. В. Максимов. По ту сторону сна: пер. с англ. / чит. В. Рудниченко. Хребты безумия; Герберт Уэст-воскреситель мертвых: пер. с англ. / чит. И. Писарев. Леблан, М. Графиня Калиостро / чит. В. Герасимов. Лем, С. Солярис: пер. с пол. / чит. П. Каледин. – Время звучания: 33 ч. 09 м.

Ломброзо, Ч. Гениальность и помешательство: пер. с ит. / чит. Ю. Черников. Лондон, Дж. Белый клык: роман: пер. с англ. / чит. С. Кирсанов. Зов предков: роман: пер. с англ. / чит. С. Федосов. Мопассан, Г. Милый друг: роман: пер. с фр. / чит. С. Кирсанов. Мэндсфилд, К. История женатого человека: рассказы: пер. с англ. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 46 ч.51 м.

Детская литература

Гофман, Э. Т. Каменное сердце; Дож и догаресса; Золотой горшок; Щелкунчик и мышиный царь: пер. с нем. / чит. С. Федосов. Андерсон, Г. Х. Девочка со спичками: сказки: пер. с дат. / чит. Е. Хлыстова. Снежная королева; Оле Лукойе; русалочка; Огниво / чит. В. Герасимов. Гофман, Э. Т. Щелкунчик и мышиный царь / чит. С. Федосов. Мансуров, Д. В. Кащей / чит. О. Вяликова. – Время звучания: 40 ч. 48 м.

Лебедева, Г. В. Как Маша поссорилась с подушкой и другие истории про Машу: муз. сказка. Булычев, К. Алиса на планете сказок / чит. А. Чебжик. Легенды и предания Средневековья. Вып. 2 / чит. Т. Телегина. Токмакова, И. П. Аля, мистер Блот и буква «Z» / чит. Е. Хлыстова. Тэффи, Н. Классики – детям: рассказы / чит. А. Чежбик. – Время звучания: 15 ч. 58 м.

Мистика

Рерих, Н. К. Меч Гессар-Хана: сказки, легенды, притчи / чит. Ю. Заборовский. Блаватская, Е. П. Загадочные племена на Голубых горах / чит. О. Вяликова. Из пещер и дебрей Индостана / чит. И. Ерисанова. Гурджиев, Г.И. Взгляды из реального мира / чит. А. Дубина. Нострадамус, М. Центурии: пер. с фр. / чит. В. Самойлов. – Время звучания: 44 ч. 43 м.

Философия

Балашов, Л. Занимательная философия: учебник / чит. О. Вяликова. Гетьман-Павлова, И. В. Международное частное право: учебник / чит. С. Федосов. Гражданский кодекс РФ. Ч. 1 / чит. И. Ерисанова. Конституция РФ / чит. И. Прудовский. Стрельник, О. Н. Философия: конспект лекций / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 38 ч. 05 м.

Психология

Вагин, И. О. Психология выживания в современной России / чит. В. Максимов. Психотехники развития уверенности в себе, удачливости, эксклюзивности / чит. С. Федосов. Управление стрессом / чит. И. Прудовский. Управление эмоциями / чит. И. Прудовский. Научи себя смеяться / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 23 ч. 24 м.

Козлов, А. Об эриксоновском гипнозе: Аутотренинг избавления от бессонницы / чит. автор. Аутотренинг отказа от курения / чит. авт.. Эриксон, М. Аутотренинг. Козлов, А. Об эриксоновском гипнозе: Аутотренинг преодоления стресса / чит. авт.. Балыко, Д. ЖЖ в ММ, или Жизнь женщины в мире мужчин / чит. Е. Хлыстова. Коварные женские штучки. Все, что должен знать мужчина о женщине, если не хочет остаться в дураках / чит. Е. Хлыстова. – Время звучания: 10 ч. 18 м.
АВТОРЫ НОМЕРА
Акшенцов Юрий Николаевич, председатель БРО ВОС
Александров Михаил Павлович, читатель БРСБС, самодеятельный поэт
Бадретдинов Фанур Инсафетдинович, зав. отделом информационных технологий БРСБС, преподаватель компьютерных курсов в БРСБС
Галлямова Айгуль Зинфировна, библиограф БРСБС

Зарипова Гульчачак Габдулхаковна, директор ДТИ
Попова Ольга Григорьевна, психолог БРСБС, педагог-психолог высшей категории
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